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Liberális tömörülés.
Budapest, szeptember 17.

A néppárt nem szándékozik szere­
pelni egy esetleges fúzióban. Egyik nép­
párti korifeus a másik után nyilatkozik 
erről a kérdésről s mindegyik azt han­
goztatja, hogy olyan pártalakulásban 
semmi esetre sem vehetnének részt, 
amelyikért áldozatokat kellene hozniok. 
Ebbői következik, hogy ha a fuzionáló 
törekvések eredményre vezetnek, az uj 
pártegyesülés a néppárt nélkül fog meg­
történni, mert azt csak nem lehet várni, 
hogy a két másik nagyobbik párt gya­
lulja a maga elveit a néppárt nézeteihez.

A koaliczió két másik pártja, az al­
kotmánypárt és a függetlenségi párt li­
berális elvek vallója, az a fúzió tehát, 
amelyben, szemben a néppárttal, ezek 
egyesülnének, liberális párttömörülés 
volna. A szabadelvtiség minden barátja 
csak örvendezhet azon, hogy ha a dol­
gok ilyen fordulatot vesznek, a néppárt 
különválik s a maga fekete reakezio- 
nárius színezetével nem zavarja az uj 
párt karakterét. Ez a legtermészetesebb 
megoldása volna annak, hogy a mai 
zavaros helyzet tisztázódjék. Ma a 
koaliczióban zagyva összc-visszaságban 
keverednek a liberális és konzervatív 
elemek. Tagadhatatlan, hogy az arány­
lag elenyésző kisebbségben levő nép-

A tenger partján.
Irta: Gagyliy Dénes.

(Utánnyomás tilos.)

Lent, az Oczcán partján, egyik tengeri für­
dőn, a magasra nyúló sziklák között, egy tro- 
nusszerii ku tetején egy női alak ii'dögélt. Moz­
dulatlanul nézte a tengert. Azt hitte volna az 
ember, valami szobor, ha jól meg nem íig>eli. 
Isten tudja, mit nézhetett olyan soká a tenge­
ren! A liajókőzlekedés meglehetős gyér, napok 
múltak, mig egy-egy helyiérdekű bárka ana 
vette útját, világjáró, kétkéményes gőzös pe­
dig elvétve fordult meg.

Igaz. halászcsónakkal tele volt a környék. 
Úgy hemzsegtek a parttól néhány kilométerre, 
mint a sáskák, mikor nyaranta ellepik a retet. 
Ide-oda szaladgált egy része, a többi helyt ál­
lott lesheti, a foglalkozásuk szerint. Mert inas­
képp fogják a szardíniát, másképp a nagy ha­
lat. fis ez a mozgalmasság, a vízi vadászat sok 
érdekességet és változatosságot nyujtott a kiet­
lennek.

Talán ez kötőbe le az asszonx itgyeiittf .
Egyszerre idegeskedni kezdett, nyugalma 

elhagyta, fejét ide-oda kapkodta, majd a habok­
ra tekintett, maid a sziklák köz, : fcl:n itotta az 
ölében heverő könyvet és olvasott mhfmx per- 
tzip. aztán összecsukta s lecsapta maga mellé, 
kinyitotta kézitáskáját, kis noteszt ven elő cs 
egyczget.'tt cgyct-inást, legalább úgy látszott, 
hogy irkái; maid, mintha nagyon bosmnkodnék. 
felugrott helyéből és durczásan hátat fordított 
a tengernek.

pártnak sikerült a koalicziós többség 
iránytűjét a maguk czéljai szerint jfélre- 
billenteniök. Gyakran megdöbbenve lát­
tuk, hogy a reakezionárius hajlandóságok 
mekkora tömege nyilatkozik meg a ma­
gyar honatyák körében. A magyar köz­
élet egész vonalán előrenyomul a reak- 
czió. Vallási ügyekben ezt klerikálizmus- 
nak és felekezeti türelmetlenségnek hív­
ják. Politikai, társadalmi téren százféle 
nevet kap a megnyilatkozás módjának 
és alkalmának megfelelően. Junker szel­
lem, antiszemitizmus, antizsurnalizmus, 
a gyülekezési, vcletnénymondási jog 
korlátozása, szocziálista üldözés és más 
eréle tünetek mutatják ugyanannak az 
egy fekete kórságnak az elharapózását. A 
mai zavaros helyzet, amikor a pártok 
és elvek körvonalai határozatlanok, csak 
a reakezionárius áramlatnak kedvez. Mi 
ezért csak örömmel látnok, hogyha a 
tisztázás oly módon történnék, hogy a 
liberális elemek különválnának és el- 
különöződnének a néppártból. Azok, 
akik ma a néppártnak a függetlenségi 
pártba átnyúló segédcsapatai, kénytele­
nek lennének ebből az alakulásból a 
maguk számára is levonni a _ konze- 
kvencziát. X^agy követnek a néppártot, 
vagy tökéletesen alárendelnék akaratu­
kat és hajlandóságukat a liberális több­
ségnek. Mindenképen elválnék a tűz és 
viz egymástól s miután őszintén tisztá­
zódott a helyzet, nyílt tusába kaphatná-
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Ugyan, mi lelhette?
Alatta, nem messze, hosszú, kanapéforma 

szikladarabon egy férfi hcvercszett. lustán a délit 
r.ap liizébcn, a magános hölgy felé fordulva. Ot 
bámulta mereven, több kíváncsisággal, mint to­
lakodó érdeklődéssel, Ez az álhatatosság és a 
már kellemetlenné váló Icselk'edés vette ki any- 
nyira a sodrából, hogy hátat fordított a vizsgá­
lódó idegennek. Éreztetni akarta vele, hogy vi­
selkedését észrevette, de nincs kedve semmi­
féle játékhoz. Mert ilyen szándéka lehetett nyil­
ván. Várt egy darabig, hátha megunná és tovább 
menne, ő pedig zavartalanul fűzhetné gondola­
tait, melyek még azon a véghctctlcn liabsikon 
is tulvitték a lelkét.

De csalódott, mert az ember megátaikodot- 
tan nézett feléje s látszott rajta, hogy esze ágá­
ban sínes a távozás. Kiélvezi az utolsó pillanatig 
azt a kedves látványt, milyen ezen az elhagya­
tott helyen nem minden nap mutatkozik. Fogta 
liát magát és átült a szikla másik' oldalára, arcz- 
ezal a fiirdótelep felé. így majd csak észreveszi 
magát s elsompolyog iziben, nem alkalmatlan­
kodik tovább neki.

Hiába, nem volt szerencséje. Félóra sem 
telt bele, egyik sziklatömb mögül előbukkant 
(.gy magas férfi, ugyanaz, aki nem átallotta' 
()fyan hosszan es feltűnően vizsgálni. Most már 
megfigyelte alaposan, rászegezte a messzclátót 
js hogy annál biztosabb ítéletet mondhasson 
ró|a. Nyúlánk, elegáns alak volt, fehér ruhája és 
leányos szahnukalapja szelidcbbé tették rajta a 

1 férfias nyersesége,; arezán nyájasság és szere­
tetreméltóig. sötét szemeiben sok bensőség 
volt. Haragja csillapodott erre egy kissé, mert 
az ember, akárminő elfogulatlannak higyje is 
magát, sokat ád a külső benyomásra, Csak azon

nak Magyarországon a szabadelvtiség 
és a reakezió egymással.

Azzal, hogy a néppárt a fúzió lehe­
tőségét elodázza magától, csak még 
nyilvánvalóbbá tette annak szükségét, 
hogy a függetlenségj párt és az alkot­
mánypárt végrehajtsák a tervezett egye­
sülést.

A fúzió a viszonyok kényszerítő ere­
jéből folyik. Koalicziós pártmozaik nem 
vállalkozható állandó kormányzásra, 
gondoskodni kell pártról, amelyik az 
államigazgatás terhét és felelősségét 
egymaga elvállalhassa. Állandó békés 
országiás nem is képzelhető e nélkül, 
hiszen abszurdum volna két, három, 
vagy több párt kompromisszumos ba­
rátságának tenni ki a kormányzás lehe­
tőségét. Erős, kompakt pártot tehát ma­
guk a viszonyok fognak összekovácsolni. 
Irányadó politikusok, akik a jövendő 
szelét érzik, értik ezt és azon fáradoz­
nak, hogy ezt az erős, kompakt pártot 
még a választási reform előtt összeka­
lapálják. A választási reform egészen 
uj perspektíváját tárja fel a le­
hetőségeknek. A szavazati jog ki- 
terjesztése úgy lehet, hogy a la- 
kósság egész uj rétegeinek a nyoma­
tékos befolyását fogja bevezetni a tör­
vényalkotás házába. Noviczius honatyák 
lesznek, akik uj pártokban tömörülve, 
uj eszméket, uj kívánságokat hangoztatnak 
s úgy lehet a magyar nemzet-állam el­

csodálkozott, hogy ennyire neveletlen. Pedig 
urnák látszik, annak a tartásából, minden moz­
dulatából — és mégis megenged magának ilyen 
utczai tempót!

Aztán, kérdezte önmagától, mit nézhet raj­
ta? Nem űz divatot, ruhájára nem érdemes egy 
pillantást vetni annak, ki a párisi boulcvard- 

loilettck barátja. Százan, meg százan vannak a 
fürdőn, kiknek más vágyuk, egyéb ezéljuk 
amúgy sincs, mint hogy ragyoghassanak s ra­
gyogásukat észrevegyék mások is. hzeknek tet­
szik, ha nézik, sőt egyéb is tetszenék. Miért nem 
megy azok után? Nem is szép. Deimgy az! Va­
lamikor, mig leány \ olt és fiatal, akkor, nem 
mondja, hogy oka lett volna lesütni az arczút 
akármilyen kritikus szem előtt is —- de most. 
hervadóban, olyan sápadt, hogy megszánja, aki 
látja. Ezért csak nem érdemes olyan derék fér­
finak, aki akárhányat kap különbet, olyan asz- 
szony után szaladni, mint ö.

Gondolkozóban az idegen felé pillantott. Ott 
ült most is. feléje fordulva, le nem vette róla a 
szemét. Most már nem bánta, ha nézi is. Az a 
kis hiúság, vagy — mondjuk — vágy, ami még 
megmaradt benne, arra ösztökélte: ugyan miért 
legyen egyedül ő, kinek' a boldogságból semmi 
sem jutott!

Elmosolyodott erre a hamiskás érzelemre. 
Es nagyon jól esett a mosoly, szinte megkönv- 
iiycbbiilt tőle, mert olyan régen volt, amikor 
még mosolyogni it tudott.

Éberen vigyázhatták minden w.násá*. mert 
a futó nevetésre, mely talán egy pillanatig sem 
tartott, alant megemelte kalapját az ifin. Mit te­
gyen, mit tegyen? — vélekedett töprengve. Ha 
elfogadja, sokra feljogosítja vele; viszont, el 
nem fogadni, nagy illetlenség volna . Gyón-
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len is gonosz indulattal viseltetnek. Ezek­
kel szemben szükség lesz egy megfon­
tolt guvernamentális pártra és magyar 
érzelmű megbízható többségre, különben 
az a választói reform csakugyan ugrás 
lesz a sötétbe s haszna helyeit kárára 
lesz az országnak.

A néppárt kiugrása után a függet­
lenségi párt és az alkotmánypárt kény­
szerítve vannak arra, hogy azt az egy­
séges, többségi pártot közösen alkossák. 
Külön-külön egyikük sem számíthat olyan 
majoritásra, hogy a másik párt támoga­
tása nélkül vállalkozhassék a kormány­
zásra.

Vállalkozni fognak tehát rá együtte­
sen. Az események kényszerű logikája 
fogja őket erre kényszeríteni.

Budapest, szeptember 17.

Burián audiencziája. Szarajevóban a kormány­
palotában báró Burián közös pénzügyminiszter 
tegnap délután általános kihallgatást adott, amelyre 
igen sokan jelentkeztek.

X nagyszerb összeesküvés. A zágrábi törvény­
szék — mint tudósítónk onnan táviratozza — értesí­
tette a letartóztatott szerb összeesküvők védőit, dr. 
Inkovicsot és dr. Stojanovicsot, hogy a törvényszék 
a hozott határozat értelmében tizenkét vádlott ellen 
fenntartja a vádat. A védők a határozat elleti feleb- 
bezést jelentettek be. Dr. K o s z i 1 i c s vizsgálóbíró 
már megkezdte a vádlottak kihallgatását és elsőnek 
Pribicsevics Alajost hallgatta ki. Zimonyban újab­
ban ismét négy szerb egyetemi hallgatót tartóztat­
tak le. Accurti ügyész azonkívül házkutatást tartott 
Jovanovics Kuzmán könyvkereskedésében és 
több szerb vendéglőben, hol néhány szerb történelmi 
tárgyú képet foglalt le. A Slavkovics György 
vaskereskedö házában történt házkutatásnál az 
ügyész lefoglalta flyorgyevies Vladán, volt 
szerb miniszterelnöknek „Egy dinasztia vége" czimii 
ismert könyvét és annak „Védekezésem a bíróság 
előtt“ czimii röpiratát. Ma tics Iván nyomdász, aki­
nek feljelentésére a múlt héten Zágrábban házkuta­
tást tartottak, a szerb nyomda és a Srbobian szer­
kesztőségében, Szerbiába szökött.

Még sem minden csendes.
Budapest, szeptember 17.

A török verteién forradalom Íródeák­
jai azt telegrafálták Európa fővárosaiba, 
hogy Törökországban minden csendes. Cso­
dával állunk szemben, melyet mi nyugotiak 
meg nem tudunk érteni. Előttünk van egy 
népu mely eddig a legridegebb szolgaság­
ban görnyedt és most hirtelen tárt karokkal 
szorította magához a szabadság istennőjét 
és nem részegedéit meg csókjaitól. (Kelet­
ről jönnek a sürgönyök, nem csoda, hogy 
ilyen színes virágok hullanak beléje.) Nyu­
godt, öntudatos maradt, nem tépdeste föl az 
utcza kövezetét (igaz, hogy ezt a lukszust 
nem igen ösmerik a Boszporus tájékán) és 
egyetlen keresztény vérét sem vették.

Különösen ezt az utolsó mondatot húz­
ták alá. ami csakugyan nagy szó. mert hi­
szen a mohamedán fanatizmust nem igen ös­
merik szelídségéről. A török szultánt esz­
tendőkön keresztül csak a véreskezü szul­
tánnak nevezték az angol és franczia par­
lamentekben. Méltán keltett hát tiszteletet 
az a tény, hogy a mohamedánok a szabad­
ságot nem úgy értelmezték, hogy azt csak 
az ő czimiikre adresszálta a padisah.

Ebbe a gondolatba lassan'kint belerin­
gattuk magunkat — úgy annyira, hogy az 
utóbbi napokban, ha a szabadság földjét em­
legették, nem Svájcz, hanem az ottomán bi­
rodalom jutott eszünkbe. így volt ez teg­
napig, amikor egy Szulejrnan nevű basa 
nagy dirrel-durral benyitott Zágráb váro­
sába. Ezt a basát elkergették Plevljéböl, 
ahol évek óta őrzője és gondozója volt a 
török kultúrának és közigazgatásnak. Az 
újságírók megkérdeztek a basa-kormányzót, 
miért utazott el oly hirtelen székvárosából. 
Ez igazi keleti nyíltsággal és közvetlenség­
gel így válaszolt:

— Ha ti tudnátok, hogy milyenek ná­
lunk a viszonyok, akkor elszörnyiiködnétek.

Harmincz esztendő óta dolgozom becsülete^ 
sen és szorgalmasan. Mindenki irányában 
atya és testvér módjára viselkedtem. Nem 
voltam zsarnok és az én kormányzásom 
alatt egyetlen keresztény embernek vére 
sem folyt. Ellenségeim ezt nem tudják ne­
kem megbocsátani és árulónak neveznek.

Ha ennek a néhány mondatnak a mé­
lyére nézünk, gondolkodóba kell esnünk ar­
ról a török liberalizmusról, melyről annyit 
beszéltek és Írtak. Csakugyan fenékig tejföl 
a friss ottomán szabadság ? Sajnos, ez a pro­
bléma nem mint akadémikus kérdés mered 
elénk.

Plevljében az osztrák-magyar monar­
chiának csapatai vannak és Szulejrnan pasa 
egész kormányzóságát a mi bakáink tartják 
megszállva — igen érdekelhet bennünket 
hát a határainkon lakó török nép fölfogása 
arról, vájjon tisztességes embernek tekint- 
hető-e az a pasa. ki egyetlen keresztény 
embert sem mészároltatok le. Szulejmant 
elkergették a törökök, mert ő kímélte a ke­
resztény vért: — ez olyan szimptóma, mely 
elmélkedésre és nagy óvatosságra indít.

Azzal eleve tisztában voltunk, hogy a 
török alkotmány hatása nem marad meg a 
szultán birodalmának határain belül. Előre­
látható volt. hogy az ifju-törökök mozgalma 
sok szunnyadó vágyat fog fölébreszteni az 
okkupáit tartományokban és sok nyugtalan­
ságra hajló agyat fog megtiizesiteni. El kelt 
azonban ösmerni, hogy az uj-török kor­
mányzat igen tapintatosan viselkedett ebből 
a szempontból. Szóval, gesztussal nem en­
gedte sejteni, hogy a török soviniszták 
vágyai benne gyökeret vertek-e.

Ez a diplomatikus viselkedés azonban 
nem takarhat el kétségtelen tényeket. Már 
pedig kétségtelen tény, hogy minden nem­
zet. mely maga vette kezébe kormányzá­
sát, clies vágyakozást árult el régi fényé­
nek és régi határainak visszaállítására. Tö­
rökország nem lesz kivétel. A Bulgáriával 
való átférje eléggé nyílt beszéd. Természe­
tesen, arra gondolni sem lehet, hogy a mon-

gén, alig láthatólag bólintott a fejével. Es igaza 
volt, hogy a köszöntés viszonzása bátrabbá 
fogja tenni az idegent: ám azúrt még sem bírt 
ellenállni, önkéntelenül tette, de mégsem bánta, 
hogy megtette.

Hanyatlóban volt a nap, legutolsó sugarai 
ragyogtak vissza a tenger vizéből. Fogta a 
könyvét és táskáját, ügyesen lemászott a szikla­
oromról s abban az irányban indult el, merre a 
másik volt. Amaz várta és mikor közel ért hoz­
zá, udvariasan üdvözölte s az ilyen helyen szinte 
szokatlan tisztelettel szólította meg:

— Bocsánat, asszonyom, hogy ilyen me­
rész vagyok . . .

— Igaz, nagy merészség kell ahhoz, amit 
tesz. Bizonyosan olyannak tart engemet is, mint 
akivel nem érdemes és nem is szükség sokat 
teketóriázni.

— Nem, asszonyom, téved. Biztosíthatom, 
hogy egy szennyes gondolatom sem volt, ha önt 
néztem, vagy elmémben önnel foglalkoztam.

— Velem? — kerde hirtelen, clbámulva.
— önnel. Haragszik érette, mondja? Meg­

sértettem vele?
— Mit is feleljek? Mert nehéz ám a válasz. 

Nem tagadom, haragudtam. Ma nagyon hara­
gudtam és sértőnek tartottam viselkedését. 
Ennyi ember láttára, ha olyan feltűnően, szinte 
megszégyenitöleg bámulja valaki, hoszantó és 
sértő lehet egy tisztességes nőre. Most azonban 
nem esik már olyan rosszul . . . Hiszem, hogy 
igazat mondott, gondolatát illetőleg. De miből 
sejti, hogy asszony vagyok ?

— Nem sejtem, hanem tudom. Kiolvastam 
a szeméből, egész magatartásából. Volt rá elég 
időm.

— Talán kérdezősködött is utánam?

— Nem, ezt nem engedtem meg magamnak. 
Ez már gyanús és sértő lett volna.

— Köszönöm.
— Kötelességem volt.

— Megenged egy kérdést?
— Rendelkezzék velem.
— Mi oka volt, vagy van arra, imgy érdek­

lődjék irántam ? Mert felteszem a józanságáról, 
hogy puszta kíváncsiságból nem pazarolt rám 
ennyi hiábavaló fáradságot.

— Óh, nem! Nem kíváncsiságból, hanem 
megmagyarázhatatlan rokonszenvből. Halo vány 
orczája, bus tekintete vonzalmat keltett lelkem­
ben, szerettem volna vigasztalni s ha van bá­
nata. megosztani . . .

— Halovány arczom tetszett önnek, — szólt 
r, a kalapjáról lecsüngő fátyolt egészen ráborí­
totta képére — és bus tekintetem?

— Nemcsak, hanem egész lénye, fűként 
azonban ez.

— Pedig nem sok tetszeni való van rajtam. 
Pc a vigasztalásnak volna helye, talán nincs is 
annyi vigasz, amennyi ki tudna békiteni ma­
gammal. ön mégis vállalkoznék rá ?

— Habozás nélkül.
— Szive szerint beszél?
— Még nem hazudtam életemben, asszo­

nyom.
— Pn sem mondtam még senkinek, amit ön­

nek most elmondok. Érzem, hogy nem él vissza 
vele.

— Mcgbizhatik bennem.
— Mit gondol, hány esztendős vagyok ?
— Huszonöt és harmincz között.
— Huszonöt vagyok. De látszom negyven­

nek. ugy-e?
— Dehogy!

...  .............................. 111 ....— ■
— Hizelcg, tudom, mégis jól esik. Aztán, 

mit gondol, az uram hány esztendős?
— Fogalmam sincs róla.
— Hetvenhat! Popén ötven esztendővel 

I idősebb, mint én.
— Jézusom!
— Tizenhat esztendős voltam, mikor hozzá- 

; mentem, annak tehát éppen tíz éve. Legszebb 
I ifjúságomat töltöttem házában, pedig házsártos,
! tehetetlen aggastyán. ’Iöbbet fekszik, mint 

amennyit fennjár és én ápolónő, irgalmas apácza 
voltam u rengeteg idő alatt. Mert olyan hosszú­
nak tűnik fel, mintha egész élet lett volna. Nem 
kérdezi, hogy miért nem váltam el? Úgyis meg­
mondom. A szégyentől mentett meg ez a nya­
valyás öreg — tudta, hogy anya vagyok s aki 
megejtett, elhagyott, mégis megesküdött velem. 
Magáénak vallotta gyermekemet, ki a másé 
volt, sírkövére is az ő nevét vésette, — elhagy-, 
hatom-c hát kórságában ezek után ? Es lehe­
tek-e liiitcicti hozzá? Ugy-e, nem! Mert az ál­
dozat. melyet ő hozott érettem, nagyobb min­
den önmcgtagadásonuiál, nem is tudnék iránta 
hálás lenni soha eléggé . . .

— Szegény asszony!
— Most érti, ugy-e, hogy miért sápadt az 

arczom s miért könycs a szemem? De érti azt 
is, hogy miért utasítom vissza a vigasztalását?

— Értem, asszonyom.
A nap hirtelen belebukott a tengerbe, sztir- 

1 c félhomály lepte cl a vidéket s a tovasiető 
asszony alakját hamar clfndtc az est. A férfi ott 
állott a sziklák között s hosszasan nézett utána, 
pedig nem látott belőle semmit. Testi szemei elöl 
eltűnt minden, de lelki szemei előtt ott lebegett 
még soká a halovány arczu, szenvedő asszony.
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archiával szemben úgy járjon el, mint 
ahogy Bulgáriával járt el — nem szólva ar­
ról, hogy a két eset között semmiféle ana­
lógia nincsen.

De azért majdnem bizonyosra vehető, 
hogy az okkupáit tartományokkal ezentúl 
nem lehet azzal a néhány nyilatkozattal 
végezni, melyet a közös pénzügyminiszter 
költségvetésének tárgyalása alkalmából 
tenni szoktak. Szulejtnan pasa gyors távo­
zása riasztó jele annak, hogy odalent a ja­
nicsár fanatizmus ébredezni kezd.

Az interparlamentáris 
konferenczia.

— A tanácskozás megnyitása. —

Budapest, szeptember 17.

A XV. interparlamentáris koníerencziát 
Berlinben ma délelőtt nyitották meg a birodalmi 
[yülés üléstermében. Megjelentek a többi kö­
tött 13 ü low licrczcg birodalmi kanczellár, va- 
amennyi államtitkár és a porosz miniszterek.

A megalakulás.
Eitkofí tanár, mint a német csoport elnöke, 

üdvözölte a megjelenteket és S c h ü 11 a i c li-C a r o- 
latli hcrczeget ajánlja megválasztani a konferenczia 
elnökévé. A hcrczeget az értekezlet közfelkiáltás­
sal elnökévé választja. S c h ö n a i e li-C a r o 1 a t li 
herczeg elfogadta az elnökséget és első sorban az 
alelnökök választását hozta javaslatba. Ezt a válasz­
tást is közfelkiáltás utján ejtették meg.

S c h ö n a i c li-C a r o 1 a t h herczeg első sorban 
újból köszönetét mondott elnökké választásáért és 
.ezután rámutatott az interparlamentáris unió fel­
adataira. Idézte ezután Edvárd királynak a londoni 
békckonfcrcnczia alkalmával mondott szavait, me­
lyek szerint: „Egy uralkodó nem tűzhet ki magá­
nak nemesebb ezélt, mint a nemzetek közti egyet­
értés és szívélyes barátság előmozdítását“ és azután 
a walesi herczegnek Quebekbcn mondott beszédút, 
amelynek egy része Így hangzik: „A világbéke ma­
gas ideálja, az általános testvériség talán távol áll 
még megvalósításától, de minden olyan aktus, amely 
harmóniát hoz létre a nemzetek között, azt az utat 
jelzi, amelyen ez a czél elérhető.“ Szóló rámutat 
Napoleon véráztatta alkotásaira, amelyek mind el­
múltak és amelyekből nem maradt fenn más, mint 
emlékük. Az interparlamentáris unió közös munkára, 
közös tevékenységre serkent a béke érdekében. A 
milliós hadseregek tökéletesítéséből, az összes hadi­
eszközök fejlesztéséből a megegyezés iránti óhaj a 
béke íeinartására irányuló általános törekvés sar­
jad ki. Az uralkodók és államfők közti találkozások 
analógiájára most a parlamentek képviselői is ösz- 
szeiilnek a béke müvének előmozdítására. Németor­
szágban az interparlamentáris unió törekvései eddig 
talán legkevésbbé gyökereztek meg. Ez specziális 
viszonyok következményei, amelyek azonban remél­
hetőleg meg fognak változni. Németország azért 
mégis békeszerctö ország és minden német állandóan 
emlékszik azokra a szavakra, amelyeket az. ui 
német birodalom első császára a császári korona 
átvételekor mondott: „Nekünk azonban és utódaink­
nak. akik viselni fogják a császári koronát, adassák 
meg az istentől, hogy minden időben gyarapítói le­
gyünk a német birodalomnak, nem háborús hódítá­
sokban, hanem a béke javában, a nemzeti jólét, sza­
badság és erkölcs területén.“ A németek örülnek an­
nak, hogy II. Vilmos császár mindenkor a béke és 
a népek közti egyetértés előmozdítójának vallotta 
magát és hogy ily szellemben nyilatkozott 1907. no­
vember 13-án a londoni Mansion-Houseban adott 
diszebéden és legutóbb Strassburgban és Ko!marban 
is. S c h ö II a i c h-C a r o I a t Ii herczeg a 
szívélyes üdvözlésével zárta be szavait.

Billow üdvözíti be» -- -
Ezután B fi I o v herczeg birodalmi kanczellár 

emelkedett szólásra és íranczi.t nyelven a követke­
züket mondotta:

Uraim! A császári kormány nevében van sze­
rencsém önöket üdvözölni. Önök Németország ré­
széről az önökhöz méltó rokotis/.cnvvel fognak talál­
kozni. Az interparlamentáris konferenczia először 
ülésezik német földön, de azért nem ismeretlen előt­
tünk. Az egész ezivili/ált világgal együtt, Németor­
szág tudja méltányolni azokat a szolgálatokat, ame­
lyeket önök egy nemes ügynek tesznek. X vgigiiezve 
e fényes gyülekezeten, valamennyi korosztályt kép­
viselve látom abban. Es ez egészen természetesnek 
tetszik előttem. Mert az. önök működésében egyesül
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az ifjúság lendülete és lelkesedése az érett kor ta- 
pasztaltságával. így küzdenek önök a kételyek és 
nehézségek ellen, amelyek minden nemes műnek 
útjába szoktak akadni. így többet értek önök el, sem­
mint eleinte hitték. Kitűnő férfiaktól vezéreltetve — 
csak széniorukra, Frederic Passy urra (Helyeslés) 
óhajtok rámutatni, aki legnagyobb ürömünkre meg­
jelent közöttünk, Passy urra, akit mintegy 30 év 
előtt láttam Párisban és akit ma is oly nemeslelkiinek, 
lelkesnek és ifjúnak látunk, mint volt a múltban — 
működtek önök feladataikért, hogy biztosításokat 
nyerjenek a népek közötti békére és egyetértésre. 
Nehéz, fáradságos feladat ez, mert nem egy szenve­
dély és clűitélet áll útjában, de egyúttal igen humá­
nus feladat is. Túlzás nélkül mondhatom, eredmé­
nyeik évrűl-cvro gyarapodtak. Önök képviselők, 
uraim, én pedig miniszter vagyok, oly miniszter, aki 
11 év óta sokszor fordult ebben a teremben országai­
nak képviselőihez.

Ha nem is vagyok parlamentáris miniszter a 
szónak Tűzött értelmében, mégis szigorúan és be­
csületesen véve, alkotmányos birodalmi kanczellár 
vagyok. Remélem, hogy az önök német kartársai 
nem fognak nekem ellentmondani. Mint alkotmányos 
miniszter tudom, hogy önök mint népképviselők pol­
gártársaik érzelmeinek adnak kifejezést. Bármit 
mondjanak is, azoknak törekvései többnyire ked­
vezőek az egyetértés, a haladás és a béke eszméi­
nek, vagyis összhangban állatiak az önök törekvé­
seivel. (Helyeslés.) Ami a kormányokat illeti, önök 
el fogják ismerni, hogy az önök kívánságainak felel­
tek meg, amikor nemzetközi szerződéseket kötöttek.
A kormányuk e tekintetben az önök ösztönzésének 
engedtek, amidőn valamennyi előttük érettnek látszó 
kérdéssé! foglalkoztak. Ha a kormányok el vannak 
határozva, hogy mint a múltban, a jövőben is ezen 
az utón haladnak, ez uraim, jórészt az önök érdeme.
A kormányok egymás között és önökkel egy vélemé­
nyen vannak az elérendő czél tekintetében. A véle­
ményeltérések arra vonatkoznak, hogy mily utat 
kell követni e czél legjobb és legbiztosabb elérése 
érdekében. Németországban élénk részt veszünk 
azoknak a kérdéseknek megtárgyalásában, amelyek 
az interparlamentáris uniót foglalkoztatják és főleg 
áll ez a békebirúság kérdésére. Bátor vagyok em­
lékeztetni arra, bogy a második hágai konferencziáii 
mi javasoltuk a kalózbiróságra vonatkozó egyez­
ményt és aláírtuk és támogattuk azt a tervezetet, 
amely állandó békebiróság létesítését czélozza, 
amelynek elfogadása az értekezlet záróiegyzőköny- 
vében a hatalmak figyelmébe ajánltatott. Mi ma­
gunk is több szerződésben a békebirósági eljárást 
adoptáltuk. Számos kereskedelmi szerződésben kö­
telezően vagy fakultative beillesztettük a békebiró- 
sági klauzulát. Kötelességünknek tartjuk, hogy részt- 
vegyiink a tengeri hatalmak értekezletén, amely né­
hány hét múlva Londonban fog ülésezni. Közremű­
ködésünkről előre is biztosíthatunk mindenkit min­
den oly javaslatnál, amelyek összeegyeztethetők az 
emberiség jogszerű védelmével és eléviilhetlen tör­
vényeivel.

De, uraim, vau egy másik döntő bizonyítéka is 
annak, hogy Németország mily érdeklődéssel visel­
tetik az önök müve iránt: ez uraim, a német képvi­
selők folyton növekedő számban való részvétele az 
interparlamentáris unió munkálataiban. (Helyeslés.) 
Meglehetős régi tapasztalatból tudom, hogy félre­
értéseket leginkább a személyes érintkezés utján 
lehet eloszlatni Még valamit szükségesnek tartok 
elmondani. Az önök müvének oly jelleget akartak 
tulajdonítani, amely távol áll tőle. Oly szándékokat 
tulajdonítottak önöknek, uraim, amelyekre egyálta­
lában nem gondolnak. A békeszeretet nem jelenti a 
hazaszeretet hiányát. Hazafiak azok, akik azon fá­
radnak, hogy eleiét vegyék a konfliktusoknak, a min­
dig káros tudatlanság, egészségtelen cselszövések, a 
vak gyűlölet és a nem ritkán ámító ambiczió leküz­
désével. (Helyeslés.) Ha igy járnak el, akkor adják 
a jelét hazafiasságuknak, oly hazafiasságnak, amely 
az utat szabaddá teszi, az akadályokat elliaritia és 
igy lehetővé teszi az emberiség felemelkedését a 
minden időkkel és minden népekkel közös ideál ma­
gaslatára. (Helyeslés.) Okulva történetéből, amely 
három századon keresztül nem kímélte meg a leg­
keményebb megpróbáltatásoktól, Németország akar 
és szükségét érzi annak, hogy oly erős legyen, hogy 
területét, méltóságát és függetlenségét megvédje. 
Nem él vissza ereiével és nem is fog vele vissza­
élni A német nép, amely a békét kívánja, a jogon 
és igazságon alapuló békét és amely számos éven 
keresztül a béke fenntartásával bizonyítékát adta 
őszinte békeszeretetének, elismeréssel adózik az. 
önök munkálatai iránt. Hazám lakóival megegyezem, 
amidőn kívánom önöknek, hogy munkájuk gyümöl­
csöző legyen és hasznot hozó azon népekre, ame­
lyeknek képviselői nagy örömünkre azzal tiszteltek 
meg bennünket, hogy Berlinbe Kittek. (Hosszantartó, 
általános éljenzés )

Miután ,tz elnöklő Schönaich Car oláh 
herczeg köszönetét mondott a birodalmi Kauczellár- 
nak, elhatározta az értekezlet, hogy táviratot küld 
Vilmos császárhoz, melyben az interparlamentáris 
unió Berlinben összeült bOO tagja tiszteletteljes hú-
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dolatát nyilvánítja a császár iránt. Az unió egyúttal 
köszönetét mond a császárnak azokért az erélyes 
szavakért, amelyeket legutóbb a világbéke fenntar­
tásának érdekében mondott.

■ Emlékbeszéd Cremer fölött.
Ezután gróf Apponyi Albert szó­

lásra emelkedett, hogy a nemzetközi tanács megbí­
zásából emlékbeszédet mondjon Randal Cremerről. 
Apponyi franczia nyelven mondta el beszédét.

— Randal Cremer — mondta gróf Apponyi — 
Frederik Passyval együtt az interparlamentáris unió 
legfőbb megalapítója volt. Randal Cremer, mint egy­
szerű munkásemberek fia született. Ifjúságában a 
munkásmozgalomhoz csatlakozott és tüzes tolma- 
csolója lett a munkásosztály követeléseinek. Később 
általános eszmék magaslatára emelkedett és egészen 
a nemzetek közti egyetértés és béke ügyének szen­
telte magát. Lelkesedése magával ragadta a kedé­
lyeket és az általa kezdett mozgalom általános je­
lentőséget nyert, amely alól egyetlen parlament és 
egyetlen kormány sem vonhatta ki magát. Az inter­
parlamentáris unió is legnagyobbrészt Cremer müve. 
Mint aggastyán részesült abban a megtiszteltetésben, 
|,ogy a Nobel-dijat megnyerte, amely a korlátolt vi­
szonyok közt élő férfiú számára vagyont jelentett 
volna. Cremer azonban az egész jelentékeny össze­
get az interparlamentáris unió czéliaira fordította és 
önmagának csak egy nagy lélek és egy égő lelke­
sedés gazdagságát tartotta meg. Érez- és márvány- 
emlék nem hirdeti dicsőségét, de oly férfiak, mint 
Randal Cremer élnek és élni fognak a legkésőbbi 
generácziók emlékezetében is. Az emberiségnek 
szüksége van ily nemes példákra. Randal Cremer 
emlékezete örökké fog élni.

Gróf Apponyi Albert beszéde nagy lelkese­
dést keltett és az értekezlet viharos ovácziókkal 
tüntette ki a szónokot. Az ülést ezután holnap dél­
előtt tiz órára halasztották.

Az ülés berekesztése után B ü 1 o w herczeg be­
szédét valamennyi nemzet kiküldöttei magánbeszél­
getésekben rendkívül örvendetes ténynek mondották.

Apponyi nyilatkozata.
ürói Apponyi Albert egy berlini lap kérdésére 

az interparlamentáris konferenczia jelentéséről a 
következőkép nyilatkozott:

— Az interparlamentáris unió adta meg az ösz­
tönzést az első hágai konferenczia egybehivására, 
amely ismét az első nemzetközi békebiróság léte­
sítéséhez veze*-tt. Mily nagy értéke van egy nem­
zetközi békebiróságnak, azt a legutóbbi angol-orosz 
inczidcns alkalmával az egész világ Intliatta, amen­
nyiben azt a hágai békebiróság intézte el. Az inter­
parlamentáris unió a békebiróság gondolatát oly 
mértékben vitte át a köztudatba, hogy annak jelen­
tőségéről és értékéről már megszűnt minden véle­
ményeltérés. Az unió oly eszméket propagál, ame­
lyek alól az egyes országok kormányai nem von­
hatják ki magukat, oly eszméket, amelyektől, mint 
Biilow herczeg birodalmi kanczellár is mondotta, va­
lamennyi államfő mélyen át van hatva.. Az interpar­
lamentáris kongresszusok révén oly áramlatok ke­
letkeztek, amelyekben a népképviseletek, a kormá­
nyok és az államfők találkoznak egymással. Ezek 
a/ áramlatok a legnagyobb biztosítékai a béke fenn­
állásának, amelyhez foghatóak a világ fennállása 
óta nem léteztek. A kongresszusok legnagyobb ha­
tása abban nyilvánul, hogy bizonyos politikai egyé­
niségeket. akiket a politika altisztjeinek lehet mon­
dani akik a parlamentekben a meggyőződéseket ko­
vácsolják. áthatják az interparlamentáris unió esz­
méivel F különböző országbeli egyéniségeknek egy­
mással való érintkezése által kedvező pszichológiai 
hangulat keletkezik. Az unió továbbá élőmunkái az. 
egyes diplomácziai értekezleteknek. Ezáltal oly fon­
tos működést végez, amelyet nem lehet többé ígno- 
rálni. Arra a kérdésre, mily eredményt vár a je­
lenleg ülésező kongresszustól, gróf Apponyi Albert 
a következő választ adta: F kongresszus legnagyobb 
eredménye, hogy a jelenlegi értekezlet Berlinben 
ülésezik. A birodalmi kanczellár beszédében a ne- 
rnetországi hivatalos körök hitvallása van lcfc.\- 
tetve, amely felülmúlja mindazokat a várakozásokat, 
amelyeket c kongresszushoz fűztünk.

Az interparlamentáris konferenczia El­
járnák a birodalmi gyűlés palotájában tör­
tént fogadása alkalmával E i t k o f f képviselő 
mondotta az üdvözlő beszédet, amelyben különös 
Örömét fejezte ki azon, hogy Frederik Passy is 
megjelent. A szóló végül ama kívánságát fejezte ki. 
hogy valamennyi résztvevő azzal a meggyőződéssel 
távozzék, hogy a német nép a legbékeschb a földöt, 
és hogy leghőbb vágya békében és baralsagban élni 
a többi népekkel.

A horvát képviselők közül néhányon,
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várban őrizet alatt tartja. Az anatóliai vasutak al< 
kalniazoítai tegnap befejezték a sztrájkot és nag$; 
ovácziót rendeztek a vezérigazgató mellett. A for< 
galom ismét megindult. Nagy tömeg lelkesen éltette 
a munkába álló vasutasokat és mikor az első vonat 
elindult, a zenekar játszott és tűzijátékokat eregetett 
az állomáson. '

Dselal Eddin lierczcg tegnap Budapestre utazott, 
hogy ott gőzhajókat vásároljon az Aranyszarv egy 
hajóstársasága számára. Á hcrczeg a magyar fővá­
rosból Becsbe fog utazni. Ü

Újabb jelentések szerint az a török csapat, amely 
megtámadni készül Ibrahim 20.000 főnyi és Mauser­
puskákkal jól felfegyverzett seregét, elenyészően 
csekély a kurdokkal szemben, akik Viranban jól el- 
sánczolták magukat. Messze vidékről sietnek a kurd 
törzsek Ibrahim támogatására, a török tartalékosok 
pedig vonakodnak Viran ellen nyomulni, sőt több 
zászlóalj állítólag nyíltan megtagadta az engedelmes­
séget. A hadügyminisztérium két hadosztályt készül 
küldeni a kurdok ellen s addig is a már összponto­
sított csapatokhoz az az utasítás ment, hogy kerít-. 
sék be a kardokat. Kurdistan lakosságának egy része 
lázong. ■" '* A" :Í

A török lapok jelentése szerint a tegnapi minisz­
tertanács elhatározta, hogy az ottomán banktól 
3,600.000 íontnyi kölcsönt vesz fel. E határozatot 
szentesítés végett előterjesztették a szultánnak. A 
Ccsov-iigyet kommentálva, a legtöbb török lap őt 
magát teszi felelőssé az inczidens felmerüléséért. A 
.leni Qazett azt mondja, hogy a porta az egész ügyet 
befejezettnek tekinti. Bulgáriának Gesov helyébe 
utódot kell kiküldetne, hogy ismét megszilárdítsa a 
szuverén és a vazallus közti őszintébb barátságot, 
amely eddig fennállt. ' ' ' 1

_ bár jelentkezésüket visszautasították — mégis 
megjelentek Berlinben és részt akartak venni az In­
terparlamentáris konferenczlán. Polit képviselő 
közbenjárt érdekükben, E i t k o f f elnök azonban 
elutasító választ adott és kijelentette, hogy horvát 
kénviselők nem lehetnek az interparlamentáris kon-

KÜLFÖLD,
Isvoiszhi és Aehreiitlial találkozása. Hetervan jc 

lentések szerint a szokatlan szimpátia, amelylyel a; 
osztrák és magyar sajtó a buchlovitzi találkozás esz. 
májét fogadta, Pétervár mértékadó köreire 
benyomást gy

igen jó
benyomást gyakorolt, A kedvező hangulat megnyilat­
kozását hajlandók úgy magyarázni, hogy a monarchia 
a látszólagos ellentétektől nem hagyja magát tévútra 
vezetni, hanem czélja az entente cordiale fentartása. 
Mindezeket pedig A. P. Isvolszki érdemének tudják 
be orosz részről. Isvolszki külügyminiszter teremtette 
meg Japánnal a békét és az ő kiilligymlniszterségére 
esik a többi hatalmakkal való szívélyes és baiálságos 
érintkezés. Oroszországban ugyanilyen reményekkel 
néznek a buchlovitzi, bizonyára eredményes találko­
zás elé, mely alkalmas arra, hogy a monarchia és 
az orosz birodalom közötti Jó egyetértést megszilár­
dítsa. Isvolszki külügyminiszter különben jpvakorbeü 
ember. Alig ötvenen túl. Diplomácziai szolgálatba 
1875-ben lépett. Ilyen minőségben először volt. Egy 
évtized múlva elkerült onnan és Philllpopoliszban lát­
juk, ahol mint a balkán-kérdés alapos ismerője szerez 
érdemeket Románia reorganizácziója körül. 1881-ben 
Bukarestbe került, 1897-ben pedig, mint követ Bel- 
grádba. Európai szereplésén kívül diplomácziai szol­
gálatokat téliesített Washingtonban is és 1900-ban 
mint követ Tokióban.

A Stefani-iigynökség pétervúri jelentése szerint 
Izvolski külügyminiszter szeptember havában Dé- 
zióba megy, ahol Tittoni olasz külügyminiszter ven­
dége lesz. A két miniszter azután Racconigibe fog 
menni, hol Izvolskit Viktor Ernáiméi király kihallga­
táson fogadja.

Izvolski orosz külügyminiszter Buchlauból 
ma délután Becsbe érkezett és az orosz nagykövet­
ségen szállt meg. Este Münchenbe utazott.

Abdul-Aziz lemondása. Abdul-Aziz még mindig a 
kazablankai táborban van. Hívei egymásután hagyjak 
cserben s készek elismerni Muley Hafidot, azonban 
a franczia csapatok arra való tekintettel, hogy Abdul- 
Aziz Francziaország oltalma alatt áll, halogatják az 
ni szultán elismerését és proklamúlását, inig vala­
mennyinagyhatalom hivatalosan elismeri öt. Néhány 
nap óta szigorú őrszolgálatot végeztetnek Abdul-Aziz 
sátra körül állítólag azért, mert a volt szultán panasz­
kodott a kiváncsiak tódulása miatt. Abdul-Aziz jelen­
leg visszalépésének feltételeiről tárgyal és többek 
közt azt követeti, hogy a szolgálatára rendelendő ki­
séret 20(1 emberből álljon. A franczia katonai mis­
szióval tudatták, hogy Abdul-Aziz melletti működése 
véget ért.

Uj rend Törökországban. Monastiri jelentések 
szerint a déialbán propaganda mind nagyobb mér­
vekét Olt. A baskimi (egység) nevű monasztiri klub 
lesz valószínűleg hivatva arra. hog" valamennyi dél­
albán klub központi szervévé ÍAáVJiúk. Az Fgyptom- 
ban éiö albánok 400 fontot adományoztak a tnonasz- 
tiri klubnak a jelenlegi, valamint még alakítandó 
klubok központjává tételéhez. Az albán nemzeti ön­
tudat emelését ezélzó intenzív pubüczisztikai akczió 
megkezdése előtt azonban még a kényes ábc-ker- 
dést kell megoldani. Ez a régi naptár szerinti no­
vember elsejére egybehívott kongresszus feladata 
lesz. Közben azonban Szalmáidban a keresztény és 
mohamedán albánok között komolyabb differencziak 
merültek fel miután előbbiek a görög Írás elfogadá­
sát kívánják. ' mohamedánok emiatt félbeszakították 
a tárgyalásokat. A megegyezés létrehozása cvéliából 
a monasz1 Iri klub elnöke és aleinökc Szalonikiha 
utazott.

A dersini kurd terület lakosságának panaszára, 
amely szerint a pacz.ifikáczió nincs teljesen beie- 
jezve és változatlanul szenved a kardok kihágásai­
tól, egy katonai jelentés azt vázolja, hogy a csapa­
tok megtették kötelességüket, amennyiben 31 napi 
harcz. után Dnsigbaba kurd hadiszállást elfoglalták 
és a kurd erődöket : 1 pusztították. A -iO.noo főt szám­
láló kurdok teljes kiirtása azonban lehetetlen. \ je­
lenlegi állapotokért a jelentés a mmcsszarlfot és több 
csendflrparancsnokot tesz íeleiör '• és kérik ezek el­
mozdítását. A jelentés kéri továbbá a csapná k visz- 
szahlvását, amennyiben azok fentartása igen költ­
séges. A portéihoz érkezett jelentés szerint lladsin 
bey alezredes Ibrahim kurd lürzsíűnöküt a, viráni

Franczia pénz a magyar bank megaiapitasara r
Érdekes, szenzácziós és fölötte pikáns hirt táviratoz­
tak Budapestről a Vossisclie Zeitungnak. Azt ugyanis, 
hogy Fontenay márki budapesti franczia főkonzul 
érintkezésbe lépett a Kossuth-párttal és fölajánlotta, 
hogy franczia tőkét fog megnyerni az önálló nem­
zeti bank megalapítása számára, a minek fejében 
Magyarországtól azt kívánnák, hogy a Németország­
gal való szövetségét lazítsa. Ezcjk a tárgyalások 
nem maradtak titokban. A magyar miniszterelnöknek 
és a bécsi franczia nagykövetnek mindehhez semmi 
közük sincs. Clemenceau miniszterelnök irodafőnöke, 
aki a franczia kormányelnöknek Karlsbadból való 
elutazása után előbb Becsbe, onnan pedig Budapestre 
utazott, be van avatva ezekbe az intrikákba. Fon­
tenay főkonzul állása megrendült s nem fog sokáig 
a budapesti főkonzulátus élén maradhatni.

Az uj véderötörvény. Egy reggeli lapnak jelen­
tik Becsből, hogy a közös hadügyminisztériumban 
a minap a hadügyminiszter és a vezérkari főnök 
elnöklésével katonai szakbizottság tanácskozott az uj 
véderőtörvényről. Megvitatták a tervezet főbb ren­
delkezéseit és végleg döntöttek a javaslat részletei­
ről. Az uj véderőtörvény a részletes kétévi szolgálati 
időn alapul, a lovasságnál, tüzérségnél és a műszaki 
csapatoknál egyelőre megmarad a bárom évi szol­
gálati idő. A javaslat benyújtásával egyidöben a 
Hadügyminiszter a közös hadsereg részére az évi 
ajonczjutalékot százhatvanezer emberben kéri meg­
állapítani, ily módon az ujonczjutalékot körülbelül 
hatvanezer emberrel emelnék föl. A törvényjavas­
lat a közös hadsereg és a két honvédség részére 
összesen kétszáztizennégyezer ujonezot kér s a had­
sereg békelétszámát négyszázhuszezerre emeli föl.

póttartalékot megszüntetik s ni intézményt lé­
tesítenek, amelynek hadvéd lesz a neve. A had-

A karlóczai patriárchaválasztás
Budapest, szeptember 17.

A mai nap teljes csendben folyt ic Karló- 
ezém. Pártkonferencziút nem tartottak, mert a 
radikális-pártiak megvárják a Budapesten levő 
küldöttség eljárásának eredményét.

Az önálló-pártiak táborában arra a tegnap 
esti hírre, hogy a radikálisok részéről közeledés 
történt, nagy a konsternáczió és minden eszközt 
hajlandók volnának felhasználni arra, hogy az 
úgy látszik lassankint diilüre jutó kérdés elinté­
zését megakadályozzák.

A radikális-párt holnap reggel a patriárchn- 
választó kongresszus ülésének megnyitása előtt 
konferencziát fog tartani és ez a tanácskozás 
lesz elhatározó befolyással a patriárchaválasz- 
túsra.

Holnap délelőtt tiz órakor ül össze ismét 
tanácskozásra Karlóczán a patriárchaválasztó 
kongresszus. A Budapestre kiküldött kéttagu 
küldöttség, amelyet Kossuth Fcrcncz keres­
kedelemügyi miniszter az esteli órákban foga­
dott, éjszaka utazott vissza Karlóczára, aliová 
reggel érkeznek meg. Megérkezésük után a ra­
dikális-párt karlóczai klubhelyiségében koníc- 
rcnczia lesz, amelyen végérvényesen döntenek 
a kongresszus további lefolyására vonatkozólag. 
A szerb radikális-párt körében ugyanis, habár 
értekezletet ma nem is tartottak, a hangulat 
általában kedvezőbbre változott és olyanok, 
akik a párt hangulata felöl és a pártnak belső 
viszonyait jól ismerik, azt hiszik, hogy ha újabb 
szavazás alá bocsátják a kérdést, a békés kibon­
takozás Kié törekvők kerülnek többségre. Fz, a 
körülmény különben a holnapi kongresszuson 
már az ülés folyamán is nyilvánosságra jut, mert 
holnap határoznak afelett, hogy a patriárchát 
mikor választják meg. A patriárchaválasztás 
napjának kitűzésében fog megnyilvánulni a radi­
kális-párt végleges határozata, mert igen való­
színű, hogyha Bogdánovics megválasztá­
sát a reggeli értekezleten a maguk körében el­
határozzák, azt lógják a kongresszuson indítvá­
nyozni, hogy a választást a jövő hét csütörtöki 
napján ejtsék meg. Fz a kérdés azonban főként 
a királybiztostó! íngg, akinek még ma is az. az 
álláspontja, hogy nagyon óhajtaná, hogy a 
patriárchaválasztás a szombati ülés folyamán 
menne végbe. Az autonóm-párt a mai nap fo­
lyamán szintén nem tartott kimondott értekezle­
tet, de azért Újvidéken több helyen a napnak 
több órájában gyűltek üss&c, ahol az időnként

H tótok és a választójogi blokk. Az országgyű­
lési nemzetiségi párt tót földmives kültagjai — mint 
a Slovensky Tizdcnnik jelenti — tegnap és tegnap­
előtt Budapesten értekezletet tartottak, melyen a 
politikai helyzet megvitatása után egyhangúlag egy 
oly ellenzéki blokk létesítése mellett foglaltak állást, 
mely az összes demokratikus, az. általános, egyenlő, 
titkos és küzsvgciikinti szavazással gyakorlatidéi 
választójogért komolyan küzdő pártokból állana A 
amely első sorban a kormány oly esetleges inic/i - 
tlvfija ellen venné fel a küzdelmet, mely A ár a plu­
ralitás, akár a választókerületek mesterséges be­
osztása Híján szándékoznék a választójogi reformot 
illuzóriussá tenni. A konferencziát Hodzsa Műéin 
és Skicsák Fcrcncz hívták egybe, ralink kivid 
több más tót képviselő is volt jelen. A tárgyhoz az. 
értekezletnek számos paraszttagja is hozzászólt, vé­
gül egyértelműiéi; határozati javaslatot fogadtak el, 
mely kimondja, hogy a tót nemzetiségi párt a;- ál­
talános választói jog blokkjának tagja lesz..
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befutó híreket beszélték meg. Szerepük az egész 
kampányban már a vége felé közeledik, mert ha 
tényleg valóra válik az, amit az optimisták ma 
már remélni mernek, t. i, hogy a radikális-párt 
végső eredményében Bogdánovics mellett, 
illetőleg a kormánynyal való békés egyetértés 
mellett foglal állást, abban az esetben ők szélső 
ellenzékbe mennek és csupán retorziós eszközö­
ket használhatnak, amely ez esetben a kongresz- 
szus ülésein obstrukeziós jelenetekben fog meg­
nyilvánulni.

Az őszi királygyakorlatok,
«— Döntés előtt.

Budapest, szeptember 17.

Az ellenséges hadoszlopok ma döntötitkö 
zetre vonultak fel, ami azt jelenti, hogy a nagy 
hadijáték végéhez közeledik. A két hadsereg 
csapatai már egész közel jutottak egymáshoz és 
változó szerencsével, hol az északi, hol meg a 
'déli csapattestek szorították ki egymást állásaik­
ból.

A király ma is megjelent a hadgyakorlat 
színhelyén és nagy figyelemmel szemlélte a 
liarcz kifejlődését és élénk érdeklődéssel fogad­
ta a gyakorlat főparancsnokának, F c r c n c z 
Ferdinánd trónörökösnek jelentéseit. A 
döntő ütközet az eddigi diszpozicziók szerint hol 
nap reggelre véget őr s ekkor megtörténik a le­
hívás. A harcz előreláthatólag az északi hadse­
reg javára fog eldőlni.

A király holnap délben búcsúzik el Vesz­
prémtől, kevéssel utána elutaznak a főherczegek 
Is s a fényes veszprémi királynapok, amelyek 
oly óriási élénkséget teremtettek az ősi város­
ban és környékién, befejeződnek. A királylyal 
együtt valószínűleg Budapestre jön a trónörökös 
!s, hogy jelen legyen a spanyol király fogadá­
sánál.

A mai eseményekről részletes tudósításunk 
a következő:

A liaditerv.
Az Idei nyugatm-nryarorszvgl zárógynkorlafok 

az alábbi feltevésen alapulnak: A déli felnek föl­
tételezett első és második hadserege (hetedik had­
test) Stájerországon és Nyugatmagyarorszúgon nyo­
multak előre és bekerítik a várövvé kiépített Becsbe 
bezárt els* hadseregét (negyedik hadtest) az északi 
félnek, valamint a Duna többpártiul! levő harcz.szc- 
rticn megerősített pozsonyi hidí d. Az északi fél első 
hadserege északról várja jelentékeny megerősítések 
beérkezését, hogy azután támadólag léphessen fel. 
Varasdrót, Knpronczáról és Eszékről a déli léi 3 had­
serege felvonulóban van Pápa ellen azzal a rendelte­
téssel, hogy ennek a területnek elérése után biztosít­
hassa magának Becs és Pozsony körüljárását, to­
vábbá, hogy az ellenséges vállalkozásokat a Balaton 
tava és a Puna közt is biztosítsa.

Szeptember 14-én következőleg állott a helyzet: 
A Balatontól nyugatra áll a 2. számú lovashadosz­
tály Devecsernét, a 35. gyaloghadosztály Sümeg­
nél. a 13. hadtest, a 42. honvédgyaloghadoszfály és 
a 7. gyaloghadosztály Tomai-Kcszthclyné! összesen 
39 gyalogzászlóalj, 27 lovasszázad. 19 üteg, 8 gép- 
fegyverosztály, 1 kerékpárososztály, 2 utászszázad. 
A Balatontól keletre áll a 4. lovasdandár Polgárik­
nál. A 41. honvédgyaloghadosztálylyal kombinált 
hadtest, a 32. hadosztály Enyihgnét, összesen 30 
gyalogzászlóalj, 22 lovasszázad, 12 lifeg, 2 gépfegy­
ver. 2 utászszázad. A Keszthelyen lévő 3. hadsereg 
parancsnoksága előtt csak annyi volt ismeretes, hng\ 
a kombinált hadtestből csupán egy ellenséges had­
osztály vonul Enylng-Berhldán keresztül, . anélkül, 
hogy összeütközésbe bocsátkozna. \ nagj tá\n. u-ra 
elmaradt vonatcsapat bevonására és arra való te­
li intettel, hogy már megelőzőleg jelentékeny ki­
egyenlítések történtek, kénytelen volt a hadsereg 
szeptember 14-én pihenőnapot tartani. Az északi 
fel még egy második hadsereget állított fel, amely 
állott az 5. hadtestből Komáromnál, a m. kir. honvéd- 
toaAidosztálybót és a 4. hadtestből, továbbá a

33. számú gyaloghadosztályból, amely az Eszék fe­
löl menetelő és a déli fél haderejéből álló ellenség 
elöl kardcsapás nélkül visszavonult.

Erre a hírre, valamint arra az értesítésre, hogy 
Varasd—Kaproncza felől északnyugati irányban erős 
ellenséges haderő közeledik, a főparancsnokságtól 
azt a távirati parancsot kapta a 2. hadsereg parancs­
noksága, hogy nyomban vonuljon előre, maid a pa­
rancs végrehajtása következtében szeptember 14-én 
a következő helyzet állott elő: A 33. gyaloghadosz­
tály, 13 gyalogzászlóalj, 3 lovasszázad, 6 üteg, 2 
gépfegyver, 1 utászszázad Veszprém és Székesfe­
hérvár között Várpalotán. Az 5. hadtest, 28 gyalog­
zászlóalj, 12 lovasszázad, 10 üteg, 2 gépfegyver, 2 
utászszázad a Bakony-erdö északi szélen, a 37. hon- 
védgyaloghadosztály Dád-Bodokon a 14. gyaloghad- 
c.sztálylyal Bakony-Magyarszombathelynél és Kis- 
berdeznél. A 11. huszárezred előretolva Zircznél.
A Vértes-hegyláncz keleti részén a honvéd lovas­
hadosztály Székesfehérvártól nyugatra Pákozdnál, a 
4. hadtest a 31. gyaloghadosztálylyal Bodmér-Bics- 
kénél, ahol egyúttal a 2. hadsereg parancsnoksága 
is tartózkodott, a 40. honvédgyaloghadosztály Mar- 
tonvásár körül, összesen 27 zászlóalj, 30 lovasszázad,
15 üteg, 8 gépfegyver, 1 kerékpáros osztály, 2 utász­
század. Az északi félnél is az volt a feltevés, hogy 
a vonatcsapat, de különösen a töltőintézetek nem 
kellő kialakulása okából, szeptember 15-én tartóz­
kodó állásba kell helyezkedni.

Ezen feltevés értelmében tehát Fiedler tábor­
szernagy parancsnoksága alatt állott 69 gyalog­
zászlóalj, 42 lovasszázad, 31 üteg és 10 gépfegyver.
Az a déli hadsereg, amely a Balaton egész hosszá­
ban egymástól elválasztott két csoportban állott az 
északi féllel szemben, amely báró Albori Jenő tá­
borszernagy parancsnoksága alatt állott. Ez az északi 
fél áll 68 gyalogzászlóaljból, 45 lovasszázadból, 31 
ütegből és gépfegyverekből. Ennek a hadseregnek 
zöme szét volt osztva egy mintegy 70 kilométer 
hosszúságú kanyarulatra, ezenkívül ezt a sereget 
még egy erdős hegység is két részre osztotta. Ez­
zel a hadsereggel szemben állott a déli szélnek leg­
közelebbi csoportja, amely állott a Balatontól keleti 
hányban lévő kombinált hadtestből mintegy e0 és 
70 kilométernyi távolságban. Mindegyik hadsereg 
parancsnokságnak rendelkezésére állott egy léghajó 
és cgv táviratosztály, továbbá két szikraállomás.

Különösen említésre méltó, hogy sem a hadse­
regeknek, sem pedig a hadtestparancsnokságoknak 
semmiféle különleges tüzérségi formáczió nem vol­
tak alárendelve, mert rendszerint csupán osztálytii- 

I zérseg, még pedig 4 ágyú és 2 haubiczíitcg 1 tüzér­
dandárunk parancsnoksága alatt. Szeptember 15-én 
délelőtt kapta meg mindkét hadseregparancsnok pa­
rancs alakjában a föhadvezetöségtől a kiegészítő 
utasításokat. Az északi féllel közölték, bog} szep­
tember 12-én a? Eszék felöl felvonuló ellenséges had­
erőn (kombinált hadtest) kívül még két-három di­
vízió érkezett meg Kan:::, áról a Balaton nyugati 
szélére. Ehhez az értesítéshez csatlakozott az a 
meghagyás is, hogy az ellenség mindkét csoportját 
verje meg. A déli féllel azt közölték, hogy Budapest 
körül egy erős seregcsoport, állítólag több hadosz­
tály gyülekezik és fejlődik, továbbá hogy Komárom 
tekintélyes erőkkel rendelkezik. A 3. hadseregnek 
az a kötelessége, hogy a Budapest felöl Jelentett 
haderőt verje meg. Még lóval ezeknek a paran­
csoknak a vétele előtt mindkét fél széleskörű felde­
rítő szolgálatot végzett. Az északi fél parancsnok­
sága ezen felderítő szolgálat révén már 16-án telje­
sen tisztában volt az ellenfél elhelyezkedésével, el­
lenben a déli fél csupán a legközelebb eső ellenséges 
csoportok elhelyezéséről volt némileg tájékozva. A 
beérkezett jelentések alapján és a nyert meghagyá­
sok értelmében mindkét fél parancsnoksága az 
alábbi elhatározásra jutott:

Északi fél: 2. hadsereg gyülekezése szeptember 
17-én Veszprémig abból a czélból, hogy a Balaton 
által egymástól elválasztott két csoport egyikét túl­
nyomó erővel támadja meg. A jobb szárny hadosz­
tálya (14.) egy előretolt csoporttal Kálót felé vezé­
reltetett, még pedig azzal a rendeltetéssel, hogy 
fedezze ennek a hadseregnek az oldalát arra az 
esetre, ha ez a sereg netán a kombinált hadtest ellen 
Intézne támadást, vagy pedig a támadásnál a le. 
hadtestet oldalról megtámadva, lépjep közbe. Ennek

az elhatározásnak végrehajtása mellett szeptembe<
16- án el kell érni az 5. hadtest 37. gyaloghadosztá- 
lyának Várpalotát, Veszprémtől északkeletre 20 kilói 
méternyi távolságban.. A 4. hadtestnek el kell érni 
a Székesfehérvárt körülvevő területeket, mig a^ 
előretolt 33. gyaloghadosztálynak meg kell tartania 
Szentistvánnál elfoglalt hadállását. A déli félnek az 
volt a rendeltetése, hogy a két egymástól elválaszt 
tott csoport a Veszprém körit! elterülő területen
17- én egyesüljön, mely czélból a kombinált hadtest-« 
nek az a kötelessége, hogy szeptember 16-án lép­
jen fel támadólag a gyengébb erőkkel szemben és 
nyomuljon előre a Balaton északi irányáig és hogy, 
a Balatontól keletre lévő területen elhelyezett ellen­
séges csapatokat tartóztassa fel. A 36, gyaloghad­
osztály és a 13. hadtest prancsot kaptak, hogy ke­
leti irányban meneteljenek azzal a meghagyással, 
hogy Veszprémig a fele utat tegyék meg és pedig 
a 13. hadtest két hadoszlopban a Balaton irányában, 
a 36. gyaloghadosztály pedig Devecseren és Város- 
lödön keresztül, a tó-parttól mintegy 30 kilométernyi 
távolságban.

Döntés előtt.
Az éjszaka folyamán olyan jelentések érkeztek 

a főhad vezetőséghez, hogy a döntő ütközet minden 
valószínűség szerint ma fog végbemenni és igy lo­
gos az a feltevés, hogy holnap reggelig az összes 
hadműveletek befejezést nyernek. Ezen jelentések 
alapján már intézkedések is történtek az elutazás 
tekintetében. A király pénteken délután^ két órakor 
utazik el Veszprémből. A trónörökös pénteken dél­
után 4 órakor utazik el Hajmáskérröl a Salzburg 
melletti Bluelnbachba. Az éjszaka nagyon hideg volt, 
reggelre azonban kiderült az ég, megenyhült az idő. 
Ferencz Ferdinánd trónörökös már reggel 
hat órakor a terepen volt. A király reggel kilencz 
órakor érkezett meg nyitott udvari fogaton, a kísé­
rete másik kilencz kocsin követte. A király különös 
megelégedését fejezte ki a lakosság magatartása és 
a példás rend felett, amely az egész vidéken ural- 
kodik. A rend íentartása körül különös érdemeket 
szerzett magának Palágyi, a budapesti állam- 
rendőrség által kirendelt rendőrfelügyelő és a székes- 
fehérvári csendőrkerület parancsnoka, Albert 
László csendőrezredes.

Az éjjel a déli hadsereg kombinált hadteste 
megtámadta a 33. gyaloghadosztályt, úgy. hogy ezek 
vad futásnak eredtek és a Magyaró-hegyet el kel­
lett hagyniok. Reggel a csapatok megmozdultak. A 
kombinált hadtest és az északi hadsereg főereie közt 
egyrészt, a déli hadsereg főereie és az északi had­
sereg gyengébb része közt másrészt ma a délelőtti 
órákban összeütközések voltak.

Veszprém felöl, ahol már tegnap este elterjedt 
az a hír, hogy a döntő ütközet már mára várható, 
kora reggeltől kocsikon, lóháton, automobilon, ke­
rékpáron özönlött ki a. gyakorlat színterére Szent- 
istván és Vilonya községek irányában a paszpartu- 
val ellátott nézőközönség. Az itt időző katonai atta­
sék már fél nyolez órakor a területre hajtattak. 
Jellegzetes az ententera, hogy az angol leck her- 
ezeg és a franczia gróf Qirodon állandóan eg}litt 
szemlélik a harezot.

Kevéssel az attasék után. lóháton indult el L i - 
pót Szál vátor főherczeg szárnysegédeivel, 
majd pedig gyögyörü szürke automobilon Frigyes 
főherczeg, szárnysegédei kíséretében. Ugyancsak 
automobilon járja be állandóan a gyakorlat terepét 
báró Schönaich közös hadügyminiszter is.

A késő esti órákban, illetőleg az éjszaka fo­
lyamán a sötétség leple alatt a déli hadsereg kom­
binált hadtestének 32. számú gyaloghadosztálya eről­
tetett menetben elérkezett a Szentistván községtől 
északra elterülő Sukori hegyhez és a szomszédos 
dombokhoz. Ezen a hegyen mozgó tábori erődíté­
sekben foglalt állást az északi hadsereg 33. számú 
gyaloghadosztályának egy része Hornig altábor­
nagy vezetésével. Ezt, a Hornig vezetése alatt álló 
gyaloghadosztályi részt az éjszaka leple alatt a 32. 
számú gyaloghadosztály Pott altábornagy vezetése 
alatt megtámadta és a Sukori hegyen elfoglalt állá­
sából teljesen kiverte. Így állott a helyzet az éjszaka 
folyamán.

Ennek következtében a kék jelvénynyel ellátott
Északi hadsereg (amelj^ájl a 4. és 5. hadtestből;
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parancsnoka báró A1 bori táborszernagy, a mel­
léje beosztott parancsőrtiszt, dr. Bárczy István) 
arra határozta el magát, hogy erős bal szárnyával 
megtámadja P o 11 altábornagynak, a kombinált had­
testhez- tartozó 32. hadosztályát és azt, valamint az 
utána következő és a kombinált hadtesthez taitozó 
előnyomuló hadosztályokat a Balatonba szorítja.

Részletek a tegnapi csatározásból.
A lovascsata, melyben tegnap tizenkétezer em­

ber vett részt, rendkívül impozáns, drámai képet 
nyújtott. Az ütközetben közreműködött mindkét fél 
tüzérsége is. Az ágyuk hosszú időn át szakadatlanul 
dörögtek. A visszavonuló piros lovashadosztály ül­
dözésére a 12. gyalogezred egy zászlóalja is meg­
jelent és a puskák ropogása tökéletessé tette a dé­
liek vereségét.

A menekülő hadosztály óriás porfelhőt verve 
az országúton, Veszprém felé vonult vissza, Este irat 
órakor T r e st y á n s z k y altábornagy vezetésével 
az egész sereg átvonult Veszprémen. A hatezer főni i 
sereg megjelenése és átvonulása festői képében óriási 
közönség gyönyörködött. A huszárok portól fenéren, 
tizenhét órán át majdnem folyton nyeregben, dél- 
czegen ülték meg a lovat. Az átvonulást a főtéren 
végignézte K I o b u c s á r honvédségi főparancsnok is.
A vert hadosztály az éjszaka a Veszprémtől délre cső 
községekben piheni ki fáradalmát.

Az északi sereg a déli sereg jobb szárnyán levő 
kombinált hadtestet előreláthatóan csak gyönge erő­
vel feltartani igyekszik, hogy íöerejét a jóval erősebb 
13. zágrábi hadtest ellen irányítsa. A döntő csata a 
Szcntistván és Majniáskér között lévő kopár szikla- 
mezőségen zajlik le.

Székesfehérvár közelében, Szabad-Battyánnál 
tegnap délután két órakor nagy ütközet volt, amely­
ben résztvettek a 40. és 31. hadosztályok Balázsy 
és R o ir r altábornagyok vezetésével, valamint a 79. 
dandár József füherczeg parancsnokságával. Az el­
lenséget, amely kisebbségben volt, visszaszorították. 
Portyázó előőrsök, földerítő szolgalatot végző lovas­
csapatok vonulnak keresztül a városon, gyakran szá­
guldanak át katonai automobilok. A budapesti 1. hon- 
védgyalogezred délután ötödfél oraknr vonult be. 
József föberczeg délután négy órakor kíséretével Szé­
kesfehérvárra érkezett és ott megszállt. Meglátogatta 
Prohászka Ottokár püspököt.

Ferenc z Fcrdinánd (öhcrczeg-trónöröküs 
tegnap is rendkívüli testi kitartásának és szellemi ele­
venségének adta tamijeiét. Reggel hat órától délutáni 
három óráig szakadatlanul a hadgyakorlatok terepén 
volt, három órakor egy negyedórái lunch re hazatért, 
azután újból a hadgyakorlatok terepére ment. ahol 
késő estig működött és a hadgyakorlatok fövezérietét 
látta cl. Ei.ie! fél tiz órakor pihenőre tért s ma reggel 
három órakor ismét lóra ült és a hadgyakorlatuk terü­
letére lovagolt.

Heves harezok.
A kisebb erein iobbszárnv nyal a Veszprém irá­

nyából a Balaton északkeleti partjain clőnyomuló 
13-ik hadtestet Gcrba Raimund altábornagynak 
kell visszaverni. Ezt határozta cl az északi had­
sereg ma. Ennek következtében a 4-ik hadtest B ru­
de r m a n n altábornagrgyal elindult a Séd-csa­
torna és a Sárvíz irányába Szabadladány és Battyá- 
non át Polgáréi felé. Az 5-ik hadtest, amely báró 
Stein inger táborszernagy parancsnoksága alatt 
áll és amelyben a 32. hadosztály és a 33. hadosz­
tály Haubitz-iitegekkcl vesz reszt, reggel fél öt 
órakor gyors menetelésben indult cl a Séd folyó 
hányában Isi, Papkeszi és Lepsény felé. Es meg 
akarta támadni hátban és oldalban az ellenséget. 
Egy harmadik oszlop, amelyet Terkulja altábor­
nagy vezet a 11. huszárezreddel, az ellenségnek 
előnyomulását Rá tót leié igyekszik megakadályozni. 
Kiküldetett egy külön kiset,' különítmény is 7.ircz- 
re, A déli hadsereg, amelynek parancsnoka lie d- 
I c r táborszernagy és amely egy kombinált had­
testből, amely a Balaton északkelti kanyarulatánál 
kerülte meg a Balatont és a másik 13. hadtest, 
amely a Balaton északi partián halad, Veszprém 
felé vonul előre. A ,V. gyaloghadosztály, amely 
egy kombinált hadtestnek egy része és amelylyel 
P o 11 altábornagy sikeresen manőverezett, ezt a 
hadosztályt erőltetett menetben követi a kombinált 
hadtestnek jobbrészeig, úgyszintén jelentések érkéz?

tek arról, hogy a 13. hadtest Gerba altábornagy 
hadtestével együtt, Nagyvázsony irányában Vesz­
prém felé tör.

A 32. gyaloghadosztály pozicziói ellen, amelye­
ket az éjjel az északi hadsereg 33. hadosztályától 
hódított cl, ma délelőtt erős támadást intézett az 
északi hadsereg és clönyomultatta a 33. hadosztály­
nak egész ereiét. Ezzel szemben a 32. hadosztály 
Fiedler táborszernagy vezetése alatt megerősí­
tést nyert, a Rónai-Morvát altábornagy veze­
tése alatt álló 41. honvédhadosztálylyal. A Szent- 
istván községnél ezen 33. hadosztály, valamint az 
5. hadtestnek utána következő többi részei és a 
déli hadseregnek kombinált hadteste között heves 
harezra és összeütközésre kerül a mai délelőtt fo­
lyamán a dolog, a Szcntistván községtől délkeletre 
fekvő Mogyorós és Nyerges-hegyek lejtőin.

A király a hareztéren.
Délben is heves harcz folyt, amelyet a király és 

környezete a Veszprémtől keletre fekvő Nagykilátó­
ról szemlélt. Ugyanezen hegyre megérkezett a déli 
seregnek tegnap Vámosig visszavert lovashadosz­
tálya, amelynek a Nagykilátó-hegyről a Gerba 
altábornagy vezetése alatt álló 13. hadtesttel Vesz­
prémig kell elindulnia.

A király délelőtt kilcncz óra előtt öt pcrczczel 
hasp, ta cl a püspöki rezidencziában levő szállását a 
főhadiszálláson levő tisztek kíséretében. Kocsin 
Szentistván községhez akart hajtatni, hogy onnan, 
amiként tegnap, úgy ma is a Sukori-hegyrc lova­
golva, szemlélje a kifejlődő harezok Útközben a 
Szcntistván és Hajmáskérhez vezető utak kereszte­
zésénél találkozott Ferenc z Ferdinand trón- 
örkösscl. aki gróf BooS-Waldcggel Hajmás- 
kérről jött. A trónörökös kiszállva az automobilból, 
a királynak jelentést tett az éjjel történtekről és 
arra kérte, hogy a 13. hadtestnek Veszprém felé való 
közeledését, annak a kombinált hadtesttel való 
együttműködését, egyáltalában a déli hadseregnek az 
északi hadsereggel való összeütközését a Veszprém­
től délkeletre fekvő Nagykilátó-hegyről szemlélje. A 
király ekkor kiszállott kocsijából és a trónörökös 
automobiljába ii!t, amelyen a Veszprém felé vezető 
országúim, majd pedig a Kilátó-hegy felé vezető 
utón haladt tovább.

A Kilátó-hegyen a király felült Messalina nevű 
fekete kanczájára, amelyre rátérhette a köpönyegét 
és köpönyeg nélkül cilovagolt lépésben a hegy tö­
vében álló 2. lovashadosztály előtt; azután vágtatva 
visszalovagolt a hegyre Itt leszállóit lováról és mint 
a iöhadvezetőségnek többi, a begyen tartózkodó tiszt­
jei, köpönyeget öltött s úgy szemlélte élénk figye­
lemmel a harcz menetet. A Kilátó-hegy tetején sátrat 
rögtönöztek, amelybe a király dél felé bevonult cs 
onnan nézte tovább, miként fejlődik a harcz.

A király a hadgyakorlatok területén még i:cha- 
tóari megszemlélte a T r s z t y á n s z k y-hadosz- 
tály hadállását, valamint a 9-cs huszárokhoz beosz­
tott négy gépfegyvert, amely M irka százados pa­
rancsnoksága alatt állott. E csapatok tartását na­
gyon megdicsérte és a katonáknak magyarul ezt 
mondotta:

— Fiuk, igazán szépen dolgoztatok!
A gyakorlótéren volt Ferencz F e r u , ,i .. .i J 

füherczeg trónörökös kíséretében Károly Fe­
rencz Józsci füherczeg is. Ugyancsak ott volt 
Ludvigh Gyula, az államvasutak clnökigazgatója 
is, a szombathelyi üzletvezető társaságában.

A harcz menete.
A tegnapi nap azzal végződött, hogy a két (cl csa­

patai a mcnetczélokat általában elérték. A déli léi 
részéről a Balaton nyugati végéről előnyomulóban 
levő csoportja körülbelül a tó közepének magasságába 
érkezett: a 32. hadosztály Városlödre, a 42. honvéd- 
hadosztály és a 13, hadtest parancsnoksága Nagy- 
vázsonyba, a 7. hadosztály Szentantalfalvára. A kom­
binált hadtest a délben elért helyzetben maradt: a 32. 
hadosztályával Kettesében, a Balaton északkeleti part­
ján és ettől keleti c Csajágon A 41. honvédhadosztály, 
ennek Matt y a s o v s z k v e zredes alatt álló külö­
nítménye és a 4. lovasdandár délután, amikor az el­
lenséges -1, hadtestnek erősebb csapatai közeledtek 
Székesfehérváron át, kénytelenek voltak a Sárvíz 

I átkelési helyeit átengedni, és a kombinált hadtest jobb

FenteK, szeptemoer 18.

szárnya irányában Polgardi környékére visszavonulni.
A déli félnek 2. lovashadosztálya, amely igen erős 
menetelés után a Szcntistván tó! jobbra cs balra elte- 
I ülő magaslatokon a 33. hadosztályt hátba támadta, 
estefelé, amikor a kombinált hadtestnek tervezett 
előretörése elmaradt, ellenben ismeretessé vált, hogy 
a Bakonyerdő déli szélén a lovashadosztályt hátba- 
támadni készülő csapatok érkeztek, vissza kellett vo­
nulnia Veszprém alá és Vámos körül táborba szállott. 
Éjjeli kilcncz cs tiz óra között érkeztek a csapatok 
nyolezvan-száz kilométernyi ut megtétele után az ui 
szállásra. Az északi fél részéről a 4. hadtest a Szé­
kesfehérvár körüli cs Székesfehérvártól északnyu- 
gatra cső területre érkezett, az előcsapatok a Sárvíz 
körül voltak, a honvédlovassági hadosztály a balszár­
nyon; az 5. hadtest a 37. honvédhadosztálylyal a Ba- 
konyerdőu át Vá:palotáig érkezett; Ámon ezredes 
vezetése alatt álló különítmény jobbról, lépcsőzetes 
formáczióban, tartalékként, a 14. hadosztálylyal való 
összeköttetés helyreállítása czéljaból vonult előre, 
amely hadosztály a 11. huszárezreddel a Zircz körüli 
térségen táborozott, elővédjét már Rátót irányában a 
Bakonyerdő déli szélére tolva előre. A 33. hadosztály 
a tegnap elfoglalt hadállásban és részben c hadállás 
mögött Szcntistván körül töltötte az éjszakát. Az 
északi fel parancsnoksága (A 1 b o r i báró táborszer­
nagy) ma arra határozta el magát, hogy a kombinált 
hadtestet túlnyomó erővel megtámadja s e terv végre­
hajtását a nyugati csoport részéről való netáni nyug- 
talanitásokkal szemben azzal biztosítja, hogy Vesz­
prémtől keletre csekélyebb haderőt állít fel. E czélból 
a 4. hadtest és a honvédlovassági hadosztály a Sár­
vizet reggeli négy órakor, az 5. hadtest 37. hadosz­
tálya és a 33. hadosztály balszárnya reggeli fel öt óra­
kor a Séd folyón átkeltek, lmgy konczcntrikus táma­
dást intézzenek a kombinált hadtest ellen. Az 5. had­
test 14. hadosztályának ellenben a 33. hadosztály jobb­
szárnyával a rátót-megyei hegyszakaszba kellett be­
vonulnia és arczvonallal nyugat felé állásba helyez­
kednie. Ezt a tervet a kombinált hadtest 32. hadosz­
tályának éjjeli támadása érzékenyen megzavarta. E 
hadosztály éjjeli tiz órakor elhagyta táborozó helyét 
és éjfélig a 33. hadosztály jobbszárnya elleni táma­
dásra csoportosult. Az ügyesen bevezetett, ineglepe- 
tésszerfi támadásnak teljes sikere volt. A 32, hadosz­
tálynak kora reggel mái birtokában voltak a vesz- 
prcin—szentistváni úttól délre eső magaslatok. A 33. 
hadosztály jobbszárnyának a hajmáskéri magaslato­
kat kellett elérnie, miközben a 11. huszárezred, hogy 
az üldözőket feltartóztassa és a csapatoknak az ellen­
ségtől való szabadulását elérje, szép lovasrohamot 
intézett.

Az éjjeli események következtében az 5. had­
test parancsnoksága arra határozta magát, hogy a 
37. honvédhadosztálylyal az eredetileg tervezett út­
vonalról letérve, a 3.3. hadosztály segítségére sies­
sen. Ilyképcn a reggeli órákban két pompás ütkö­
zet támadt: egyrészről a 4. hadtest a honvédlovas- 
hadosztálylyal a kombinált hadtestnek 41. honvéd- 
gyaloghadosztálya és 4, lovasdandára elleti támadt, 
amelyek reggel egy oldaltámadás elleni védekezés 
czéliából a Polgárdi és Füle mellett levő magasla- 
tokon foglaltak állást; másrészről a veszprémi—szent- 
istváni utón a déli fél 32 hadosztálya és az arcz- 
vonalban szemben álló 33., valamint a délelőtti ki­
lenc/ órakor oldalt támadó 37. honvédhadosztály 
között harcz fejlődött ki Az utóbbi az elfoglalt ma­
gaslatokról északi irányban támadásra vonult előre, 
amidőn észrevette, hogy a szemben levő csapatok 
nyugatra, Rátót felé kezdenek vonulni; de a 37. hon­
védhadosztály megjelenése csakhamar visszavonu­
lásra kényszeritette a kedvező elhelyezkedést biz­
tosító magaslatokra amelyek ellen az északi léi csa­
patai csak lassan nyerhettek léi t.

A hadgyakorlatok íövezetösége ma reggel 
eleinte a Sukori-hcgyen, SzcntisVmn mellett foglalt 
állást, csakúgy, mint tegnap; de délelőtt tiz órakor 
Veszprémtől délkeletre, a Nagykilátó-hegyre helyez­
kedett át, amely a harezok akkori állásában, tekin­
tettel a 13 hadtestnek és a 3(i. hadosztálynak (a déli 
fél nyugati csoportjának) a déli időre várható meg­
érkezésére. különös jelentőséget nyert. Erre az el­
lenségre várakozva, időközben a 14 hadosztály a 
Bakony-erdü Jeli szélén, Rátót mellett foglalt állást, 
ntlg a déli fél második lovashadosztálya a Nagy-
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küátő-hcgycn, a 13. hadtest megérkezéséig, fede­
zetlen helyezkedett cl.
I a déli fél kombinált hadtestéhez tartozó 3?. 
gyaloghadosztály a korai délutáni órákban megkí­
sérelte az egyesülést a Veszprém felöl elönyomuló 
13. hadtest 10. hadosztályával, de ezt az egyesülést 
áz északi fél 33. hadosztálya megakadályozta és a 
32. hadosztályt visszavetette. Közvetlenül ezen harcz 
után a 33. gyaloghadosztály egész frontiéval meg­
ütközött a 7. hadosztállyal; mindkét fél megerő­
sítésére a tartalék honvédhadosztályok vonultak fel 
és pedig az északi részére a 40. számú, a déli ré­
szére a 22. szánni. A tartalékhadosztályok egy idő­
ben érkeztek meg a tüzvonal mcgcrősitésérc. De az 
'északi fél erősen kimerült tartaléka határozott hát­
rányban volt a megtett erőltetett menet daczára 
harczképcs állapotban elő'enyomuló "déli tartalék­
kal szemben, úgy, hogy a döntés a déli fél savára 
történt meg.

A mai délután eredménye tehát: hogy mig a 
’déli fél két hadtestének egyesülését az északi fél- 
tiek"s?k"erU1t megakadályozni, addig a nyugati szár­
nyon a déli fél, az északi által Kádárta községen ke­
resztül közel Ilajmáskérig visszaveretett.

Az udvari ebéd.
Ma este öt órakor a püspöki varpalotában udvari 

'ebéd volt, amely a királyon kívül résztvettek:
Li p ó t Sznlvator és Frigyes föherczegek, 
£róf Paar Fdc lovassági tábornok és báró Bol­
tra s táborszernagy főhadsegédek, báró Schö­
naich közös hadügyminiszter, Jckelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter és 0 corgi Frigyes 
osztrák landwehr miniszter, l.tidvigh Gyula v. b 
t t„ máv. igazgató, dr. R a d a és P e 11 é r prépost- 
kanonokok, Kauzli apátkanonok, dr. Molnár 
kanonok, Takács kegyesrendi főgimnázium'! igaz­
gató és László Albert csendörezrcdes.

Ebéd alatt a püspöki palotában erősen hallhatók 
voltak a közvetlen közelben levő lmrezmczöröl fel­
hangzó ágyulövések.

A? ebéd mennie a következő volt:
Potagc tapioca.

Lié aux blanquettes 
Piece de bocuf garni, 

rúpinettes a la millanai- 
Poisons rotis. Saladé.

Puree de pommes.
Riz a Vimpératrice.

Fromage.
Bessert

A királyról.
Egy óra felé a király visszatért Veszprémbe. 

Eredetileg az volt szándéka, hogy délután is kivonul 
n hadgyakorlatok terepére, de a hadműveletekről ér­
kező jelentések olyanok voltak, hogy tárgytalan lett 
volna kikocsizása. A király azután dolgozószobájába 
vonult, ahol csaknem szakadatlanul katonai és :il- 
•lamügyck elintézésével foglalkozott, amig az. ebéd­
hez terítettek. Az ebédet csak öt órakor tartottak 
meg. Még nem bizonyos, hogy vájjon a király holnap 
is kivonul-e a hadgyakorlatok területéi c.

A király egészségi állapota kitűnő. A friss levegő 
a királynak nagyon jót tett: arczút a tegnapi crus 
napsütés szinte megbarnitotta. Köhögése, amelyet 
tegnapelőtt és tegnap némelykor még észre lehetett 
venni, teljesen elmúlt. Régi jókedve is visszatért is 
a mai ebéd alkalmával is általánosan feltűnt, hogy a 
király sokkal vidámabb volt, mint máskor, hhedkoz- 
ben cgv derűs epizód játszódott le. Az étkező terem- 
ben Hirtelen egy denevér rebbent fel, ami a társasa- 
got nagyon mulattatta. A király holnap okvetlenül 
megszemléli a csapatokat, de még nincs tiaxa. 
pitva, hogy hová és mikor fog kikocsizni.

A trónörökös Budapesten.
V c r C ti c z F c r d i n á n d trónörökös-folierezeg 

c hónap utolsó napjaiban Budapestre lön, hogy a 
spanyol királyi pár látogatása alkalmával Budapes­
ten tartózkodjék. Budapestről a trónörökös 
jíba szándékozik utazni.

Posta a liuilgytkot laton.

A nyiigatmagyurorsz.ági hadgyakorlatok 
mával rendkívül meggyidenilclt a xcszpruni és 
máskéri posta- és telefonhivatalok munkája A 
róni postaigazgatóság ebből az alkalomból na^>« 
számú kisegítő erőt alkalmazott mindkét hivatalnak 
Különösen nagy a forgalma a veszprémi hivatalnak,

amely az udvari sajtó részére szolgáló táviró- és 
telefon-szolgálatot bonyolítja le. Jellemző, hogy a 
király ottléte óta ezernegyvenhárom táviratot adtak 
fel 42.595 szószámmal. A postahivatalt Ambrus 
Elek posta- és távirda-felügyelő, a távirdát Vischer 
Adolf felügyelő, az udvari távirdát Blazsejov- 
s z k i Károly vezeti.

A sajtó részére Ambrus Elek felügyelő, a 
posta épületében levő magánlakásának egy részét 
engedte át, ahol kényelmes fülkéket és dolgozó-ter­
met rendezett be. Itt említjük meg, hogy néhány 
bécsi lap a hadgyakorlatokkal kapcsolatosan hibáz­
tatja a távirdaszolgálatnál felmerült nehézségeket, 
azt Írván, hogy a Becsbe szóló táviratokat Buda­
pesten keresztül továbbítják. Ezzel szemben jelent­
hetjük, hogy ez a híradás minden alapot nélkülöz, 
mert a hivatalból szóló táviratok direkt vonalakon 
továbbutalnak. Becs részére pedig éppen a két di­
rekt vonalon történik a továbbítás. Ami pedig a pos­
tai szolgálat kötelességszerü, nehéz viszonyok és 
halmozott munka mellett is pontos és gyors teljesí­
tését illeti, az semmi kívánni valót nem hagy fent, 
amiről különben tanúságot tehet a sajtónak az a 
része is, amely a hadgyakorlatokra tudósítót kül­
dött ki.

li kell a városoknak?
Budapest, szeptember 17. •

A belügyminisztérium által szeptember hú­
szadikára összehívott értekezlet és a törvényha­
tósági városok polgármestereinek küszbön álló 
találkozása alkalmából alkalomszerű volt mind­
azokkal a kérdésekkel foglalkozni, melyek a 
városi közigazgatás reformjáról az utóbbi idő­
ben fölmerültek.

Ezek közül készakarva hagytuk utolsóknak 
a legfogósabbakat, azokat, amelyekkel szemben 
határozott állást kell foglalnunk, tekintet nélkül 
arra, hogy maguk a városok ezidőszerinti kép­
viseletei milyen álláspontot foglalnak el.

Ilyen kényes kérdés legelső sorban is a vi­
déki városoknak az a szinte általánossá vált 
óhajtása, hogy a rendőrségüket vegye át az ál 
lám. A múlt hónapban e végett küldöttség is járt 
a belügyminiszternél.

Ennél megdöbbentőbb jelenség ritkán merül 
föl különben eléggé mozgalmas közéletünk te­
rén. Az ember nem hisz a saját fülének, mikor 
ilyet hall és kétségbeesve néz körül, hogy ébren 
van-e, vagy álmodik?

Két rövid esztendővel azután, hogy a hala 
lom minden veszett kutyáját ráuszította a sza­
badságuk elvi fenntartásával tüntető békés pot- 

. Károkra, mikor még mindnyájan érezhetjük a 
I szorongást, mely azokban a válságos napokban 

szivünket elfogta, féltvén legbecscsebb erkölcsi 
javainkat és attól rettegve, hogy az egész világ 
gunyhahotája közt fognak legázolni bennünket, 
élénk emlékezetében mindazoknak az ocsmány 
cröszaktételeknek, amelyekben közülünk kicsi- 
nek-nagynak része volt — most a városoknak 
ne lenne egyéb forró óhajtása, mint lemondani 
a végrehajtó hatalomról, tehát az ellenállás esz­
közei közül az utolsóról is, ami még a kezük kö­
zött maradt? Hogy majd, ha a jövőben hasonló 
körülmények közé kerülnének, mindjárt az első 
napon ott legyenek a mindenre kész, fogdtncgcR 
és az egész tiszteletreméltó képviseletét polgár­
mesterestül és tisztikarostul együtt rövid utón 
akár lánczra verhessék?

Azok az urak, akik az önkormányzati rend­
őrségről oly könnyű szerrel lemondani készek 
és annak államosítását kérik, minden valószínű­
ség szerint csak arra gondoltak, hogy egy költ­
séges intézménytől fognak szabadulni, azt azon­
ban nem fontolták meg, hogy mily nagy. becses 
és jelentőségteljes hatalmi eszköztől fosztják 
meg az autonómiát örök időkre.

Vájjon tudják-e azok az urak, hogy mi az 
a rendőrség voltaképpen? Ok ugylátszik csak 
a fegyveres rendőri erőt értik alatta 
és aligha tudják, mert nem tanulták, vagy pedig 
elfelejtették, hogy a rendőrség feladata oly egye­
temes jellegű közigazgatási fimkezió, mely a köz­
életnek, a közigazgatás összes ügyeinek körét 
érinti és áthatja. Ezért az egész ujabbkori szak­
irodalomban nem találunk munkát, amely a rend­
őrséget, mint valamely külön közigazgatási ága­

zatot tárgyalná. Ellenben igenis úgy fogják fel 
a rendőrséget, hegy annak hivatása: a közigaz­
gatási védelemre szoruló összes érdeké­
ié e t mindennemű veszély, sértés, vagy károsí­
tástól megóvni, bárhonnan származzanak is ezek.

Sőt szolgálhatunk még egy súlyos megjegy­
zéssel, amelyet, ha a t. ez. küldöttség tagjai 
meghallgatnak, lehetetlen, hogy saját cselekede­
tüktől meg ne döbbenjenek. Szól pedig ez úgy, 
hogy: minden ügynek, melynek gondozó köz- 
igazgatása van, van rendészete is, sőt, hogy az 
érdekek száma, köre, amelyeket a rendőrségnek 
védelmeznie kell, jóval meghaladja azt a tért, 
amelyet a közigazgatás a maga működésével be­
tölt és Így nagyon számos ügy van, mely a köz- 
igazgatásnak csupán rendőri szempontból képezi 
tárgyát.

Mcltóztatnak tudni mit tesz ez? Sem töb­
bet, sem kevesebbet, mint hogy a városok, 
amely pillanatban sikerül államosittatni a rend­
őrségüket, voltaképpen az autonómiájuk három­
negyedrészéről lemondottak és ami csekély kis 
ügykör számukra még fennmarad, abban is az el­
jövendő államrendőrfőnök ur gyámkodása alá 
fognak kerülni.

Csodálatos dolog, hogy ezek az urak nem 
okultak a főváros példáján. Nem láttak saját 
szemükkel az elmúlt években, hogy egyik-másik 
hatalmi tultengésben szenvedő főkapitány hány­
szor boszantotta meg az ország első törvény- 
hatóságának urait? Hegy huzalkodott az egész 
tanácscsal és törvényhatósági bizottsággal, sőt 
az igazat megvallva, hányszor alázta meg őket?' 
Ilyen tapasztalatokra várnak?

Pedig megfontolhatnák, hogy a főváros, leg­
alább az utóbbi időkig még anyagilag független 
volt, a vagyonát becsülik vagy 200 millió koro­
nára és igy a kormányra semmiképpen sem szo­
rult rá, sőt az államosított rendőrséget felerész­
ben ő fizette. Es mégis meg merte vele csele­
kedni a főkapitány, hogy folytonosan belekötött 
és oly szuverén jogokat követelt magának, ame­
lyek a törvény szerint meg nem illették. Köve­
telte pedig az egész ország szemeláttára, a ha­
talmas fűvárosi sajtó ellenőrzése mellett. Mit1 
gondolnak a vidéki városok mai urai, hogy az ö 
rendőrfőnökeik lojálisabbak lesznek talán? Hi­
szen azokat kizárólag az állam fogja fizetni és 
azok túlkapásaival szemben legfeljebb egy-két 
erőtlen vidéki uiság fogja fölemelni a szavát, ha 
ugyan merni fogja. Mert nagy ur ám egy olyan 
vidéki állami rendőrfőnök, kinek a keze jóval 
messzebb fog elérni, mint az autonómia uraié.

Mi a jövőt igen sötét színben látjuk. Hacsak 
maga a miniszter vissza nem utasítja a rettenetes' 
tervet, Magyarország arra az útra jutott, hogy. 
rendőrállammá váljék, városi törvényhatóságai­
nak az autonómiáját pedig lettesen kisajátítsa az 
állam. Gróf Andrássy Gyulától azonban, aki uj 
alkotmány-biztosítékok megszerzésével kezdte 
miniszterségének alkotásait, nem szabad föltéte­
leznünk, hogy' a jövőbe látó cleá szemével föl ne 
ismerné azokat a veszedelmeket, melyeket rö­
vidlátó emberek, kiket az anyagi áldozatok ki­
merítettek, az autonómiára fölidézni akarnak. Ki 
nemzetét szereti s az autonómia értékéről oly 
világos fogalmakkal bir mint a mai belügymi­
niszter, meg fogja találni a módját, miképpen se­
gítse meg a városokat, anélkül, hogy könnyel­
műen odakinált jogaikat elfogadja töltik.

Ugyanebbe a kategóriába tartozik a pol­
gármesterek gyűlésének egyik korábbi egy­
hangú határozata, amely azt jelentette ki, hogy 
a városi főispán! állasokat cl kell 
t ö r ii I n i, mert amit a főispánok végeznek, azt 
bátran rá lehet bízni a polgármesterre is.

Oly szépen hangzik ez a frázis, hogy szinte 
megtéveszti az embert. De nézzük csak, mi rej­
lik mögötte? Nem kevesebb, mint az a szerény 
óhajtás, hogy a föispánság eltörlése után a pol­
gármesterek váljanak a kormány bizalmi embe­
reivé és e czélból a polgármestert a város vá- 
laszsza ugyan, de a kormány fölterjesztésére 
állásukban erősítse meg a király!

Mi azonban azt kérdezzük: mi marad akkor 
az autonómiából, ha a rendőrséget államosítják, 
a polgármesterből pedig államhivatalnokot, sőt 
méltóságot csinálnak? Mert az a megerősítés 
joga nem iáték, a királyt senki sem kényszerít­
heti. hogy a neki nem tetsző polgármestert meg­
erősítse az állásában s az akkor lemondani lesz 
kénytelen, vagyis az autonómia a maga emberét 
nem választhatja meg többé szabadon.
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Szulejman pasa szökése.
Budapest, szeptember 17.

r" Mint már tegnap megírtuk, Szulejman pasa 
tábornok, a plevljei török kormányzó, tegnap Zág­
rábba érkezett, miután katonái lázadása elöl szöknie 
kellett. Egy újságíró tegnap felkereste Szulejman 
pasát, ki a következő érdekes kijelentéseket tette:

Ha ti tudnátok, hogy milyenek nálunk a vi­
szonyok, akkor elszörnyiiködnétek. Harmincz esz­
tendő óta dolgozom becsületesen és szorgalmasan. 
Mindenki irányában atya és testvér módjára vi­
selkedtem. Nem voltam zsarnok és az én kormány­
zásom alatt egyetlen keresztény embernek vére 
*em folyt. Ellenségeim ezt nem tudják nekem 
megbocsátani és árulónak neveznek. Plevljében a 
ti tábornokotoknál kerestem oltalmat, amelyet 
meg is adott nekem. Császári kocsit küldött ér­
tem és Draskovics tábornokkal kísértetett 
végig a szandzsákon. Osztrák-magyar ulanusok 
lovagoltak kocsim mellett. Minden egyes állomá­
son ünnepiesen üdvözöltek, igy Szerajevóban a 
tartományi kormány főnöke. Most Triesztbe me­
gyek, onnan pedig Szalonikibe.

Arra a kérdésre, hogy milyenek most Plexiié­
ben a viszonyok, Szulejman pasa ezt felelte.

— Menj magad oda és győződjél meg. de bízom 
Általiban, hogy jobb idők fognak következni. Stam- 
bulba semmi szin alatt sem megyek el. (E szavak­
nál köny fojtotta el belső küzdelmét és érzését.) 
Egészen visszavonulok a közéletből.

Arra a kérdésre, hogy mi kényszeritette tulaj­
donkénen a szökésre, azt felelte a pasa, hogy az 
albánok, arnóták és az ui-törökök kényszeritettek 
rá; a szerbekkel mindig a legjobb viszonyban volt.

Szulejman pasa különben tegnap este a gyors­
vonattal Trieszten át Szalonikiba utazott fiához. A ! i 
pasához, aki ott dandárnoki ranggal a második törők 
hadtestnél vezérkari főnöki állásban van. Szulejman 
pasának második fia Konstantinápolyban altábornagy 
és Kiamil pasa nagyvezérnek leányát bírja feleségül. 
Á pasa ma reggel hetedfél órakor érkezett Triesztbe, 
csak egy szolgája kísérte. A pályaudvarról mindenek­
előtt a török konzulátusra ment s onnan a Beleveu- 
száilóhoz hajtatott, ahol lakást bérelt. A délelőtt fo­
lyamán a török konzullal kisebb sétát tett s azután 
rövid időre meglátogatta a térparancsnokságot. Egy 
újságíró kérdésére, hogy mikor és hová utazik, azt 
felelte a pasa, hogy erre a kérdésre egyelőre nem 
felelhet.

A közös hadügyminisztériumban a Plevljéböl ér­
kezett jelentések alapián az esetről a következőket 
mondják:

Sulejman pasát az államtanács elnökévé nevez­
ték ki s ezért hagyta el Plcvijét. Mikor megvált 
állásától, amelyet évek hosszú során át a mi meg­
szálló csapatainkkal a legjobb barátságban és egyet­
értésben töltött be. a mi csapataink részéről rendkí­
vüli megtiszteltetésben részesítették. Egy diszszűzad 
vonult fel a zenekarral Szulejman pasa lakása elé. 
Teljesen alaptalan az a liir, hogy a Belovárott állo­
másozó lő. gyalogezred parancsot kapott a Plevljébe 
való indulásra. Az egész 13. hadtest és vele a lő. 
gyalogezred is a magyarországi nagy hadgyakor­
latokon van.

A Neue Freie Presse konstantinápolyi tadósitója 
felkereste a nagyvezért, aki a plevljei zendülésről 
azt mondta, hogy Sulejman pasa megtámadásáról 
és meneküléséről nem kapott hivatalos jelentést. 
Még tegnap este együtt volt a hadügyminiszterrel 
s 5 sem tudott semmit az esetről, pedig neki feltét­
lenül hirt kellett volna kapnia. Azt hiszi, hogy nincs 
egyébről szó, mint a katonaságnak arról a régi vá­
gyáról, hogy Sulejman pasát más parancsnokság 
élére helyezzék el. Ha egy osztrák-magyar ezred 
masíroz Novibazárha, arról értesíteni kell a török 
kormányt, hogy a porta hasonló haderőt küldjön. 
Ilyen körülmények között az esetet helyi és szemé­
lyes jellegűnek kell tekintenie s nincs semmi ok arra 
az aggodalomra, hogy a jó viszonyt meg fogja za­
varni.

A plevljei eseményekről újabban jó forrásból 
a következő részleteket jelentik: Szulejman pasa 
Trieszten át Szalonikibe utazik, hogy meglátogassa 
fiát. A czáiolatok ellenére tény az, hogy a kormány­
zónak menekülnie kellett. Mikor Törökországnak ki­
hirdették az alkotmányt, a novibazári szandzsákban 
\z arnauta lakosság nagyon elkeseredett, mert az

arnauták mindig esküdt ellenségei voltak az alkotmá­
nyos kormányzásnak. Plevljében és környékén a tö­
rök alkotmány kihirdetése után mindennaposak let­
tek a tüntetések különösen az osztrák-magyar hely­
őrség eh ni, de Szulejman pasa ellen is, akit az ar- 
nauta nép austrofilnak tart. Jellemző, hogy két török 
Zászlóaljparancsnok és Hniri bég török csendörségi 
parancsnok bujfogatta a török katonákat az osztrák­
magyar helyőrség ellen s azt hirdette, hogy addig 
nem lesz nyugalom, amig az osztrák-magyar meg­
szálló csapatok nem takarodnak ki a szandzsákból. 
A tüntetés nem irányulhatott egyenesen az osztrák­
magyar katonaság ellen s azért az arnauták Szu- 
lejman pasát választották czélt'áblául, akiről elhíresz­
telték, hogy osztrák zsoldban áll és áruló.

Mikor Plexijében a szerb lakosság ünnepelte a 
török alkotmány kihirdetését, a törökök tömegesen 
a törvényszéki épület elé gyülekeztek, ahol Szulej­
man pasa tartózkodott és lármásan követelték, hogy 
mondjon le a kormányzóságról. A tüntetésben a tö­
rök helyőrség tisztjei is resztvettek. Gróf Draskovics 
osztrák-magyar alkonzul azonnal jelentést tért n 
lázongásról Becsbe és báró Aehrenthal külügymi­
niszter utasította Para szalonikii főkonzult, hogy lép­
jen érintkezésbe Hilmi pasa maczedóniai főfelügyelő­
vel. Hilmi pasa Szalonikiben felszólította az iíju- 
török bizottságot, hogy tegyen meg minden - lehetőt 
a nyugalom helyreállítására. Az ifjú-török komité 
megbízottakat küldött Plevljébe. Haiti béget letar­
tóztatták és Szulejman pasa pozicziója ismét meg­
erősödött, de Szulejman nem érezte magát bizton­
ságban, sőt életét is féltette s jobbnak látta, ha me­
nekül.

A jogi képzettség nívójának 
sillyedése.

Budapest, szeptember 17.

Dicséretre méltó dolog, hogy keriilközött jogtudó­
saink között egy, aki az Egyetértés egyik, a kö­
zel napokban megjelent számában szóvátette mai jogi 
oktatásunk tarthatatlan voltát, s annak égetően sürgős 
reformálására czáltpl mintegy felhívta az intéző kö­
rök figyelmét.

E felhívás nem lesz csak a pusztába kiáltott sző, 
mert lehetetlen tétlen közönynyel szemet hunyni a 
mai iogi oktatás ama ferde kinövései előtt, amelyek­
nek talajából virágzanak a jogi szemináriumok, s 
amelyeknek következménye a iogi képzettség nívó­
jának süllyedése.

Mert mi ezé It is szolgálnak a jogi szemináriumok, 
vagy mint jogászaink igen találóan nevezni szokták: 
jogi „szanatóriumok“? Nem mást, mint azt, hogy bc- 
paukoltatják a szigorlatokra és ügyvédi vizsgára a 
szemináriumban készülőket azokra a találós kérdé­
sekre. amelyeken maguk a vizsgái czenzorok is törték 
tudós fejüket, s amely találós kérdések megoldása nél­
kül a jelölt vizsgájának sikere veszve van.

Ugyanis a jogi szemináriumok letéteményesei a 
vizsgái czenzorok által feladni szokott találós kérdé­
sekbe öntött tudománynak és bölcseségnek, mert a 
jogi szemináriumok létesítői úgy találták, hogy az 
nem kimeríthetetlen, hanem hosszabb vagy rüvidebb 
időn át a vizsgákon eszközölt feljegyzéssel az egész 
bölcseségnek könnyű birtokába jutni és az igy meg­
szerzett „nagy kincset“ jó pénzért árusítani.

Természetes aztán, hogy a jogi oktatás mai 
abszurd rendszere mellett a jogászifjuság nagyobb, s 
különösen anyagilag tehetősebb része fel is keresi, 
mert a mai vizsgarendszer mellett kénytelen is felke­
resni c sikert biztosító Intézményeket, amelyeknek 
segítségével kevés fáradsággal s felette rövid idő 
alatt megszerezhető az a diploma, amelyhez hosszú 
időn át folytatott lelkiismeretes és fáradságos munka 
után jutnak, vagy még igy sem tudnak jutni azok, 
akiknek nincs módjukban a jogi szemináriumok magas 
tandiját lefizetni, amely „áldásos intézményekben“ 
x an feíektetve a vizsgái czenzorok tudománya

így történik aztán, hogy igen sokan és leginkább 
azok, akiket nem észbeli, liánom anyagi tehetséggel 
áldott meg az ég, bámulatos rövid idő alatt teszik 
le a szigorlatokat, az ügyvédi vizsgát anélkül, hogy 
könyvet, törvényt csak láttak volna is. ■'**-

bölcseségét — az 
után „klienseinek

-Péntek, szeptember 18.

Es vájjon mit tud az ilyen módon kvalifikácziő* 
hoz jutott ifjú, aki nem rendszeresen, nem tanköny, 
veket, nem törvényt tanult, hanem csak iskolás* 
gyermek módjára bcszajkózta a vizsgái czenzorok 
egész bölcseségét elnyelő, vizsgákon a jogi sze* 
mináriumok élelmes alapitói által összegyűjtött kér* 
dés-felcletcket!

No llát, aki igy jutott ügyvédi diplomához, jó 
pénzért könnyű szerrel megvásárolva a jogi sze* 
mináriumokban a czenzorok 
csak a diploma megszerzése 
drága bőrén“ tanul!

Ide jutottak az ügyvédi vizsgái czenzorok a 
„nívó“ emelésével. Tessék csak ezt jól meggon* 
dőlni!

A' czenzor persze hiilcdczik, mikor hallja, hogy 
a jelölt csodálatraméltóan megfelelt a feltett találós 
kérdésre, amelyen pedig ö annyit gondolkozott s 
azt hiszi magában, hogy az ilyen jelölt lumen, aki 
éppúgy, mint ő megérdemelte, szintén megérdemli a 
diplomát. De azt persze nem tudja, hogy a mai vizs­
garendszer mellett az ő bölcseségét áruló jogi 
„szanatóriumokban“ bepaukolt és igy nagyon hit­
vány tudású emberek leginkább azok, akik leg* 
jobban megfelelnek az ő találós kérdéseire s akik­
nek legbiztosabban megadják a mai ügyvédi vizs­
gán. nemkülönben a szigorlatok eredményeként a 
diplomát, amelytől az a jelölt, aki a vizsgára saját 
ereiéből hosszú időn át tanult s igy alapjában na­
gyobb tudású, — bukik. Persze, aki lelkiismeretesen 
(—10 hónapon át, sokszor tovább is otthon, salát 
erejéből készül az ügyvédi vizsgára, az nem ismeri 
a találós kérdéseket, amelyeket a szemináriumok­
ban 2—3 hónap alatt agyoncmésztenek!

Nem az ügyvédi vizsgánál és n fentiekből ki* 
tilnőleg a legtöbbször alaptalan buktatásokkal, ha­
nem a jogi képzés kezdetén kell a nívó emeléséhez 
hozzálátni. Igen, az akadémiákon, nz egyetemeken! 
Itt létesítendő reformokkal kell lehetetlenné tenni 
azt az uzust, hogy azok. akiknek tehetségük, ambi- 
czióiuk semmiféle pályához nincs, a jogi pályára, 
mint azilumra özönöljenek. Itt a baj gyökere, amely 
azonnal orvoslást kíván.

Akadémiákon, egyetemeken egyöntetűen a ta­
nárok legszigorúbb kötelességévé kell tenni, hogy 
ellenőrizzék a kötelező leezkelátogatást s a mulasz­
táshoz a hallgatókat megfelelően sújtó következmé­
nyeket kell fűzni s ekként lehetetlenné tenni, hogy a 
más liclyen tartózkodók s különböző hivatalokat xl- 
sclü emberek is hivatalukkal párhuzamosan „czim- 
zctes joghallgatók“ lehessenek anélkül, hogy jogot 
hallgatnának.

S nem a professzorok kényelmét kell keresni, 
hanem a legnagyobb szigorral minden joghallgatóra 
egyaránt minden semesterben kötelezővé kell tenni 
a párbeszéd! vizsgákat s már a párbeszéd! vizsgá­
kon teljes szigorúsággal mérlegelni a hallgatók tu­
dását és kell megakadályozni azt, hogy a nehéz jogi 
pályát választó tehetségnélküli Ifjak alapvizsgára, 
vagy az alapvizsgán azt, hogy magasabb jogi vizs­
gára bocsáttassanak és igy módot kell nyújtani arra, 
hogy a iogi pályára nem alkalmasak Idejekorán más 
pályára menjenek.

Mert valóban abszurdum az, hogy ma az egye­
temtől távol cl lehet végezni a négyéves jogi tan­
folyamat és anélkül, hogy tanulni, vizsgázni kellene. 
Az a két alapvizsga, amelyet az I. és II. év végén 
kell és az egyetemtől távol is le lehet tenni, édes 
kevés. Ez semmi.

Ezért tódul aztán boldog-boldogtalan a iogi pá­
lyára, mert hiszen ennek négyéves tanfolyamát a 
mai tűrhetetlen és nevetséges rendszer mellett na­
gyon könnyű elvégezni.

Miért nem tódulnak annyian a többi magasabb 
pályára, mint a jogira? Azért, mert azoknak -A--5 
éves tani' !várnán előadásokat hallgatni, tanulni és 
vizsgázni kell,

Itt kell tehát reformokat léiesileni, a kezdet kez­
detén, itt kell megrostálni az embereket, akik nem 
odavalók. így lehet vsak emelni azt a nívót, amelyet 
az ügyvédi vizsgái czenzorok vizsgái rendszere mel­
lett szükségessé vált jogi szemináriumok oly kiszá­
míthatatlan mértékben ulásiilyésztének. Az ügyvédi 
vizsga pedig maradjon meg mindenkor a szó legszo­
rosabb értelmében vett gyakorlati vizsgának s ne
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legyen az a találós kérdések kintornája, amely 
iáinkat ez illő szerint a tudást, a tudományi nevet­
ségessé tevő jogi szemináriumokba szorítja.

Az orvos
Dr. Dolgán Ödönt letartóztatták. —

Budapest, szeptember 17.

Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy egy bü-
ínos orvos lelkiismeretlen elvetemültsége milyen 
■tragikus pusztulásba vitte egy gyönyörű szép 
^asszony életet. Az áldozat, Budapest volt leg­
szebb asszonya: Szí uh a Pál huszárszázados 
-elvált felesége, született beéri Balogh Erzsé­
bet, Balogh Gyula szilasbalhási volt íöldbir- 
, tokos leánya. A fiatal asszony évekkel ezelőtt 
: ni ég boldogan élt az urával, de amikor az első 
■gyermeke megszületett, összekülönböztek. — 
Csaknem válás lett a czivódás vége, de a szülők 
-kibékitették akkor a hitvestársakat. Az első 
gyermeket nemsokára követte a második, ke­
véssel azután pedig S z 1 u h á n c megint össze­
veszett a férjével s cl is hagyta. Mint elvált asz- 
szony vidáman élt itt a fővárosban, egy ismert 
mágnás fényes támogatásban részesítette.

A szép asszonynak vérében volt az örökös 
szórakozás és a tetszenivágyás. Végtelenül meg­
döbbent tehát, amidőn észrevette, hogy a mág- 1 
mással való viszonyának gyümölcse is jelentkezik. 1 
Irtózott attól, hogy néhány hónapra visszavo­
nuljon a nyilvánosságtól és azután gyermeket 
ringasson a karján. Házasságából született gyer­
mekeit is volt férjének rokonai gondozták.

A szép asszony nem volt anyának való s j 
ezt ő maga is tudta, mert többször megtette, 
hogy viszonyainak gyümölcsét mesterséges 
utón tüntette el. Úgy gondolta tehát, hogy ez 
'most is menni fog minden komolyabb baj nél­
kül. Felkereste tehát régi orvosát, dr. Bolgár 
(Reich) Ödönt, aki a Thüköly-ut 19. számú há­
lában lakik és orvosi tanácsot kért tőle. Az or- 
‘vos, akinek — úgy látszik — kiterjedt prakszisa 
dehet az ilyen ügyekben, megvizsgálta az asz- 
Iszonyt s miután megállapította, hogy a „baj“ 
imár meglehetősen előrehaladott stádiumban 
van, kijelentette, hogy csak operáczióva! segít­
het. Az operácziót dr. Bolgár végre is hajtot­
ta. de ezúttal — nem sikerült. Az asszony a mű­
tét után heves fájdalmakat érzett, gyakran el- 
'ájult és vért hányt. A mágnás, aki aggódva vette 
észre ezt a szerencsétlen fejleményt, mindenkép­
pen meg akarta menteni a barátnőjét. Siirgünyö- 
zött egy londoni orvostanárnak, hogy azonnal 
jöjjön s egyúttal hozatott Parisból egy tudós 
asszonyt is, hogy a londoni tanárnak segédkez­
nek. A tanár megérkezett, de már későn; nem 
segíthetett az asszonyon, aki szombaton elvér­
zett.

A halottkémi vizsgálat alkalmával lebbent 
fel a fátyol erről a bűntényről, amely az asszony 
s a szive alatt hordott gyermeke eletet kioltotta. 
Dr. Gőbel József tisztiorvos megvizsgálta a 
holttestet s megállapította, hogy a halálozást 
mesterségesen előidézett elvetélés okozta. A 
iVörösmarty-utcza 42. számú ház lakói a tiszti­
orvos kérdésére elmondták, hogy a szerencsét­
len asszonyt dr. Bolgár Ödön kezelte. Dr. 
Gőbel hivatalos jelentest készített a biinteny- 
szeriien jelentkező halálozásról s beterjesztette a 
rendőrséghez, amely az ügyészség intézkedé­
sére megindította a vizsgálatot Bolgár Ödön 
orvos ellen.

A holttest még a halálozás napján a tör­
vényszéki orvostani intézetbe került, ahol va­
sárnap délben felbonczolták. A bonczolás telje­
seit igazolta a tisztiorvos véleményét s ezen az 
alapon Roródy M. Béla rendörfogalmazó, akit 
a vizsgálat vezetésével bíztak meg, beidézte a 
rendőrségre Bolgár Ödön orvost. Az orvos, 
aki vagyonos ember és régóta folytat orvosi 
gyakorlatot a fővárosban, eleinte tagadni pró­
bált és kibúvókat keresett, hogy a törvényes fe­
lelősség következményei alól meneküljön. Azt 
mondotta, hogy a szerencsétlen asszonyt ö csak 
vérzé •>. !: ellen kezelte, és sejtelme sem volt róla, 
hogy ;■ • szn:i\ ativasagiiak néz elébe. A iend- 
jőrség kihallgatta azonban az ügyben beavatott 
tanukat is, főleg pedig a halott édesanyját, öz­
vegy Balogh Gyuláitól, aki eskü alatt vallotta, 
köt a szemébe is mondotta dr, Belgáinak,

if- hogy leánya halálos ágyán őt nevezte meg 
gyilkosául.

Ezeknek a súlyos vallomásoknak alapján 
ma délelőtt ismét beidézték dr. Bolgárt a 
rendőrségre, ahol Korody M. Béla rendőrfo- 
galmazó kihallgatása után letartóztatták.

Dr. Bolgárt valósággal összemorzsolta a 
letartóztatás. Reszkető térdekkel, fakósárga arcz- 
czal követte a rendőröket, akik czellájába leve­
zették s amikor a börtön ajtaja bezárult mögöt­
te, görcsös zokogással vetette magát a kemény 
szalmaágyra.

Dr. Bolgár vagyonos ember, aki azon­
ban vagyonát nem nagyon tisztességes utón 
szerezte. Kiderült ugyanis most a vizsgálat alatt, 
hogy pár evvel ezelőtt már uzsoráskodás miatt 
büntetve volt. A bűnös orvost holnap átkisérik 
az ügyészséghez, a rendőri nyomozat azonban 
tovább folyik annak megállapítására, hogy 
hány hasonló bűntényt követett cl orvosi pra­
xisa alatt.

Takács SViiháSy jubileuma.
— ünneplés az Operában. —

Budapest, szeptember 17.

Ma este nyíltak meg újra Operaházunk kapui. 
De nem a megnyitás lénye adta meg az estének 
igazi jelentőségét, hanem I akáts Mihály jubi­
leuma. Ifnélkül aligha gyűlt volna egybe oly nagy­
számú előkelő közönség, amilyen a nézőtért ma meg­
töltötte. Elmondhatjuk tehát, hogy a mai est tulaj­
donképpen a Takáts Mihály estéje volt. A jubiláló 
művész ünneplése még az előadás előtt kezdődött. 
Este hat órakor gyülekezett a szint adón az. Opera­
ház egész személyzete. A mai előadás szereplői jel­
mezben, a többiek utczai öltözetben. Amikor mind­
nyájan együtt voltak, megjelent a jubiláns, Branko- 
vics György jelmezében. Hatalmas tus és perczekig 
tartó lelkes éljenzés fogadta, amelynek lecsillapul- 
tával Mészáros Imre igazgató mindenekelőtt 
felolvasta gróf A p p o n y i Albert közoktatásügyi 
miniszternek a iubiláló művészhez intézett, nagyon 
meleghangú levelét, amely ekent szól:

„Őszinte örömmel értesültem róla, hogy ön ne­
gyedszázados működésének ünnepét üli. Örömömet 
növeli az, hogy önt. akinek működése ni. kir. Opera- 
házunk történetével annak alapításától kezdve ösz- 
szeforrott. ez az évforduló nagy művészetének ra­
gyogó téliességében és épségében találja. Örömmel 
köszöntőm önt ezen az ünnepeli, amely nemcsak ön­
nek, de a tn. kir. Operaháznak és az egész közönség­
nek is ünnepe és szívből kívánom, hogy' az isten 
önt és az ön páratlan művészetét mindnyájunk gyö­
nyörűségévé még sokáig megtartsa."

A levél felolvasása után az igazgató tartalmas 
beszéd kapcsán hatalmas babérkoszorút nyújtott át 
a művésznek. Azután Várady Sándor az Opera- 
ház személyzetének képviseletiben, méltatván a 
művész kiváló érdemeit, átadta a művészek ezüst 
koszorúját. Nose da Károly karigazgató az ének­
kar nevében üdvözölte Takátsot, P ó t z Márkus szin- 
padmester a munkások ajándékát: a művészt a „Csa­
vargó" czimszerepében ábrázoló szobrot nyújtott át. 
h’aludi Károly a Filharmóniai Társaság koszorú­
ját hozta cl. Tót h Imre a Nemzeti Színház igazga­
tóságának. Qyenes László a Nemzeti Színház sze­
mélyzetének, T a p o 1 c z a i Dezső a Vígszínház 
igazgatóságának, személyzetének és a Fészek Klub­
nak, Vidor Dezső az Országos Szinészcgyesiilctnek 
koszorúit adták át. Számos más pályatársnak cs 
tisztelőnek koszorúját, virágbokrétáját és értékes 
különféle ajándéktárgyát a művésznek ez alkalomból 
gondosan diszitett öltözőiében rakták halomra. A mű­
vész hatalmas szavakban meghatotta!! fejezte ki kö­
szönetét a lelkes ünneplésért.

Ezután megkezdődött az előadás, amely tulaj­
donképpen csak az ünneplés folytatása volt. Amint 
Takács kilépett a színpadra, a nézőtéren falrcn- 
getö tapsvihar tört ki, amely legalább öt perezre 
megakasztotta az. előadás folytatását Ls a lelkes 
ováczi / megismétlődött minden felvonás után, külö­
nösen pedig a harmadik felvonás végeztével (öltött 
szokatlan arányokat. Nők és férfiak a földszinten és 

j a páholyokban felálltak, tapsoltak, éljeneztek, ken- 
! dókét és kalapokat lobogtattak. Takács először a filc.

göny előtt jelent meg, de azután szétnyílt a függöny 
és a művész a színpadon felhalmozott koszorúk kö­
zött állva, szemlátomást meghatva intett köszönetét 
a páratlanul lelkes ünneplésért, amelyben őt a közön­
ség részesítette. ,

Magáról az előadásról, amelyet Szikla kar­
nagy vezényelt, nem sok mondani valónk van. T a- 
k á c s Mihály, akinek Brankovics tudvalevőleg régi 
fényes szerepe, ezúttal is remekelt. A harmadik fel­
vonásban, a fiaival való borzalmasan megható jele­
netben alig maradt a nézőtéren szem szárazon. A 
többi szereplők közül Kaczér Margit, Berts 
Mimi, Payer Margit és Arányi az előadás si­
kerének kiválóbb tényezők

Amint minden valamire való operának nyitánya 
szokott lenni, úgy az is magától értetődik, hogy 
egy jeles operaénekes jubileumát is ouverture-rel 
vezetik be. Takács Mihály barátai, a művész ma 
esti ünnepléséhez kedélyes nyitányt rendeztek egy 
Anűrássy-itti kávéházban. Az Ízlésesen dekorált he­
lyiség jobboldali szárnyában patkóalaku, dúsan meg­
térített asztal várakozott a meghívott vendégseregre. 
Az óriási fali tükrön rózsafüzér vonult végig és az 
óra alatt hatalmas tábla díszelgett, ezzel a felírással:

Éljen Takács Mihály!
1S83—190S 

szeptember.

Az ünnepellet ezenkívül hatalmas babéritra 
várta, széles nemzeti szinü szalaggal, amelyen a mű­
vésznek több mint ötven tisztelője szerepelt. A 9 óra 
után megérkezett Takács Mihályt dörgő éljenzés­
sel fogadták, Gál Andor kávésnak Boriska leány­
kája pedig kedves kis üdvözlet kíséretében csokrot 
nyújtott át a jubilánsnak. Az asztalfőn Takács köré 
csoportosultak: Mészáros igazgató, Alszeghy 
főrendező, Chmilovszky gazdasági főnök, Ker­
ner karnyagy, M árkus Dezső és Szikla Adolf 
karmesterek, N o s é d a karigazgató, Keller mű­
szaki tanácsos, Lichtcnberg Emil, Vidor 
Dezső titkár, továbbá a művész pályatársai: Vá­
rady Sándor, Mihályi, Erdős, Hegedűs, 
Gueria balletmester, aztán Maleczky Vilmos, 
Polony i Elemér zongoraművész, Földessy Ar­
nold gordonkaművész, az Opera zenekarának és 
énekkarának számos tagja és a sajtó képviselői. A 
sikerült reggeli kedélyes hangulatban folyt le. Me- 
d c k Rajmond pedig több fényképfelvétellel örökí­
tette meg a kedves bohém-képet. A reggeli alatt 
érkezeti meg Nagybányáról Takács édesatyja, egy 
S3 éves, szelíd arczu, barátságos öreg ur, akit a 
szintén megérkezett idősebb fiával együtt meleg sze­
retettel vett körül a társaság.

■Hadkötelezettség Algériában.
Paris, szeptember 17. Oranból jelentik a Petit 

Parisien-nek, liogv egy tlemcseni előkelő muzulmán 
i tanár állítása szerint a benszülöttek csak az esetben 

teljesítenének katonai szolgálatot, ha bizositánák 
őket, hogy szolgálatuk teljesítése után a franczia 
polgárok összes jogait, igy a választói jogot is, gya­
korolhatják.

Közgazdasági táviratok.
Ne'.vyork. szept 17. szept. 16.

Bu z a locobuza 107 109
szeptemberre 107V8 110'/a
deczemberre 1071/8 1095/8

Tengeti szeptemberre 88 88
deczemberre 701/8 797/8

Csikagó.
13 ti z a szeptemberre 807/8 1017|a

deczemberre 99V, lOH/8
Tengeri szeptemberre 80V« 79

New-York, szept. 17. Gyapot Ncw-Yorkban helyben 
9.40 (9 40 tegnap), gyapot októberre 9.50 (9.40), 
gyapot deczemberre 8.91 (8.89), gyapot New-Orlcansban 
íielyb. 8.74 (8.69-, petroleum stand withe New-York- 
ban 9V- .9'A), pelt oleum Stand while Filadelflában 
8 50 (8.50), petroleum Raffined in Cases 8.45 (8 45) 
petroleum Credit Balances at Oil City 10.90 (10.90), 

Csikagó, szeptember 17. (Zárlat.) Zsir szeptem. 9.95 
(tegn. 10.12), zsír októberre 10 00 (tegnap 10.15), sza­
lonna short clear, 9 87 (tegnao 9 871. sertéshús nkfó- 
I erre 15.02 (tegnap 16.20 )
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Sö EGYETÉRTÉS! FéhteK, szeptemtier is.

Az olvasóhoz.
Szeptember 15-éveI uj előfizetést nyitottunk, 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában. mint társadalmi, közgazdasági, művészet! 
és Irodalmi szerepében hü marad eddig! nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

1 Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlentil és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog. 

i. Olvasóink ragaszkodása és szeretcfe egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e legváifozato- 
sabban és a Icgmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog áilanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czlmü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kflf- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.
\j A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
ígész évre .

2 kor, 49 fii). 
7 kor. — fill. 

14 kor. — fül. 
28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tiszteli olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lap szétküldésében fennakadás ne állton be.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Pénlck, szeptember IS. — 

Róni. kai.: József. — Prot. : Titusz. — Görög-orosz: szept. 
5. Zakariás. — Zsidó : Elül 22. — A nap kél reggel ö
óra 4 pereskor, nyugszik csle 6 óra S pereskor. — A bold 
kél éjjel 11 óra 11 pereskor, nyugszik d. u, 3 óra 30 
pereskor.

A miniszterek nem fogadnak,
Egyházmüvószeli kiállítás a Műcsarnokban nyílva, be­

lépődíj 40 fill. — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Belépő díj nincs. 
— Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva, Belépődíj 2) 
fillér. — A Nemzeti Muzeum régiségem nyílva.
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széclicnyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
múzeum nyitva. — A Rátlr György Muzeum (Város igeti 
fasor 10.) zárva. — Az Erzsébet-Muzeum zárva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiáliilása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva, — A múzeumok, képiárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 érától vannak 

' nyitva

— A szerb király és az európai udvarok. 
Régi vágya Péter szerb királynak, hogy lá­
togatást tehessen az európai udvaroknál. Neve­
zetesen azt óhajtja melegen, hogy királyunkat 
és az orosz czárt meglátogathassa. Azonban úgy 
a mi királyunk, mint pedig az orosz ezár érthető 
;okokból húzódoztak a szerb király fogadásától.

Most azonban, ugylátszik, megváltozott a han­
gulat. Belgrádból érkezett táviratok közltk, 
hogy Milován ovjjcs külügyminiszternek, 
aki Karlsbadban Is vol sk'i v al, Bécsben pe­
dig Aehrenthal báróval tárgyalt Péter ki­
rály látogatásai érdekében, állítólag sikerült erre 
nézve kedvező ígéreteket nyernie, úgy, hogy 
Péter király nemsokára látogatást fog tenni a 
bécsi és petervári udvarnál.

— Szterényl államtitkár hazatérése. Mint ille­
tékes helyről értesülünk, Szterényl József ke- 
reskedehni államtitkár holnap indul vissza külföldi ht­
járól. E hó 19-én érkezik Triesztbe s ott megtekint 
néhány nagyobb ipartelepet és aznap este ül a Fiú­
méba induló hajóra. Fiúméban egy napot tartózkodik 
az államtitkár és 22-én érkezik Budapestre. 23-án 
reggel pedig átveszi hivatalát. Az államtitkár, aki 
családja, A r y Pál osztálytanácsos és Fodor titkár 
kíséretében utazott, igen jól érzi magát, teljesen el­
vesztette kínzó katarrhusát s felfrissülve készül a 
munkára.

— Kitüntetés. A Societe Lorraine Dietrich auto­
mobilgyár magyarországi vezérképviselőjét, R c i- 
inann Gyulát nagy kitüntetés érte, amennyiben a 
franczia kormány a közlekedésügy terén szerzett 
érdemeiért a „M é r i t c A c r i c o 1 c lovag-kereszt­
jével tüntette ki.

— Gróf Széchenyi László balesete a hadgyakor­
laton. Gróf Széchenyi Lászlót, aki két nap óta 
nejének, Vanderbilt Gladysnek társaságában a 
1 ndgyakorlati területen időzik, ma automobil-bal­
eset érte. Egy ntkercsztczésnél automobilját, ame­
lyen ő és neje ültek, visszafelé akarta hajtani, de 
oly hevesen iitudött egy hidoszlopnak, hogy a jármit 
erősen megsérült, A bennlllők erős rázkódást szen­
vedtek és csaknem kiestek a kocsiból. Szerencsének 
mondható, hogy sérülés nélkül szabadultak meg a 
veszedelemből. Gróf Széchenyi a baleset következ­
tében kénytelen volt délután lovon menni a had­
gyakorlat! területre, mig neje otthon maradt.

— Báró Hornig kitüntetése. A hivatalos lap mai 
száma közli azt a királyi kéziratot, ameiylyel a király 
báró Hornig Károly veszprémi püspöknek a Li- 
pót-rend nagykeresztiét adományozta. A királyi kéz­
irat igy szól:

Kedves gróf Zichy!
Báró Hornig Károly belső titkos tanácsosom, 

veszprémi püspöknek Lipót-rendem nagykereszt­
iét díjmentesen adományozom. Kelt Budapesten, 
1908. évi szeptember 15-én, Ferencz József s. k., 
gróf Zichy Aladár s. k.

— Everwlrjn osztályfőnök Budapesten. Dr.
E v e r w i r i n, a németalföldi földmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi minisztérium kereskedelmi osztályfő­
nöke Budapestre érkezett gazdasági irányú intéze­
teink és viszonyaink tanulmányozása czéliából. A 
holland osztályfőnök ma meglátogatta a Kereske- 

t delmi Muzeum hivatalos helyiségeit. A Kereskedelmi 
I Múzeumból az osztályfőnök Szliry miniszteri ta­

nácsos vezetésével a városligeti Mezőgazdasági Mú­
zeumba hajtatott, hol P a i k e r t Alajos múzeumi al­
igazgató vezette végig a mezőgazdasági tárlaton, 
melynek kiállításairól részletes magyarázattal szol­
gált. Az előkelő vendég tiszteletére este a Pannónia- 
szálló különtermében ebéd volt.

— Magyar tudósok Bécsben. Az osztrák főváros­
ban a közelben tartják meg a nemzetközi csillagá­
szati konferencziát. A konferenczián a magyar tudó­
sok közül résztvesz Kövesliget hl Radó, aki a tu­
dományegyetemet és Bndola Lajos, aki a József- 
müegyetemet képviseli.

— Sven Hédin Berlinben. Egy berlini kőnyoma­
in? laptudósitó közli, hogy Svon Hédin egy hónap 
múlva Berlini - megy és a német földrajzi társaság 
meghívására felolvasásokat fog tartani a dalai láma 
országáról.

— Koburg Lujzáról. W G napok után, hogy a 
hír szárnyra kelt dementálják Koburg Lujza her- 
Gzegnöuei; Vachcnböl való kitiltásának hírét. Most 
azt jelenni. Brüsszelből, hogy a hcrczcgnö a német 
császárnak levelet ir amelyben kérte, hogy Aachen­
ben való tat iózkodűsál engedje meg s a császár erre 
választ küldött neki. amelyben teljesen tetszésére 
bízza, hogy olyan német városban lakjék, amelyben 
jól érzi magái, sőt kifejezte azt a kívánságát is, hogy 
a herczegnöt Aachenben meglátogassa

Albániai püspökök Ferencz József királyhoz.
S k u t a r I b ó I táviratozzák, hogy Guerini ottani 
érsek az albániai katolikus papság képviseletében 
nemrég hódoló feliratot intézett Ferencz J ó zts e f- 
hez, a császárjubileum alkalmából kifolyólag. A ,püs­
pökség, a klérus és a katolikus alpánok — mondja a 
felirat — mélyen átérzik, hogy mennyit köszönhetnek 
a katolikus kultusz védelme, az albániai papság és 
a missziók nagylelkű felsegélyezése tekintetében Fe­
rencz József jogarának. Elénk hálával emlékeznek 
meg számos jótéteményéről, különösen arról, amely­
ben három évvel ezelőtt a földrengés és árvíz alkal­
mával Albániát részesítette és a klérus számára en­
gedélyezett evenkinti szubvenczióról, úgyszintén a 
jubileum alkalmából kifolyólag Skutariban létesítendő 
fiuárvaház alapításáról. Az albániai püspökség, a 
lelkész! kar és a katolikus hívők kérik az Istent, hogy 
az osztrák-magyar monarchia fejlődése érdekében, 
népe boldogulására sokáig éltesse a császárt. A fel­
iratot a következők írták alá: Guerini i»asquale 
skutarii érsek. Miedio Lazzaro koadiutor, Mar­
coni Nicola pulatii püspök, D e d a Leonardo alessol 
püspök, S e r e g g 1 Giacomo sappaf püspök és a 
katolikus papság köréből számosán. Ez a felirat annál 
érdekesebb, mert valamennyi aláírója — olasz és 
igy valósággal tüntetésszámba megy az albániai 
olasz propaganda ellen.

— Harmhtcz millió jótékony- és művészi 
ezélra. A nemrég Brüsszelben elhunyt S á m- 
son Albert milliomos harmincz millió márkára 
becsült vagyonát művészi és jótékony czélokra 
hagyta. A berlini akadémia állítólag két milliót 
és a müncheni akadémia félmilliót fog kapni. 
Sámson kicsi, de remekül berendezett palotájá­
ban meglehetősen visszavonultan élt és csakis 
a művészetekkel foglalkozott. Az elhunyt millio­
most jótékonysága miatt mindenütt kedvelték 
és szerették.

— Félszázados tanári jubileum. Trautsh Ká­
roly, a Nemzeti Zenede régi érdemes tanára, ez év­
ben éri meg tanári működésének félszázados évfor­
dulóját. A Nemzeti Zenede igazgatósága és tanári 
kara az ötvenedik évforduló alkalmából nagyszabású 
ünnepséget rendez a jubiláns tiszteletére.

— A Faik-család köszöneté. Fölkértek a kivet­
kező sorok közlésére: ,,Nem lévén képesek mindazon 
részvétnyilatkozatokat, melyeket édesatyánk, Fáik 
Miksa elhunyta alkalmából az ország minden részé­
ből és a társadalom minden rétegéből vettünk, egyen- 
leint megköszönni, fogadják mindazok, kik nagy vesz­
teségünk fölötti bánatunkat ily módon envhitenMpar- 
kodtak, ez utón legmelegebb köszönetünket. Budapest, 
1908. szeptember 17. Néhai Fáik Miksa családja.

— Bombamerénylet tiuaetemala elnöke el­
len. San-Salvndorban. igy jelenti ezt egy onnan 
Londonon át érkezett távirat, bombamerényle­
tet követtek el Gnactcmnla elnöke ellett. A' 
bombamerényietek egészen ni módjáról és fajtá­
járól van szó, amely eddig a merényletek tör­
ténetében nem fordult elő. A merénylő pokol­
gépet kötött össze a telefonvezetékkel 
és mikor Cabrera elnök a telefonhallgató 
kagylót füléhez emelte, a bomba felrobbant ég 
az elnököt a falhoz vágta. Cabrera több s u I yo s 
sebet szenvedett, de állapota nem életve­
szélyes. öt gyaníts san-salvadori munkás- 
ktilsejü embert letartóztattak s hamarosan rá­
juk bizonyult a merénylet. Valamennyinket ha­
lálra Ítélték és tegnap kellett volna a kivégzés­
nek megtörténni, azonban a súlyosan sebesült 
elnök büntetésüket számkivetésre változtatta. 
Newyorból érkezett kábeljelentések szerint 
Cabrera elnök csak nagy sokára nyerte vissza 
eszméletét. Belső sérülései nincsenek. Az öt 
merénylőnek az elnök az utolsó pillanatban 
megkegyelmezett, mikor már főbe akarták őket 
lőni.

— Lázongó tengerészek. A „Trehonart tenger-' 
nagy" nevű franczia parti czirkáló legénysége a 
bresti kikötőben fellázadt, mert nem engedték meg 
neki a partraszállást. Végül teljesítették a tengerész- 
katonák kívánságát. A városban azután ezek bosz- 
szantó jeleneteket rögtönöztek és antimilitarlsta ki­
áltásokat, valamint a tengerésztisztek elleni szidal­
mazásokat hallattak.

— Caruso költözködik. Caruso pénzzé tette min­
denét és Londonba költözködik át, hogy u) otthoni 
alapítson.

(-)



*tel6s$#4tó6$®&é iÁkfc., «»-

4*“--

PénteK. szeptemner 10. EGYETERTES
— A Lasker—Tarrasch mérkőzés. Münchenből 

jelenti tudósítónk: A régi városháza nagy tanács­
kozó termében rengeteg közönség gyűlt össze a vi­
lágbajnok-verseny mai tizenkettedik fordulójára, 
amelyet tegnap a negyvenötödik húzás után félbe­
szakítottak. Érdekes végjátékra volt kilátás s ezúttal 
a közönség nem is csalódott. Lasker, aki a játszma 
első fázisában egy gyalogost vesztett, a végjátékban 
kedvező királyállásánál fogva még számot tarthatott 
a nyerésre, hogy ha ugyanis sikerül neki a király­
nál í3-ig előrenyomulnia és az ellenséges királyt 
bástyájának segítségével a második vonal átugrásá- 
tól visszatartania, akkor a játék kimenetele nagyon 
Is kétséges lett volna. De Tarrasch minden eshető­
séget gondosan mérlegelt és mai játékvezetése iga­
zán klasszikusan szép volt. Ellenfelének minden me­
nekülési kísérletét lehetetlenné tette s végül kierő­
szakolta a bástyacserét, mivel a játszma sorsa is 
eldőlt. A fehér futár erősebbnek bizonyult a fekete 
huszárnál és Lasker a hatvannegyedik lépés után 
feladta a küzdelmet. Így hát Tarrasch kivívta a har­
madik győzelmet s bebizonyította, hogy még min­
dig erős ellenfél, aki nagyon megnehezíti az ame­
rikai világbajnoknak a diadalt. A verseny ma Így áll: 
Lasker 6, Tarrasch 3, remis 3. A tizenharmadik 
játszmára, amelyben Lasker fehér, holnap kerül 
a sor.

— Hány milliót sikkasztott Alberti? A be­
csületéből teljesen kivetkőzött Alberti, volt 
ílán igazságügy miniszter óriási arányú sikkasz­
tásairól újabban is csinos dolgok jöttek napvi­
lágra. Hogy sok milliót tulajdonított cl, azt ed­
dig is tudták. De most már megállapíthatták a 
Sikkasztott összeg nagyságát is. Alberti a vizs­
gálat adatai szerint nem kevesebb, mint tize n- 
négy milliót sikkasztott. A banknál annál 
könnyebben vezethette be a könyvekbe a hamis 
tételeket, mert az összes könyvek és számlák 
revízióját maga végezte. Alberti magánlakásá­
nak a pompás berendezéseiből semmit sem le­
hetett a csődtömegbe bevonni, mert Alberti eze­
ket a drágaságokat már rég feleségére íratta.

— Parscvai léghajójának balesete. Parseval 
léghajójának balesetéről gróf Zeppelin a Berliner 
Tageblatt kérdésére távirattal válaszol, amely igy 
hangzik:

— Nagyon sajnálom Harséval léghajójának bal­
esetét, mert azt tartom, hogy a merev léghajó rend­
szerének az ő léghajója eddig a legsikerültebb és 
felette értékes alkotása. \ nem merev rendszerről 
már gyakrabban kifejtettem véleményemet s nem 
akarok ismétlésekbe bocsátkozni. Azt hiszem, hogx 
bizonyos határok között ez a rendszer is használ­
ható.

Magáról a baleset okától kiderült, hogy mikor 
Harséval léghajója Grünewald fölött lebegett, a lég­
gömbről egy kötél csüngött le, amely a motor küllői 
közé jutott és ilymódon a stabilizáló síkot körülvevő 
fakorét darabokra törött. E baleset arra indította 
Parsevalt, hogy iakeret helyett tézrudakból szer- 
keszsze a keretet, amely nincs kitéve eféle sérülés­
nek. Az eddigi cgv méter helyett az uj gondolában 
két métei lesz és maga a gondola is az eddiginek 
kétharmad részével nagyobbra készült.

_\ pétervári egyetem konfliktusa Tolsztoj
miatt. Tolsztoj Leó miatt konfliktusba keve­
redett a pétervári egyetem a kormánynyal. Az 
orosz fővárosból érkezett távirati tudósítások 
szerint az egyetem tanári tanácsa c hó 16-án 
este illést tartott, amelyben mindenekelőtt 37 
szóval -1 ellenében az egyetem disztagjává vá­
lasztották Tolsztoj Leó grófot, mire Berg­
mann rektor kijelentette, hogy betegség miatt 
lemond állásáról. A lemondás valódi oka a köz­
oktatási miniszter politikája, mely már a pt'O- 
rcktort is lemondásra kényszeritette. A tanári 
tanács ezután elhatározta, hogy átiratot intéz 
,t közoktatási minisztériumhoz. Ebben az átirat­
ban a pétervári egyetem tanári kara kijelenti, 
hogy a minisztérium ujabb rendeletéi régibb, 
jnég hatályban levő lendcletekkcl ellentétben 
állanak, tehát akadályozzák a tanárok tevékeny­
ségét, a gyakorlatban nem lehet azokat keresz­
tülvinni és igy a tana t i tanács feladatat nem tel - 
i' . Hiteti. I; Vendeletek az egyetem igazgatásá­
nak súlypontját a közoktatási minisztériumba 
teszik ;it, ez okból tehát a tanári karnak el kell 
hárítania magáról minden felelőse,-eret-

— A pétervári kolera. A kolerajárvány, — 
ezt jelenti egy Pétervárról érkezett távirat, — 
már az orosz főváros valamennyi városrészére 
kiterjedt. Az utolsó 24 óra alatt 70 haláleset tör­
tént. A vöröskereszt-egylet minden betegszál­
lító kocsiját a város rendelkezésére bocsátotta 
cs kétszázezer márkát ajánlott fel teacsarnokok 
berendezésére. — A tegnapi és a mai nap folya­
mán 249 ujabb koleramegbetegedés és 70 halál­
eset történt, 29 beteg gyógyultan hagyta el a 
kórházat. Ez idő szerint 675 kolerabeteg van. 
Odesszában két halálos kimenetelű betegségről 
bakteriológiai vizsgálatok alapján megállapítot­
ták. hogy kolera forgott fenn.

A Tagesblattnak jelentik Pétervárról, hogy 
a kolera még mindig terjed és már a főváros 
czentrumában is fordultak elő esetek. A kórhá­
zak zsúfolva vannak elannyira, hogy a folyosó­
kon is ágyakat állítottak föl és súlyos betegeket 
el kellett küldeni, csakhogy a kolerásoknak 
ágyakat tudjanak adni. Kétszáznál több 
kolerás beteget ápolnak ma a kór- 
házakban és a barakkokban nem lehet fölvenni 
tifuszos beteget, inert a hely kell a kolcrásak1 
számára.

A legutóbbi 24 óra alatt háromszázöt 
kolera gyanús megbetegedés tör­
tént. 115 egyén halt meg.

— A kievi reiidörpanama. Nemrégiben, körülbelül 
két hónap előtt hirt adtunk arról, hogy Kievben hi­
hetetlennek látszó rendőrpanamáról rántották le a 
leplet. A v 1 a n o v, a titkosrendőrség főnöke, összeját­
szott a városbeli és környékbeli gonosztevőkkel, akik 
az ö védelme alatt követtek el minden gonosztettet 
és — miután vele osztozkodtak — semmi bántódásuk 
nem volt. Mikor a dolog kiderült, a kormány vizsgála­
tot indított, újjászervezte a rendőrséget és Aslanovot 
elcsapta. Most az egész visszaélés föl van már de­
rítve. Megállapították, hogy iratok, feljegyzési köny­
vek nem voltak egyáltalán Aslanov alatt, illetve csak 
olyanokról, aki valamiképpen rászolgált a detektiv- 
főnök kegyeire. A legutolsó csirkefogó is néhány ru­
bel árán barátjává lett a főnöknek, aki aztán úgy 
igyekezett szolgálatot tenni barátjának, hogy minden 
komprommittáló iratot elégetett. Ki nem nyomozható 
okokból támadt tüzek napirenden voltak a kievi rend- 
örfökapitányságon. Hogy milyen mérvben követte el 
gazságait a detektivtestűlet főnöke, annak jellemzé­
séül szolgáljon, hogy 1082 ember közül, aki ellen el­
fogatási parancsok voltak, nyolezat állított elő. „Nem 
található fei“, jelentette a hatóságnak. Azalatt a lcg- 
idillikusahb barátságban, amelyeknek költségeit no­
tórius betörők viselték, élt a nem találhatókkal. Tol­
vaj, szélhámos, csaló, apagyilkos, egyként számítha­
tott az Aslanov barátságára, ha pénze volt. Hamis bi­
zonyítványok, okiratok, amelyek azt bizonyították, 
hogy a meggyanúsított gonosztevő a legbecsületesebb 
ember, ilyen Írások is kerültek ki sűrűn Aslanov gyá­
rából. Persze alantasai is ugyanilyen barátságos 
egyetértésben éltek a gonosztevőkkel

— Szerencsétlenség egy tudományos előadáson.
To rí 1c A. hamburgi magántanár a wesztfáliai 
Miinsterben egy csillagászati kérdésről vetitöképek- 
kel tudományos előadást tartott. Előadása végén 
azonban óriási szerencsétlenség tőrként. Amikor 
ugyanis a vetítéseket befejezte és készülékének 
lámpáját el akarta oltani, a lámpa fedőburkolata 
megpattant s egyes forró cserepei a világitó anyagul 
szolgáló étherbe estek s ezt lángra gyújtották. Ha­
talmas lángnyelvek csaptak elő. A teremben illő öt­
száz hallgató körében irtózatos pánik tört ki. Rémes 
kiabálás és zaj közepette mindenki az ajtók és ab­
lakok felé tolongott és sok nőt erőszakkal kellett 
visszatartani attól, hogy az ablakon kingoriék. Egy 
fiatal leány fejjel ugrott neki az ablaktáblának, 
amely csörömpölve tört össze és súlyosan megse­
besítette a leány fejét. Egy apa mindkét gyerme­
kének megparancsolta, hogy az ablakon kiugorjanak 
és példájukat mások is követték. Majdnem vala­
mennyien súlyos zuzódásokat cs csonttöréseket 
szenvedtek. Mire végül a tüzet eloltották, a terem 
borzasztó pusztulás képét mutatta. A teremben nagy 
összevisszaságban hevertek az asztalok, székek, 
üvegek, kalapok, felöltök. A felolvasás második ré­
szét ilyen előzmények után természetesen már csak 
kevesen hallgatták.

11

— A bátor Roosevelt Alice. Roosevelt Alice, 
az elnök leánya, Longworth szenátor felesége, na­
pokban nagy bátorságról és lélekjelenlétről tett tanú­
ságot. Hajnali két óra tájban férje lóistállójában tűz 
támadt. Longworthné csak egy lenge hálóköntösbe 
öltözve, minden félelem nélkül behatolt az égő istál­
lóba és kimentette először a saját hátaslovát, majd 
férje és nővére Wallingfordné segítségével még a 
többi lovat is.

— Nemzetközi jogi kongresszus. Ehó 21-én kez­
dődnek meg Budapesten a The International 
Law Association konferencziái. Ez az egye­
sület 1873-ban alakult meg Brüsszelben s czélja: a 
különböző államok között felmerült jogi ellentétek­
nek a lehetőségig való kiegyenlítése. A müveit álla­
mok legkiválóbb jogászai számlálhatok ma már az 
egyesület tagjai közé s éppen ennek tulajdonítható, 
hogy alkalomadtán nagy súlya volt az egyesület fel­
lépésének a vitás kérdések eldöntésénél. így már 
többször előfordult, hogy a diplomáczia magáévá 
tette az egyesületnek ilyen kérdésekben hozott ha­
tározatát. Az orosz-japáni háború ideiében kiélese­
dett nemzetközi jogi kérdések nagyrésze az egyesü­
let véleménye értelmében nyert békés megoldást.

A múlt évben az északamerikai Egyesült-Álla­
mokban, Portlandban tartotta meg konferencziáját.
A huszonötödik (jubiláns) konferenczia helyéül pe­
dig Budapestet választotta. A konferencziára a kül­
föld legkiválóbb jogtudósai fognak eljönni. Itt lesz­
nek: Lord Averstone, lord chief Justice of England, 
az egylet elnöke, Sir W. Phillimor, Judge of the 
High Court of England, lord Justice Kennedy, 
Beermort miniszter Brüsszelből; alelnökök: dr. 
Riesser egy. tan., titkos tanácsos Berlinből, Prince 
Cassano Rómából, M. Fredrik Bayer Kopenhágábót, 
dr. H. Kisada egy. tanár Tokióból s még vagy száz 
külföldi jogtudós jelentette be megjelenését. Részünk­
ről résztvesznek dr. Günther Antal m. kir. igaz­
ságügy miniszter, V. b. t. t., aki mint a konferenczia 
tiszteletbeli elnöke, a konferencziát megnyitja, dr. 
Töry Gusztáv m. kir. igazságügyminiszteri állam­
titkár, dr. Nagy Ferenc/ budapesti egyetemi ta­
nár, ny. keresk. államtitkár, dr. Brüll Ignácz m. 
kir. udv. tan., a Budapesti Ügyvédi Kamara alelnöke, 
budapesti brit konzul, alelnökök, Fül épp Kálmán 
Budapest székesfőváros főpolgármestere, dr. B á r- 
czy István Budapest székesfőváros polgármestere. 
Ezeken kivid résztvesznek kiváló jogászaink nagy 
számban.

Szeptember hó 21-én este 9 és fél órakor lesz 
az ismerkedési estély a városligeti Műcsarnokban. 
Itt mutatkoznak be a konferenczia résztvevői és a 
hölgyek. Szeptember 22-én este 8 órakor a Buda­
pesti Ügyvédi Kamara és a Magyar Jogász-Egylet 
ebédet ad a Royat-szállóban. Szeptember 24-én este 
S órakor Budapest székesfőváros ad diszebédet. 
Szeptember 25-én délután dunai kirándulás. Ezeken 
kívül még kilátásba van helyezve az Operaszínház­
ban egy díszelőadás, továbbá kirándulás Budaörsre 
és Budafokra. A konferenczia nagy fontosságát mél­
tánylandó, szeptember 26-án este 8 órakor udvari 
fogadtatás lesz, amely fogadtatást a király kép­
viseletében József föherczeg tartja meg.

— A német szoczialista kongresszus, A nürn­
bergi pártnap mai ülésén a költségvetésről szóló vi­
tában F r ohtt e birodalmi képviselő a liibecki párt- 
nap határozatának megerősítését javasolja. Vélemé­
nye szerint nem szabadna engedni, hogy a dolgok 
odáig fejlődjenek, hogy a délnémet képviselőkön 
törvényt üllőn a pártnap. Beszéde végén odakon- 
klndál. hogy a költségvetés megszavazásának kér­
dése tulajdonképpen taktikai kérdés.

— Óvoda felszentelés. A Felvidéki Magyar Köz- 
művelődési Egyesület uj óvodáját szentelték fel e hó 
15-én Kóros nyitramegyei községben. A felszentelést 
Marko vies János esperes-plébános végezte, a 
báró Forste r-család, Markovics Alajos fő­
szolgabíró, Bárdos Ádáni tanfelügyelő és több 
előkelőségek nevében. A felszentelés után Clair 
Vilmos, az FMKE. főtitkára, átadta az ovodát a 
gondnokságnak és azt megnyitottunk nyilvánította. A 
megjelentek nevében báró Forster Gyula főrendiházi 
tag mondott köszönetét a FMKE.-nek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII.. 
Erzsébct-körut 29.. I. cm. szerezhetők be Nagy Ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik
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— A munkásblztosltó pénztár. Egy kőnyomatos 
újság, amely a kormánynak fclig-meddig hivatalos 
orgánuma, ma esti kiadásában szinte meglepetés- 
szertl váratlansággal egyszerre munkáskérdéssel 
kezd foglalkozni. A kőnyomatos, egy furcsa kis köz­
leményt hozott a munkásbiztositó pénztárról, amely­
nek innen-onnan hírhedtté váló dolgaival, az Egye­
tértés első ismertető czikke nyomán most már az 
egész sajtó foglalkozik.

Azok a konkrét dolgok, amelyek felől a nagy- 
közönséget mi informáltuk, az egész munkástársa­
dalmat hónapok óta forrongásban tartják, mert any- 

i nyjra tények, hogy beszélni sem lehet felőlük más­
ként, mint az egész munkásság véres sérelmeiről. 
Ezek szerint elvárható le't volna tehát, hogy azok 
orvoslása tekintetében valahonnan legilletékesebb 
helyről jöjjön megnyugtató igéret(l) nem is ma­
gyarázat. E helyett azonban az a furcsaság törté­
nik, hogy maga a mindenható munkásbiztositó hiva­
tal szólal meg, de nem a saját hangján, hanem egy 
meglehetősen exponált p.Hállásu kőnyomatos szó­
csövén keresztül.

1 Hát ez nem edészen szemérmes dolog. Mert 
legalább is tapintatlanság az, amikor a delinquens 
Vádolja meg a saját biráit. A munkásbiztositó hiva­
talt az egész közvélemény egyértelműig elitélte 
nemcsak prepotens intézkedései miatt, de azokért a 
reakcziós elvi döntésekért is, amelyekkel az intéz­
mény munkásjóléti czélzatát ilhizőrissá tette. Már 
most azt lehetne hinni, hogy ha egy nyilvánosan 
megtámadott állami hivatal, az ellene és vezetősége 
ellen elhangzott vádakkal szemben nyilatkozatra 
szánja el magát, akkor az a nyilatkozat olyan vilá­
gos és megdönthetetlen ténybeli bizonyítékokkal 
száll síkra a maga igazáért, amelyek minden tenden- 
cziózus agitácziót és minden ellenvéleménj t égi - 
szerre megdöntenek. E helyett azonban az történt, 
hogy a munkásbiztositó hivatal, egy lehetetlenül fo­
galmazott és szinte szánalmasan kusza kommünikét 
bocsát világgá.

Olyannyira értelmetlen és habozó ez a de­
menti, hogy se komolyan venni, se boszankodni fe­
lette nem érdemes. Állítják, hogy nincs intelligens 
munkás ebben az országban, aki ezt a kommünikét, 
amely pedig legfontosabb megélhetési érdekeit tán­
gálja — még pedig nagyon tángáljál — megértené.

Nem értjük mi magunk sem, akik pedig leg­
először tettük szóvá a pénztár dolgait, tehát meg­
lehetősen tájékozottnak tudjuk magunkat ebben a 
kérdésben. A nevezetes fogalmazvány ugyanis igy
szól:

A Magyar Tudósító jelenti: A m. kir. munkás­
biztositó hivatal legutóbb körrendeletét intézett a 
helyi pénztárakhoz a beteg munkások húsz héten 
túl terjedő segélyezésének sok port felvert ügyében, 
amely rendelet alkalmas arra, hogy a pénztári ér­
dekeltség ezélzatosan félrevezetett közvéleményét 
helyesen informálja és a pénztárak létérdekével el- ; 
lenkezö izgatásoknak véget vessen. A rendelet, mely 1 
3824. szám alatt a Munkásbiztositási Közlöny folyó , 
évi 38. számában tétetett közzé, utalással az or szú- j 
gos pénztár alapszabályaira, figyelmezteti a helyi j 
szerveket, hogy az országos pénztárnak, vagyis a j 
pénztárak összesége vagyonának terhére egyelőre 
csak a törvényben és alapszabályokban megható- j 
rozott minimális segélyezést lehet nyújtani, mert az ; 
országos pénztár az intézmény ríj volta és a rö­
vid működés folytán még nagyon hiányos tapaszta­
latok miatt ezidöszerint még megbízható adatokkal . 
nem rendelkezik ahhoz, hogy kellő fedezetet mu­
tasson ki többletscgélyezésére, ami pedig törvényes 
előfeltétele annak, hogy a helyi szervek az országos 
pénztár terhére többletsegélyezést nyújthassanak. 
Ez azonban semmiképpen sem állja útját annak, 1 
hegy azok a helyi szervek, amelyek eddig is 20 hé­
ten túl terjedő segélyezést nyújtottak, azt saját va­
gyonukból tovább is nyújthassák.

Vitatkozni ezzel a semmivel nem lehet. Nem is 
vitatkozunk vele. Már csak azért sem, mert a vád­
lottnak nem a vádaskodás, hanem a védekezés a 
kötelessége. Ellenben megígérjük a munkásbiztositó 
hivatalnak, hogy még egyszer szóvá tcszsziik ma­
gát a törvényt, amely életet adott neki és az ö hi-

BOYFT^RTItS

korona. Beiratások mindkét tanfolyamra szeptember
18-tól 25-ig a központi cstpkeiskolában VIII. kerület, 
Pál-utcza 2. 1. emelet.

— Nem volt koraszülés. Hágából táviratozza a 
Frankfurter Zeitung“ tudósitója, hogy feltétlenül hi­

teles helyről szerzett értesülése szerint tetiesen alap­
talanok voltak Vilma királynő koraszüléserol elterjedt 
hírek. Félhivatalos közlést az udvari orvos tanácsára 
nem adtak arról, hogy a királynő családi ese­
ményt vár.

— A rendőrök vérengzése. Ma reggel az egész 
sajtó, szinte egyértelműen elitélte azokat a brutális 
kegyetlenkedéseket, amelyeket a rendőrség a teg­
napi tüntetésen elkövetett. A vérengzések Boda 
Dezső főkapitányt is felháborították s amint várni 
lehetett, már ma megindította a fegyelmi vizsgálatot 
azok ellen, akik a kegyetlenkedésekben vétkesek. A 
főkapitány a kegyetlenkedések dolgában ma délelőtt 
a következő kommünikét adatta ki a rendőri sajtó­
irodával:

A mai napilapok túlnyomó része elltélőleg nyi­
latkozik a tegnap este a szocziáldemokrata munká­
sok által tartott gyűléseket követőleg összeverődött 
csoportosulások szétoszlatása körül Sajó Sándor

eljárás miatt. ,
A főkapitány, aki minden egyes esetben és kü­

lönösen a jelen alkalommal is oly utasítással látta el 
az intézkedő tisztviselőket. Iiogy a legnagyobb ta­
pintattal járjanak el és karhatalmat csak parancsoló 
szükség esetén alkalmazzanak — a való tényállás 
megállapítása végett vizsgálatot rendelt el s annak 
haladék nélküli foganatosításával dr. Pekáry Ferencz 
főkapitányi helyettest bízta meg.

A főkapitány ezúton is felszólítja azokat, akik­
nek a rendőrség eljárása ellen panaszuk van, hogy 
vallomásuk előadása végett a főkapitány! helyettes­
nél (V„ Ferencz .tózsef-tér 7. sz. 1. em. 14. ajtó alatt) 
8 és délután 2 óra közötti időben megjelenni szíves­
kedjenek.

A munkásságot természetesen szintén nagyon 
elkeserítette a rendőrség tegnap esti viselkedése s 
a szocziáldemokrata-párt vezetősége a legmesszebb­
menő harezot hirdeti most az erőszakoskodásokkal 
szemben.

A parlament szeptember huszonkettedikén ül 
össze újból és a parlamentnyitó nap előestéjén, hét­
főn este a munkásság elözönli Budapest utczáit, hogy 
demonstráljon az általános választói jog mellett. Hu­
szonöt népgyiilés lesz a nevezetes estén, utána ha­
talmas tiintető fölvonulás, amelynél impozánsabbat 
még nem látott a főváros. A munkások pártja a kö­
vetkező fölhívásban jelenti be a demonstrácziót:

Munkások! Elvtársak!
i: hó 22-én újból együtt lesz a koalicziós par­

lament. Megkezdi tanácskozásait az a társaság, 
amely most már esztendők óta nyomorítja az or­
szág dolgozó millióit. A koaliczió minden lehelete fék­
telen, vad gyűlölet volt a nép ellen, minden tette 
átokként nehezedik e szerencsétlen országra. Azt 
kérdjük, elvtársak, hogy meddig tartson még ez a | 
szörnyű állapot? Az általános, titkos, egyenlő vá­
lasztójog törvénybe iktatásától irtózik ez a társaság, 
mert a népjog országrontásuknak végét jelenti. Mi 
pedig azt mondjuk, Iiogy akiben a becsületes akarat 
egy szikrája van meg, az most döntő ostromra in­
dul az országrontó koaliczió ellen!

A választójogot követeljük rajtuk! Elő az álta­
lános, egyenlő, titkos választójoggal, még pedig 
most, az ui ülésszak elején! Rendörbestiák brutalitá­
sával és a koalicziós néprontás minden gazságával 
daczolui fogunk. Amig a becsületes, hamisítatlan vá­
lasztójog törvényjavaslatát a képviselöház asztalán 
nem látjuk, addig nyugalomról ebben az országban 
többé szó sem lehel!

Szeptember 21-én. hétfőn, a parlament össze­
jövetelének előestéjén huszonöt népgyülést tartunk 
Budapesten. A gyűlések után az Erzsébet-köruton 
gyülekezünk és onnét esti tüntető fölvonulásra indu­
lunk. Föl vonulunk a Rákóczi-uton, a Kossuth Lajos- 
utczán, az Eskli-téren, a Ferencz József-rakparton, a 
Fiirdö-utczán és az Andrássy-uton.

Munkások! Szocziáldcmokraták 1 Nem érdemel 
jogot, sem szabadságot az az ember, aki e pereztöl 
fogva gyárban, műhelyben, családjában nem azon fá­
radozik, hogy 21-én, hétfőn este ezer és tízezer em­
ber jogát követelje azoktól, akik ezt eddig néprotitók 
módjára bitorolták!

Föl munkára, elvtársak!
bálnak.

— Csipke-tanfolyam. Az országos m. kir. iparmű­
vészt! iskola a nagy érdeklődésre való tekintettel az 
idén, október 1-töl két téli csipke-tanfolyamot tart és 
pedig az egyiket a központi csipkeiskoláhan (Pál-uíoza 
2. I. em.), a másikat pedig Budán, a II. kerületben 
egy későbben megjelölendő helyiségben. A tanfolya­
mok a vert (klöpli), varrott (halasi) és a reczccsipke 
tanítására fognak kiterjeszkedni. Tandíj havonkint 10

A szocziáldemokrata páit.
— A gyorsforrnló áldozata. Az ai admegyei Uj- 

szemanna községben Ackerman n István gazdag 
földbirtokos felesége a gyorsfurralón uzsonnát me­
legített gyermekeinek. A szesztől ruhája tüzet fogott 
és mivel senki sem volt a közelében hogy segítsé­
gé re lehessen, teljesen összcégett és meghalt A hu­
szonkét éves és előkelő családból származó fiatal 
asszony iránt általános a részvét

_ Meggyilkolt közjegyző. Oreglatarban, Zá­
gráb közelében ma reggel lakásán meggyilkolva 
találták dr. Sorkovics Ferencz ötven éves ügyvédet 
és közjegyzőt. A holttest nagy vértócsában hevert a 
földön, feje szekerczével ketté volt hasítva. A esend­
őt ség és a törvényszéki vizsgáló-bizottság megálla­
pította, hogy a gyilkos még nappal lopózhatott be 
Sorkovics lakására s a hálószobának ágya alá rej­
tőzhetett. Sorkovics késő éjszaka tért haza s még 
mielőtt lefeküdt volna, a gyilkos végzett vele. 
Egyetlenegy fejszecsapással kettéhasitotta koponyá­
ját, hogy agyveleje kilocscsant. Azt is sikerült kide­
ríteni, hogy egy nappal előbb egy züllött külsejű 
fiatalember járt Sorkovics irodájában és alkalma­
zást kért, az ügyvéd azonban elutasította s az ide­
gen izgatottan távozott. Nem lehetetlen, hogy ez 
volt a gyilkos. De a csendőrség még egy nyomon 
kutat. Sorkovics szenvedélyes kártyás volt és nagy 
összegeket nyert. Ilyen alkalmakkor nem egyszer 
élesen összekoczczant azokkal, akiknek pénzét el­
nyerte. Mivel a gyilkosság éjszakáján Sorkovics 
szintén nagy szerencsével játszott és jelentékeny 
összegeket nyert, nincs kizárva, hogy a vesztesek 
valamelyike ölte meg és rabolta ki az ügyvédet.

— Vér a czlgányszó miatt. Temesrékáson mos­
tanában folynak a huszonnegyedik tábori tüzérezred 
nagygyakorlatai, amelyeken rész tvesznek az ezred­
ben szolgáló önkéntesek is. V i c z i á n György, hu­
szonhárom éves önkéntes, szerdán délben több tár­
sával mulatott a S c h r a m-féle korcsma egyik kii- 
lönszobálában. Czigányszó mellett folyt a vigadozás. 
Az ivóban kint ültek Beck Nándor huszonkét éves 
és T a s c h Ferencz huszonegy éves ottani paraszt­
legények, akik mindenáron szintén czigánynyal akar­
tak mulatni s ezért behatoltak a kiilönszobáha, ahol 
rendelkezni kezdtek a czigánynyal. Viczián önkén­
tes rendreutasítására azonban kivonultak és letele­
pedtek megint helyükre. Néhány perez múlva hoz­
zájuk csatlakozott Qrubcr Mátyás temesrékási 
legény, aki most a temesvári 61. gyalogezredben 
szolgál, akinek elmondották, hogy egy katonatársa­
ság mulat a másik szobában és hogy őket onnan ki­
utasították. Gruber erre bement az önkéntesekhez 
és reájuk támadt, hogy milyen jogon merészelték 
az ő barátait renJreutasitani. Ebből szóváltás tá­
madt. Gruber szuronyt is rántott s azzal akart neki­
menni Vicziánnak, de a korcsmán s közbelépése 
megakadályozta az esetleges tettlegességct. (Írni .rt 
kituszkolták a szobából. Nemsokára azután a há­
rom paraszt ingerülten távozott. Negyedóra múlva 
Viczián is kijött a korcsmából és hazafelé indáit. 
A korcsma előtt útját állta Beck Nándor vs T ;l ch 
Ferencz, akikhez egy Bose hoi Mike's u le­
gény is csatlakozott. Utóbbi cgv Ír",Ima? követ .»* 
patt fel a földről s azzal fejlő ütötte Viczián:, aki 
látta, Iiogy veszély,s helyzetben van s ezért a köz­
ségháza elé futott, aha! kíséretet kért, hogy 1 ’n- 
tatlanu! érien haza. Kíséretet nem kapott, mire a gye­
dül indult útnak. A pénzügyőri laktanya közcL-kmi 
Beck és Tascli hirtelen hátulról megtámadták Yi- 
cziánt és nehéz tégladarabokkal agyba -föl c kezd­
ték verni. Az önkéntes az egvik ütéstől eszméletét 
vesztette és összerogyott. A két brutális legény erre 
diihödten rávetette magát a tehetetlen fiatalemberre 
és irgalmatlanul litölték-verték. Bcck kirántotta az 
elájult önkéntes kardját s azzal verte, ahol csak ta­
lálta. A közelben levő pénzügyőri laktanyából cl 
siető Lázár Ferencz szemlész vetett véget a bru­
tális bántalmazásnak, akinek láttára a támadók meg­
szaladtak. A félholtra vert, vértől borított Vicz.iánt 
két paraszt elvitette a községházára, ahonnan más­
nap reggel beszállították a temesvári helyér égi kór- 

; házba. A szerencsétlen fiatalember állapota életve- 
, szélyes, felén több hatalmas seb tátong s koponya- 
I csontja is betörött. Eddig nem is lehetett kihallgatni. 

Gruber Mátyás közkatonát, aki a verekedést kezde­
ményezte, a csendörség letartóztatta. Beck Nándor 
és Tascli Ferencz beismerték a csendőrök előtt, Iiogy 
bántalmazták az önkéntest \ véres esetről jelentést 
tettek a temesvári kir. ügyészségnek.

— Automobil-baleset. Szolnokon Kálmán Miklós 
vállalkozó automobilja, amelyben Pósa Károly kir. 

: főmérnök, NádasJy Dezső és Wolráth Ödön mérnö­
kök hitek nekiment Wnlicr András gazdálkodó ko­
csijának s azt felborította. A kocsiban ülök közül uz. 
áldottállapotban lévő Wolter Andrásné és Kálit..'.a 

1 Antalné súlyos sérüléseket szenvedtek



*É>
»>

,' ,*, ‘ 1 A/*' \ (V; ■ v.-" , ; .■•,
■

—i
■ «

péntek, szeptemoe:r I a. E GYETERTÉS
13

__ Kraguievlcs Spázó a vizsgálóbíró előtt. Á ho­
moszexuálisok rémét, a sötótmultu gentlemant, Kra- 
ffuievics Spázó joghallgatót ma vette részletes kihall­
gatás alá dr. Szlávok Fcrcncz vizsgálóbíró. Két 
börtünőr kisérte fel a vizsgálóbíró harmadik 
eálóbirói határozatba, addig ma vérbenforgó sze- 
bcrt, aki a fogház levegőiében nagyon hamar meg­
változott. Mig első kihallgatásakor dr. Krezsák 
vizsgálóbíró előtt mosolyogva jelentette be meg- 
nvugvását az előzetes letartóztatást elrendelő vizs- 
cálóbirói határozatban, addig ma vérbenforgó sze­
mekkel lépte át a vizsgálóbíró szobájának küszöbét.
A kihallgatás közel délután 2 óráig tartott, de befe­
jezve még akkor sem lett.

__ a megörült leány. A minap a rendőrség le­
tartóztatta Róth Gizella fodrásznőt, mert Szántó
Linót borkereskedőt vitriollal leöntötte. A vizsga
lat folyamán a fodrásznő bevallotta, hogy Szántó 
házasságot Ígért neki, ö hajlott a csábitó szavára, 
elbukott minek következményekepen mficziált be­
tegségbe esett. Ez a szerencsétlen leányt annyira 
íétségbeeitettc, hogy nem gondolva semmire, meg­
támadta Szántót és leöntötte vitriollal. Az ugycsz- 
ség c vallomás alapján a szerencsétlen leányt sza- 
". ,,íurn helyezte. E naptól kezdve a lcanv bus- 
komor lett. Tegnap aztán az Erzsébet-hid melletti 
hndai rakparton a Dunába akarta magat vetni, de 
a járókelők megakadályozták c végzetes tettének 
végrehajtásában. Bekísérték a közeli rendőrkapi­
tányságra, hol a rendőrorvos az elmebaj tüneteit 
állapította meg a szerencsétlen leányon.

_ Különvonat egy fél liter tejszín miatt. A mi 
nap az a hir járta be a lapokat, hogy egy elkésett 
koszorút külön vonat szállított Erzsébet királyné 
szarkofágjára. Ennél sokkal érdekesebb eset történt 
néhány évvel ezelőtt, amikor egy fél liter tejszínt 
különvonat röpített Gödöllőre, hogy idejekorán a 
király asztalára kerülhessen. A király ugyanis rend­
kívül szereti a tejszínt s Gödöllőn tartózkodása ide­
jén egvszer ijedten konstatálta a íöszakács. hogy 
nincs a háznál tejszín. Tüstént telgrafált a Központi 
Tejcsarnoknak Budapestre, hogy haladéktalanul 
szálláson Gödöllőre egy tél liter tejszínt. A tejcsar­
nok igazgatója magához vette a tejszínt s rohant 
vele ki a pályaudvarhoz. Ott értesítették, hogy dél­
előtt már nem megy vonat Gödöllőre.

— Kel! menni vonatnak — crösködöU az igaz
'gatő. , ...

__ Aliért kell? - kérdezte az állomusfonok.
_ Mert ennek a fél liter tejszínnek délre ott kell

lennie!
— Megbolondult?
_ Sőt ellenkezőleg! On is mindjárt ugyanezen 

a véleményen lesz.
Ezzel kivette zsebéből a telegrammá:. . z 

másiőnuk megvakarta a füle tövét.
Mit csináljunk?
KiilGttvonatot kell iüttetni!

Az állomásiönök rohant a telefonhoz s par perez 
múlva már kiadta az ordrét, hogy a tejszín szamara 
különvonat indítandó. \ tejszín mellé még egy em­
bert is adott, aki vigyázott, hogy a kiralj ''-.xc 
itala össze ne rázódjék. Es a tejszín P”tn 1 
mégis ott állott a király asztalán.

_ Erdő égés Kanadában. A Belsőt’) partial! 
fekvő Bort- \i tliur és Bort-Wilüam városok kozott 
fekvő, er V, lángokban áll. A többszáz mértióldnyi ki­
terjedésű erdőben nagy fatelepek vannak amelyek­
nek faállománya a lángolt martaléka lett. A kar több

millió dollár. n
_ Agyonlőtt milliomos. John Leonard SO 

éves new-Yorki milliomost agyonlőtte Phillips 
nevű magántitkára Phillips, mikor valtatóra fogtak, 
kijelentette, hogy ő a ház előtt levő gyepen revol­
vert talált, amelyet megmutatott Leonard,iák. Eköz­
ben a fegyver hirtelen elsült és Leonard összeesett. 

Phillipsct letartóztatták.
- Fővárosi Orfeum. J. Borsinak „A borsos. da­

rab" (Das starke Stück) czimCi egy elyonásosa 
tegnapi első előadásán nagy sikert aratott. A kozo 
ség sokat mulatott az ötletes kis bohóságon. • ”
adás kitűnő volt és a kis társulat, melynek Vaum 
Aalbach és neje, Baumann. Mezei, bugár - j 
az idei szezónban még sok síkéit og_ • . „
közkedvelt házi komikus sok vidámsággá - 
a többek között „Az idegenvezető es a „bherlock 
Hochmetz" czimü niagán.eleneteket,. 115 ®fK,' “..
iiíicv tetszést aratnak. A na^y rvszebut 4z,M.«»», .ü,uí?“jS' i

igazán érdemes megnézni. Holzer s q ba 
^Tarantella" ugyancsak sikert aratott. A két Barba

rína nővér nagyon szépen tánczol benne. Október | 
elsején lép fel a világhírű univerzális miivész. 
Schacher Sylvester, az ifjabb, akinek itteniszerep- 
lése előreláthatólag épp oly szenzáció lesz mint 
aminő az összes világvárosi színpadokon volt edd, 
gélé. Az előadások minden este 8 órakor kezdődne. 
Jegyelővétel 10—l és 3-6 óráig a nappal, pénz­
tárnál. ,.

— Rendőri hírek. Gyújtogatás. Tegnap i- 
szaka a Pacsirtamező-utcza 17. szám alatti ház 
épített istálló teteje kigyuladt es leégett. A rendőrség 
megállapította, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. „ 
l>ik Bálint napszámos afölötti boszujában, hogy K
M,6, fulls. « «116 ***, “°f,;
miatt bántalmazta, felgyújtotta az istállót. Stebiket- 
tartóztatták. - Hirtelen halál. Baranya, József 
czipész ma reggel a belgyógyászati klinikán jelentke­
zett, hogy régi baját gyógyittassa Egysze^ hirtele
rosszul lett, összeseit es mégha t. Ho.ttcstét a tor^ 
vényszéki orvostani intézetbe vittek. - Mega ka 
dályozottöngyilkosság. Tegnap este a Vam- 
há7 előtt posztoló rendőrnek feltűnt, hogy egy asz, 
szony ácsorog a rakpart szélén. Egyszerre az assz ny 
,„„.,iadt a rakpart lépcsőin, hogy a Dunába ugorjai. 
Hne a rendőr hozzárohant és megakadályozta szán­
dékában. Bevitte a kerületi kapitányságra, ahol_ meg­
sértették vele, hogy letesz öngyilkos szándékáról. 
Az életunt asszony Musta Jánosné született Kovács 
Borbála munkásnő.

— Folies Caprice. Szeptember elseje óta állan­
dóan zsúfolt házakat vonz a Folios Caprice sze - 
„,?i «I műsora, melynek keretiben ««*, *
szik a két bohózat. Különösen a „Der Lm™ ne 
czimü eredeti újdonság ötletes fordulatai es u. ‘ 
lenek igen nagv derültséget, de nagyon sokat nevet

ftÄi'SÄÄ'SfÄ«
exczellál. - A Casino de Paris táncz-előadasai szin­
tén nagy közönséget vonzanak.

_A Bekctow-czlrkuszban holnap lesz az Dl-

S» *

Ä™. Ä Különös „oüü ,cd,«.,lk

» kivitelben k.ph.tök
UnliarttzinhM fest,".nil is űissllüníl BnűnTCSi. M.l ■ 
Hunyadi-uteza 27. szám. Árjegyzék ngjen. ___

Az ifjúság társulása.
Budapest, szeptember 17.

Sokszor tapasztalt sajátsága a magyar embernek,
Y ,v idegenkedik a társulástól. Ha kutatjuk e min­
denesetre sajnálatos faji jellemvonás századokon vé- 
yig átöröklött Okait, abban kelt megállapodnunk, hog^ 
nemzetünknek örökös polaikai, lele.xcze i ~
«léiméi, a külső és belső ellenségekkel vívott haiczn 
és ezek alatt számtalan pártokra való szét agolts.- 
gunk bizalmatlanságot, gyanakodást, cloitéle e c 
tolt belénk a saját véreink iránt is.

Figyeljük csak meg a környezetünket, 
sii,.v érv pillantást a saját lelkületűnkbe is es azt fog­
tuk látni, hogy vannak nálunk érdekcsoportok, egye­
sületek, politikai, felekezeti és nemzetiség, pártok 
szerint kiicgcczesedett körök, valamint a társadalmi
“ ok,. «ymäslöl elkülönítő MM. * -* 

annyi,a an aw,» 
min. inkibb. Ima, a többi
egyesülettől, felekezettől, nemzetiségtől, osztályt . 
párttól különválva, azoktól megkülönböztesse magat 
■s hogy a legtöbb esetben azok ellen titkos vagy 
nyílt küzdelmet folytasson. Ezek a különböző cso­
portok nem úgy illeszkednek a magyar allam egé­
szébe, mint egy harmonikus mozaik-lap egyes ko- 
vecskéi, hanem mint a futó-lmmok egyes szemei, me­
lyeket minden szélvihar szerteszét szór s amelyek 
nem alkalmasak a honi talaj megszilárdítására, fel­
virágzására, termővé tételére.

Fájdalom, a magyar gyermek már a házi tűz­
helynél veszi magába a társadalmi kiilöntartozósag 
érzését. Nem azt nevelik belé mindenek foloth 
„Mindnyájan a magyar haza gyermekei vagyunk. 
Nem tartják szeme elé a régi szép példát az össze­
kötött venyige-nyaláb erősségéről és a széthullott

vesszők gyöngeségéről, hanem büszkén hangoztat­
ják előtte: „Mi jobb fiai vagyunk e hazának, mert 
mi ehhez, vagy ahhoz a párthoz, felekezethez, ősz« 
tályhoz, nemzetiséghez tartozunk!“ Már korán meg« 
tanulják gúnyolni, lenézni, gyanúsítani a más kő« 
rökhöz tartozókat és a helyett, hogy a kölcsönös 
szeretetre, egyetértésre, összetartásra, együttmü« 
ködésre buzdítanák, csak az ellenséges indulatokat 
szítják lelkében.

Az iskola sem iparkodik enyhitöleg hatni, az 
ellentéteket elsimitani, a hiányzó társulási szellemet 
megteremteni. Az iskola egyáltalában nem iparkodik 
a kedélyre, a szívre, a szellemre hatni, mert min­
den törekvése az ifjúság elméiének tudományokkal 
való tultömésében merül ki.

Legkevesebbet pedig a test fejlesztésével törő­
dik. Pedig amikor az iskola az ifjúságot a szülők 
kezéből átveszi, felelősséget vállal azért is, hogy. 
egészséges szellemet egészséges testben olt belé.
De hogyan teljesíti ezt a kötelességét? Mig az elmé­
nek művelésében a tulságig megy, a test nevelésé­
ről majdnem egészen megfeledkezik. Sőt ezt még 
az önképzés terén is rnaidnem lehetetlenné teszi.

Már pedig, ha van valamely eszköz, mely a ma­
gyar ifjúság társulását előmozdítja, úgy ez a test­
edzés, a sporteszme, amely az egyeseket testben 
erősítve, olyan neutrális téren egyesíti őket, ahol 
semmiféle párt-, felekezeti és nemzetiségi ellentét 
nem állít föl elválasztó falakat és ahol nemes ver­
sengésben küzdhetnek az elsőbbségért, mely ver­
sengésben a haza lesz a győztes.

Igenis, ez nem játék, nem szórakozás, nem divat­
hóbort, hanem a valódi hazafiság kérdése. Senki előtt 
se titok hogy a statisztikának népesedési kimuta­
ssa! elszomorító számokat mutatnak föl. Évről-évre 
kevesebb a születés, évről-évre satnyul az újabb 
nemzedék, az ujonezozás évről-évre elcsiiggesztőbb 
eredménynyel végződik.

4 mint az egyénnek is érdekében áll, hogy ellen­
álló képességét ieileszsze, úgy a nemzeteknek is fo­
kozott arányban kell arra törekedni, hogy minden 
támadással daczolhasson. Mit ér ha milliókat Költünk 
évenként a haderőnk fokozására, ha nem lesznek 
izmos karú, szívós kitartásu, minden veszéllyel 
szembeszálló vitéz katonáink?

A különféle testedző sportok terjedése rikító vi­
lágítást vetít erre a mi elmaradottságunkra. Amikor 
az’ egyes sportok nálunk is meghonosodni kezdtek, 
megdöbbenve láttuk, hogy nem vehetjük fel a ver­
senyt a külfölddel. Lázas munka kezdődött. Az ifjú­
ság serényen hozzáfogott a mulasztottak pótlásához. 
Csakhogy amint a ferdén nevelt csencvész fákat nem 
lehet hatalmas, terebélyes koronáin törzszsé idomí­
tani. az. elsatnyuit emberi testből sem igen ^ value 
atléta. Eleinte arezpiritó, szánalmas volt az eredmény. 
De múltak az évek s a vasakarat meghozta áldásos 
gyümölcseit. A serdülök hasznosították idősebb tár­
saik meddő kísérleteit s korán elkezdték az önfejlesz­
tés izmositiís, a training munkáját és ma mar ott 
állunk, hogy alig van sportág, melyben ne mutathat­
nánk fel számottevő sikereket.

Az ez idén Londonban lezajlott olympiai mérkő­
zések is a mellett bizonyítanak, hogy a magyar Hiú­
ságban meg van a versenyképesség, egyes igen meg­
becsülendő eredményt Írhatunk fiatal atlétáink javara 
és ha az összefedmény még nem felelt meg teljesen 
a várakozásnak, ennek okát a meg nem szokott küz­
dőtérnek, a kedvezőtlen időjárásnak es - valljuk 
meg - főképen annak kell betudnunk, hogy a mi
Újaink még nem tudják egyéni hajlamaikat s sara­
saikat szigorúan a sportszabályoknak alárendelni.

Mindez azonban csak Idő kérdése. Mindent egy­
szerre elérni nem lehet. Az átöröklött hgyományok 
második természetünkké válnak. Azoktól szabadulni 
nagyon nehéz. De az első lépés megtörtént. Az össze­
hasonlítás fölkeltette a becsvágyat. A ..vagyok olyan 
legény, mint te!“ elve dacz.os kihívásként hangzik 
végig a hazán, s ifiaink nekigyürközve. megfeszített 
erővel dolgoznak.

Ma még, kevés kivétellel, önmagukra vannak 
hagyatva. Elenyészően csekély az a segítség, melyet 
az állam és társadalom a testedzés nemzeti felada­
tához nyuit Az egyes iskolák és főiskolák kebelé­
ben keletkező sportegyletek nem igen számíthatnak 
Kívülről jövő támogatásra. Erkölcsire sem igen, nem

t
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hegy anyagit remélhetnének. Talán maid ha még 
kirívóbbak lesznek az ellentétek, ha a nemzeti el- 
gatnyulás veszélye még fenyegetőbben mutatkozik, 
hathatósabban fog jelentkezni a buzdítás is.
' A főiskolák között a Műegyetem jár legelöl a 
vívás, az atlétika, az úszás s egyáltalában a test­
edző sportok ápolásában. Erre a czélra keletkezett 
annak idején a ma már európai tekintélynek örvendő 
Műegyetemi Athletikai és Football Club. E derék’ 
egyesületnek lelkesen hangoztatott missziója: hogy 
tagjai vezérei és buzditói legyenek gyengébb tár­
saiknak: hogy az ö példájuk napról-napra uj híveket 
szerezzen a testi kultúrának a műegyetem falain be­
lül: s hogy az egyetlen magyar müiskola ifjúságá­
nak erkölcsi együttérzése termékenyitöleg hassa át 
íz egész magyar műszaki közéletet.

E törekvés szellemi előmozdítására M o ó r Jenő 
8 Főiskolai Sport-Szövetség fáradhatatlan főtitkára, 
a magyar sportirodalom elismert jeles művelője a 
„Műegyetemi Útmutató“ czimmel időleges folyóira­
tot indított meg, melyben a testedzés általánosítása, 
a sportok művelésére, az ifjúság társulása érdekében 
meggyőző erejű czikkekben izgat.

Ha az intéző körök fölismerik a magyar ifjúság 
testi nevelésének fajfentartó fontosságát, ha megte­
remtik mindazon intézményeket, melyek a testi ne­
velés rendszeresítésére nélkülözhetetlenek, úgy eb­
ben e szerény hangú, de az ügy igazságától átha­
tott füzeteknek el nem vitatható nagy érdeme lesz.
b

SZÍNHÁZ és művészet.

v Keserű mézeshetek. A Fővárosi Nyári Szín­
házban ma este volt a bemutatója K ö v e s sy Albert 
vígjátékénak, a „Keserű mézeshetek“-nek. Kövessy 
darabját már a vidéken is elég szép sikerrel játszot­
ták s a ma esti bemutató előadás sikerével is meg 
lehet elégedve. A darab meséje egy fiatal pár körül 
forog, mely a szülök tudta nélkül kelt egybe. Ez 

'egy csomó bonyodalomra és félreértésre ad alkalmat 
es oly mulatságos helyzeteket teremt, hogy a kö­
zönség egész este nem fogyott ki a nevetésből. A 
.darab irodalmi részéhez sok szó férne ugyan, de 
ettől eltekintünk, mert a fő, hogy a közönségnek na- 
'gyon tetszett és igen jól mulatott az egész előadás 
folyamán. A szereplők közül elsősorban Ma­
ra s z t h y Miczit kell említenünk, ki egy exaltált 
színésznő szerepében, ma este egyik legszebb sikerét 
aratta. Minden jelenése után zajos tapssal honorálta 
a közönség művészi alakítását. Kiss Mariska, Márta 
személyesitője, gondos játékával vívta ki a közön­
ség elismerését. B á n h á z i T. sok humorral ruházta 
fel az anyja szerepét és Déri Rózsi takaros szoba­
lány volt. A férfi-szereplők közül Szeghő ezúttal 
is kifogástalan volt. Tábori, Győri, Kövessy 
és Zátony hozzájárultak a jó összjátékhoz. A kö­
zönség a felvonások után úgy a szereplőket, mint a 
szerzőt többször a lámpák elé hívta. Krecsányi 
igazgató, mint rendező, ezúttal is lelkiismeretes mun­
kát végzett.

- ' ' Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, péntc-
jken a Stuart Mária, Schiller történeti színmüve ke­
rül színre az uj évadban először. A darab czimsze- 
repét. egyik legkiválóbb alakítását Jászai Mari fogja 
játszani, a többi szerepet pedig: S. Fáy Szeréna, 
Szacsvay, Pál fi. Gyenes. .Mihály fi, Horváth, Baríos 
és Hajdú iátszák. Szombaton lép tel először az uj 
évadban Náday Fercncz, a Nők barátja czimszerc- 
pében. Vasárnap délután A három testőrt, Herczeg 
F'ercncz vígjátékét adják ciö, este pedig A betyár 
kendőjét, Abonyi népszínművét, Zsófi szerepében 
Blaha Lujzával.

A veszprémi színház megnyitása. Ma nyílt 
meg az újonnan épült veszprémi színház uagv és 
'díszes közönség jelenlétében. A színház, melyet 
Medgyaszay építész tervei után építettek, még 
tegnap belső berendezéseiben nem volt kész, mára 
azonban sikerült egészen bevégezni, A színház 
megnyitóján resztvettek a város előkelőségein kívül 
gióf Festetics Andor, a vidéki színházak főfel­
ügyelője, Mészáros Kálmán, az Országos Szin- 
házegycsiilct központja részéről és a soproni szin- 
iigyi bizottságnak egy küldöttsége. Ma este 
előadás volt, amely ünnepi nyitánynyal 
Tolnai Béla karmester vezetésével.

ünnepi 
kezdődött

o m p u

Kálmán, a társulat tagja szavalta el azután „Szín- 
házavatás' ‘czimü prológusát, amelynek utolsó st*A. 
fája igy hangzik:

Köszöntelek hát Veszprém büszke vára 
S velem köszönt itt e vándor csapat,
Magyar színészek, kiket lelkesülve 
Fogadnak itt e fényes uj falak.
Köszöntelek, s ha egykor elveszitnéd 
E külső fényt maid oltárod körül . . .
Koldus királyok lelke mindig lesz itt 
Kik ajkatokkal c dalt együtt zengik:
Hazádnak rendületlenül!
Ezután előadták Pásztor-Mader „Nagymama“ 

czimü daljátékot, melynek czimszerepében Náda­
siné Jolán nagy sikert aratott. Mellette kitűnt 
Szilassy Etelka, a társulat primadonnája, úgy 
játékával, mint hangjával, azonkívül Kovács 

Bella, Földes Dezső, B o d o n y i Béla és Rá­
kosi Ferencz. A Nádasi-félc társulat, amely csupa 
kiváló erőkből áll s amelyet a közönség nagy ová- 
cziókkal fogadott, négy hétig Veszprémben marad 
s azután Sopronban kezdi meg szezonját.

(*) Márkus Lili a külföldön. Kiváló fiatal zon­
goraművésznőnket, Márkus Lilit, Márkus József 
volt főpolgármester leányát, a közelgő zenei évad al­
kalmából a külföldről temérdek meghívással árasz­
tották el. első állomása Bécs lesz, onnan ellátogat 
néhány más osztrák városba, majd Berlinben és 
több német városban hangversenyez. Ugyancsak ját­
szani fog Budapesten s ha a román király állapota 
jobbra fordul, úgy a királyi pár előtt is.

(*) A Vígszínházban holnap, pénteken, a szezon 
első újdonságát és egyúttal első nagy sikerét, a 
„Kutya van a kertben“ czimü bohózatot ismétlik, 
amelynek következő előadása csak kedden, e hó 
22-én lesz. Szombaton, vasárnap és hétfőn ugyanis 
bt újonnan betanult és részben átdolgozott „Csókon 
szerzett vőlegényének lesznek bemutató estéi. Ábrái 
Irén szerepét Kornai Berta játszsza, aki alakítása ke­
retében elegáns utczai öltözékekben, továbbá mint 
szamőczás parasztlány, tót fiú, czigánynö, iskolás- 
gyermek, nevelőnő és angol sanzonéit jelenik meg.
A második jelenet derekát a hires ripacs-ielenet fog­
lalja le, amelyben Hegedűs Gyula, Szerémy Zoltán 
és Haraszthy Hermin a vidám kóborszinész-paró- 
diákaf adiák elő. Vasárnap két előadás pesz a Vígszín­
házban. Délután a „Tatárjárás", Bakonyi és Kálmán 
dallamos operettje kerül színre, este pedig a „Csókon 
szerzett vőlegény".

U) A Kolozsvári Nemzeti Színház játékrendje.
Dr. Ja no vies Jenő, a Kolozsvári Nemzeti Színház 
igazgatója, kinek általánosan ismert é; deine, hogy 
műsorát igyekszik függetleníteni a fővárosi színhá­
zak miisoiától s ezen a réven Kolozsvárott premiere- 
s-inpadot teremteni, most adta ki a féli szezonra 
'onatkozó munkatervét. A kolozsvári premierek 
rendjén, a munkaterv szerint az idén magyar szer­
zők már sűrűbben szerepelnek. Színre kerülnek 
Géczv István „A tévelygők" s Thury Zoltán 
„Ilona“ czimü színmüve, dr. K u n c z Jenő „Bál­
ványok bolondja" ez társadalmi színmüve. Ga­
rami Béla és Liptay Károly uj operetteie, mely­
nek czime még nincs megállapítva, V irányi Jenő 
„Kóbor istenek" ez. operetteie s Vincze Zsigmond- 
nak „Az erősebb" czimü egyfclvonásos operája. A 
külföldi szerzők közül M i r b c a u, Locke. Lip- 
schütz, Castle. Car thy. Fall Leó, Be rté, 
Eysler s végül Lehár legújabb müvével előzi 
meg a Kolozsvári Nemzeti Színház az összes magyar 
színpadok,-; Szóhoz jutnak ezenkívül modern kül­
földi drámai/ > oly müveikkel, melyek szintén Ko­
lozsvárott kerülnek először szilire magyar nyelven.
Ig.\ . Saiom A s c h „A bűnös", Strindberg Ágos­
ton „Sámson", Ibsen „Rosmershoim". Wilde 
Oszkár „Rád ti a lierczegnöje" -= Hcycrsinaiin 
„Kittchenbaiim czimü darabja Klasszikus premio- 
i ékkel is tesz kísérletet a színház igazgatósága. Így 
s,inre huzatja Plautus „Hctvcnkcdö katoná'-iát 
'Miles gloriosiis) s Shakcspearenek eddig csupán a 
londoni Adélt i-szinházbnn rendkívül nagy sikerrel 
előadott „Szeget szeggel" czimü darabját. Dr. Ja­
nó v i c s tárgyalásokat folytat aziránt, hogy a M. 
Kir. Operaház személyzetének átengedésév 
deztessenck Kolozsvárott operaelőadások.

O) A Szerencse fia bemutatója. Drégch (iá- 
bor ncgytelvonásos szatirikus komédiájának ma volt 
a .Magyar Színházban a sajtó meghívott képviselői 
előtt a főpróbája. A daiab, mint ,i Magyar Színház 
első eredeti újdonsága holnap, pénteken este kerül 
bemutatóra.

cl reu- I
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(') Buttykay Ákos miivé Németországban. \ 

Nikisch Artur vezetése alatt levő berlini filharmo. 
niai társaság október 26-án bemutatja Buttykay 
Ákos Cis-moll szimfóniáját.

(*) Gordonkások próbajátszása, A Bürger Zsig. 
mond halálával megüresedett első magángordon, 
kási állásra hét-tiyolcz pályázó jelentkezett. Ezek 
közül hármat jelölt ki az igazgatóság sztikebb pályá­
zatra és ez a három művész: Földessy Arnold, 
Son hollandi gordonkás és Stadler, a moszkvai 
udvari színház nyugalmazott magángordonkása, t'eg. 
nap játszott próbát az Operában zenekari kiséret 
mellett, Mészáros igazgató és a karmesterek jelen­
létében. Előadási darabul Goltermann gordonkaver. 
senyét választották. A magyar születésű Földessy 
Arnold külföldi versenytársait messze túlszárnyalta 
úgy technikai készültsége, mint játékának bensősége 
tekintetében.

(*) A Hollandi leány. Rubens Pál operettjének 
amelynek nálunk szombaton, e hó 19-én lesz a be­
mutatója, holnap, pénteken lesz a sajtó meghívott 
képviselői előtt a főpróbája. A színház Stoll Károly 
rendezése mellett már teljesen elkészült a darabbal.

,(*) Óh, Du lieber Augustin. A becsieknek volt 
egy a tizenhetedik században élő népies alakja, 
Augustin utczai hegedűs, akinek emléke szám­
talan dalban, adomában, mesében s egy operetteben 
is tovább él. E hegedűs emlékét örökítették meg a 
bécsiek egy monumentális kút felállításával is, me­
lyen Augustin életnagysága alakja látható. E diszkut 
leleplezése alkalmából fölelevenitették azt a száj- 
hagyományban élő történetkét is, mely szerint Au­
gustin részeg állapotban a pestisben elhalt s Bécs 
utczáin heverő tetemek közé feküdt, s mámorát ott 
aludta ki. B i e r b a u m Ottó Julius e történetre vo­
natkozólag azt Írja, hogy az nem Augustinnal. ha­
nem sokkal előbb, 1558-ban egy elzászi városkának 
vándor-hegedűsével esett meg. Csak az a különb­
ség a két verzió között, hogy annak elzászi hőse a 
holttesteket részeg czimhoráinak nézte és e szavak­
kal: „Hé. lusta iiczkók. tüstént fölkeltelek bennete­
ket!" Közéjük ült és muzsikálni kezdett. Augustin 
volt az egy időben annyira népszerű bécsi Gassen­
hauer „Oh. Du lieber Augustin“ szerzője is. E nóta 
nálunk is elterjedt, s az egyik régi népszínműben 
a következő paródiájának volt óriási sikere:

Óh, te kedves, ágaskodj, 
rugaszkodj, kapaszkodj!
Csiszi csiszi csősz, kipikipikop 
Héjsza iuhhé!
Milyen szép táncz ez a sógor űré!

(*) Sardou nem beteg. Néhány nap előtt az a 
riasztó hir járta he a lapokat, hogy Sardou súlyo­
sa11 megbetegedett. Ezzel szemben azt Írják Páris- 
bó!. hogy Sardou állapota egyáltalában nem ad okot 
aggodalomra s hogy az agg szintűitó „Mérgezési 
iigy" czimü legújabb drámájának a próbáira a 
Porte-Saint-Martin-szinházban legközelebb már maga 
is megjelenhetik. Jelenleg vele. Fiers intézi az 
ügyeit. Sardou idejének nagy részét olvasással tölti, 
így a napokban olvasta el a „Vig özvegy" franczia 
szövegkönyvét, amelyet Fiers dolgozott föl.

(*) A Természettudományi Társulatból. A Ter­
mészettudományi Társulat a nyárt szünet után ki- 
ns itotta tagjai előtt könyvtárának olvasótermét, 
amely hétköznapokon 9—12 óráig, délután .3—8-ig, 
vasár- és ünnepnapokon pedig délelőtt 9—12 óráig 
látogatható. A társulat választmánya október 21-én 
tartja meg az nszszcl első ülését.

( 1 Kossuth-nyltány. Kerner Jenő Kossuth La­
jos legendás nagyságát pompás melódiákba öltöz­
tette. megírván a Kosstith-nyitányt. A közelgő októ­
ber 6-iki nemzeti ünnepségeknél is hatást Ígérőén 
alkalmazható. Kossuth Fercncz is. kinek c jeles mii 
ajánlva van. nagy gyönyörűséggel hallgatta a nyá­
lon Póstyénben Mezei igazgató színházának dörgő 
tapsvihara közt, mely tüntetés mindenütt meg fog 
ismétlődni, hol c nyitány fenséges akkordjai fölzen- 
diilnel . Megrendelhető 3 koronáért Klöckner Ede 
zenemükereskédesében Budapest. Vili.. ,!ózsef-körut 
11 szám.

(*l Iparművészeti hírek. A Magyar Iparművé- 
szeti Társulat szépművészeti kiállítását, amely má­
jus hó óta nyitva állott, e Ilii 16-án bezárták. A ki­
állításnak tv idő alatt 35.000-nél több látogatója 
volt. Helyét az Iparmű vészét! Muzeum plakát-kiál- 
litása foglalja el. A társulatnak a városligeti Mű­
csarnokban rendezett egvházmU vészét! kiállítása
még v hu 25-éig lesz látható. — A Magyar Iparmű- 
veszeti I ursulatnak november—deczember havára
tervezett lakásberendezési kiállítását elhalasztottá! 
tavaszra, mert az asztalossegédek kizárása n 
nem készülhetnek cl a munkálatokkal.
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(*) Ui színigazgatók. Az Országos Szinószegyesli- 
Ict legutóbb tartott tanácsülésén Dobos Nándor és 
K á c z Dezső színigazgatónak adott játszási enge­
délyt. Ugyancsak most szervezi ujan társulatát B i - 
h a r j Ákos, a kecskeméti színház volt igazgatója, aki 
ősztől kezdve a dunántúli színi terület igazgatója lesz.

(») Fllharmóntkus hangversenyek. Szokatlan ér­
deklődés nyilvánul a filharmóniai hangversenyek 
iránt A bérleti előjegyzések oly tömegesen érkez­
nek ' hogy a régi bérlők részére biztosított jegyek 
semmi esetre sem tarthatók fenn e hó 27-én túl, 
miírt is felkéretnek a bérlők, hogy fentartott jegyeik 
iránt minél előbb intézkedjenek.

(*) Az Andrássy-iéle nagy művészeti dijak. A 
trróí Andrássv Dénes és neje Franczlska grófnő által 
tlanitott jubileumi két 4200 koronás művészeti ösztön- 
díjra hirdetett pályázat határideje augusztus 31-én 
leiárt. A pályanyertes két művész Münchenben vagy 
Düsseldorfban köteles művészi tanulmányait foly­
tatni. , , . , ,

(«) Kisipari kiállítás. Igen érdekesnek es tanú,sá­
rosnak Ígérkezik az a kisipari kiállítás amely október 
havában nyílik meg a Technológiai Iparmuzeumban. 
Nem annyira a kisipar termékeinek bemutatásai fogja 
felölelni ez a kiállítás, hanem inkább a kisipar eszkö­
zeit, a kisipar szolgálatában álló gépeket és azoknak 
működését ismerteti.

(♦) Forgách Simon. Regény. Irta: Werner 
Ovula. Rákóczi tábornokáról, Forgách Simonról szól 
Werner Gyula ui regénye. Forgách Simon egyike 
a kuruez szabadságharcz legérdekesebb alakjainak.
A nagy fejedelem, Rákóczi ügyéért hagyja ott fé­
nyes állását, a bécsi udvart. Komplikált jellem, vi- 
lávfi és a szalonok könnyüvúrii lovagja, cg> szei - 
smind a kötelesség fanatikusa s hitbuzgó. Helyzete 
a kuruez seregben nem volt irigylésre méltó. Gya­
nakodnak rája a múltja és Józseffel, a trónörökössel 
való barátsága miatt. Fáz juttatja, persze ártatlanul, 
saját felei börtönébe. Ez a börtön csak évek múlva, 
a kuruezok csillagának letűnésekor nyílik meg s o, 
a Rákóczitól megalázott büszke föur, nem kap a 
szatmári békén: itt hagyja vagyonát, itt hagy minden 
díszt, nyugalmat s elmegy szegényen a bujdosókkal 
és török földön fejezi be életét. A regény első része 
az I. Lipót korabeli Bécscsel kezdődik. Forgách Si­
monnak egy szerelmi története szövődik itt Cons- 
bruch Klárával, Consbruch Gáspár, a titkos kabinet­
iroda titkárának bugával. Második részben a kuruez 
szabadságharcz viharzó évei, Károlyi, Bercsényi 
kora jelenik meg. Ebben az eleven és sok történelmi 
hűséggel rajzolt háttérben játszódik Forgách Simon 
szövevényes históriája. A regényt Singer es Wotf- 
ner adta ki. Ara négy kötetben piros vászonba korié 
4 korona.

Nyílt-tér
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Nem tHTOgatendfi ősszo hasonló lntégejekkelj_

Kitűnő csemegeszöllőt
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soronként 2 korona 50 fillérért

Lenessel Zoltán gűzdcisílgíi
Kraszna Szilágy-megye.

ségiigyi intézkedéseket. Elhatározták, hogy az első 
és kilenczedik kerületben levő szükséglakásokat ki­
ürítik s esetleges szükség esetén a gyanús betegek 
számára rendezik be. Elrendelte az értekezlet, hogy 
minden Oroszországból jött utast hat napig megfi­
gyeljenek.

)( A tanácsból. A főváros tanácsa ma délelőtt 
ülést tartott, amelyen a következő ügyek kerültek 
elintézésre:

A tanács előterjesztést tesz a Bársony János i 
egyetemi tanár vezetése alatt álló I. számú női j 
klinika segítségének ezerötszáz koronáról kétezer 
koronára való felemelése iránt. Elrendelte a tanács, 
hogy az elemi iskolák 1. és 2. osztályaiban október 
hó 15-étöl márczius 15-éig reggel kilencz órakor 
kezdődjék a tanítás. Elhatározta a tanács, hogy a i 
kelenföldi háztartási ismétlő-iskolával kapcsolatosan : 
háziipari irányú ismétlő-iskolát nyit. A Várszínház- . 
ban a legszükségesebb tatarozásra nyolezezer ko­
rona megszavazását ajánlja a tanács. A tanács a 
VII, kerületi elöljáróság előterjesztésére tízezer ko- j 
róna póthitel megszavazását javasolja kövezetjavi- 
tásra. A tanács javaslatba hozta, hogy a népligeti 
vendéglőt huszonháromezer korona költséggel tata­
rozzák és kibővítsék. A m. kir. Operaházban a ta­
nács a jövő színházi évadra megadta a játszási en-
gedclmet. . I

)( Az iskolás gyermekekért. Az apró iskolasgyer- ;
mekek érdekében a tanács ma megújította azt a ha- s 
tározatát, amely a tanítási idő kezdetét az őszi-téli 
szezonban nyolez óra helyett kilencz órára teszi. 
Mai üléséből elrendelte hogy az elemi iskolák 1. és ' 
II osztályaiban a tanítást október 15-től márczius . 
15-ig kilencz órakor kezdjék. Ez a humánus rende­
let nagyon ráfér a kis apróságokra. A téli zord idő­
ben bizony nem valami hasznos rájuk nézve a tul- 
korai felkelés, a köddel járó gyakori sötétség pedig, 
ami reggel hét—nyolez óra között még szinte jár­
hatatlanná teszi az utczákat, valóságos életveszede- 
iem a kis iskolásokra, akiket most a tanács rendeleté . 
mind ettől a kellemetlenségtől megszabadít.

)( A tetem néző-intézet tervei. A IX. kerületi 
elöljáróság a budapesti törvényszéki hullakezelő- 
és teteníriézö-épfileten megejtette a használati enge­
dély kiadását megelőző szemlét és az eredeti tervtől 
eltérő több módosítást hozott javaslatba. A vallás­
os közktatásiigyi miniszter a kívánt módosításokkal 
ellátott terveket most megkiildötte a fővárosnak és 
kéri, hogy a használati engedélyt mielőbb adja ki.

)( Kábelfektetés. A kereskedelmi miniszter jó­
váhagyta a Budapesti Általános Villamossági Rész­
vénytársaság részéről fektetendő ui kábel terseit. A 
káliéi a társaság Visegrádl-utczai központi állomásá­
ból indul ki és a Visegrádl-utcza nyugati s a Tutaj- 
utcza déli oldalán keresztül a társaság újpesti tele­
péig terjed összesen 600 méter hosszúságban.

I. Eladóverseny. Dii 2000 korona. Távolság 2000 
méter. 1. Junker J. urhölgy 6é sher Loredan 59 kg 
(Krouzil). 2. Geist G. 3é sk Ténsasszony 50* kg (Ul­
richshofier). 3. Maüthner V. id. pher Bátor 53 kg (Bir­
kenruth). Futottak még: Elga (Walkington, Jimmy 
(Boris). Könnyen háromnegyed hoszszal nyerve, hat 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:57, 20:49, 27.

II. Nil-Desperandum-verseny. Dii 6000 korona. 
Távolság 1300 méter. 1. Gr. Sigray A. pm Haxy 52* 
kg (Carslake). 2. Rohonczy G. stpm Pityi Palkó 51 
kg (Baumgartner). 3. Br. Springer G, stpm. Wet thee 
trough 52A kg (Tarai). Futottak még: Kömgsee 
(Cockeram), Bácsi (Ulrichshoffer), Grand Seigneur 
(Krouzil), Mortimer (Szenté). Küzdelem után fejhosz- 
szal nyerve, feihoszszal harmadik. Tot.: 10:24, 20:28,
53, 54. „ , ,

HI. I. oszt. eladóverseny. Dii 4000 korona. Távol­
ság 1000 méter. 1. Reeves H. pk Galette 50 kg 
(Krouzil). 2. Egyedi L. pk Gracieuse 48A kg (Paul).
3, Mr. Adrien Fabelhaft 48* kg (Baumgartner). Fu­
tott még: Temeraire (Birkenruth). Küzdelem után 
feihoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10.18,

IV. Nagy freudenaui handicap. Dii 15.000 korona. 
Távolság 3200 méter. 1. Br. Springer G. 3é pk Arle- 
sienne 49* kg (Miles). 2. Gr. Wenckheim D. 3é pk 
Szegfii 45 kg (Vivian). 3. Gr. Festetich T. 3e pm 
Lancelot 42A kg. (Baumgartner). Futottak meg: 
Pretty Dick (Carslake), Kukuruz (Tarai), ,,48 (Co­
ckeram), Joseph (Pretzner), Old Coin (Peschka), Bo­
londóra (Guttmann). Könnyen nyakhoszszal nyerve, 
négy hoszszal harmadik. Tot. 10:52. 20:41, 36,

V. Kétévesek eladó-handicapja. Dii 2000 korona' 
Táv 1000 méter. 1. Báró Springer pm Pancsoló 51 
kg. (Miles), 2. gróf Batthyány E. pk Royalty 51 kg. 
(Baumgartner), 3. Mautner V. pm Greenlaw 48/. 
kg. (Cockeram). Futottak még: Armida (Heidt), 
Dunbar (Carslake), Kispiczi (Walkington), Mint a 
madár (Krouzil), Maricza (Vajda), Lobogo (Vivian). 
Küzdelem után feihoszszal nyerve, egy hoszsza 
harmadik. - Tot.: 10:88, 20:54, 113.

IV Háromévesek gátversenye. Handicap. Du 
3000 korona. Táv 2400 méter. 1. Mautner V pher 
Baldur 62* kg (Dillon), 2 herczeg Taxis M. pm 
Long ago 65 kg. (Csornpora), 3. Dreher A. pk Bra- 
ganca 67* kg. (Aylin). Futottak még: Dryander 
(Feles), Fity-ka (Healy), Au revoir (Kolomcs). Kön­
nyen négy hoszszal nyerve, nyolez hoszszal harma­
dik — Tot.: 10 : 26, 20 : 31, 46.

VII. Handicap. Dii 2000 korona. Táv 1000 meter. 
1 Báró üchtrU-z Zs. sk Bella 52 kg. (Blades), 2. 
Vonliller A. sher. Toledo 49* kg. (B.rkenruth), 3. 
gróf Trauttmansdorf L. stpk Matsch me 60 kg. 
(Krouzil) Futottak még: Petronella (Tarai). Gekrönt 
(Cockeram). Könnyen egy hoszsza! nyerve, 2/2. 
hoszszal harmadik. — Tot : 10 : 47, 20 : 54, 4o.

főváros,

)( óvóintézkedések. A főváros hatósága -nőtt 
már megtesz minden óvóintézkedust, hogy a 
nak Oroszországból való belmrczolas. t 
lyozza. Ma a védekezés dolgában asz. cv B 
János alpolgármester elnöklésévcl értek« c ^
toltak, amelyen résztvett Magyarexi ‘
tiszti főorvos, Szabó Sándor ,)<>r'°s ’'
Müller Kálmán és Ludvlk Endre kórház iga 
Katók, Du mitrlanu Ágoston rcndur-foorxos i 
Bukov szky Endre fertőtlenítő In ezeti
Az értekezleten a következőkben -illapodUk nj.

A főváros falragaszon hívja HIá /• ,
hogy a tisztaságra különösen vi^.zzon.^l udonusui
vette az értekezlet, hogy S z a ’ ; ‘ cgész-

helyettes a tisztiorvosokkal megáll».. -

SPORT.
Bécsi versenyek.
— I1cic.uk nap. —

A hűvös idő és kisszámú közönség daczára. 
sporttekintetben elég sikerültnek mondható a mai 
versenynap. Az egyes futamokban elég szép mező­
nyük indultak s a futamok lefolyása elég változatos 
képet nyújtott. A fogadó közönség meg lehet elégedve 
a mai nappal, mert a fogadott lovak nagyobbrészt 
győztek, csupán a kétévesek eladó liandikapjában 
okozott némi meglepetést Pancsoló győzelme, amely 
majdnem kilenczszercs osztalékot juttatott híveinek.
A nap főszáma a 15.000 koronával díjazott, 3200 mé­
ter távolságú Nagy freudenai handikap volt, 
amelyre kilencz telivért nyergeitek fel. A verseny 
előzetes nagy favoritia Pretty Dick volt, melyet a be­
avatottak biztosra vettek. A startnál azonban erősen 
fogadták Arlesicnnet és Szegfűt is. A versenyt a ta­
vaszi formáját visszanyerő Arlesienne nyerte meg 
biztosan nyakhoszszal a „titkos tip“ Szegfű ellen, 
két hoszszal hátrább Lancelot harmadik. A Nil-Dcs- 
peraudum-verseny, a nap másik érdekesebb futama, 
sokat vesztett érdekességéből azáltal, hogy a jobb 
lovak, mint Stecinka, Halt és Bruhus távol maradtak 
startjától. A versenyt igy a nagy favorit Haxy 
nyerte meg a formáját kifutó Pityi Palkó ellen, mig 
harmadik Wet thee trough lett. A vert mezőnyben 
sóit az Ujoncz-vcrscny győztese, a drágán vett Mor­
timer is, akivel úgy látszik, nem jó üzletet csinált 
Nemere Miklós, hacsak később be nem váltja a 
I, ,/zá fűzött várakozásokat. Az I. oszt. eladóvetsenyt 
a szintén nagy favorit Galette nyerte meg Gracieuse 
ellen. Részletes eredmény a kővetkező;

() A műegyetem rektora a M. A. F. K.-róf.
Tegnap volt a budapesti József-müegyetem ünnepi 
megnyitása a tudományos körök, a kormány kép­
viselői és az ifjúság százainak jelenlétében. Ősi szo­
kás szerint a műegyetem rektora ilyenkor mindig 
beszámol az elmúlt tanévről. Az idei rektori beszéd 
szép elismerést szolgáltatott a M. A. F. K.-nak az 
ifjúsági testnevelés terén kifejtett eredményes műkö­
déséért, a többi között a következőket mondván . 
Őszinte elismeréssel kell megemlékeznem az iiiuság 
autonóm tevékenységéről a testnevelés terén. A Mű­
egyetemi Aalétikai és Football-Klub igen komoly és 
eredményes munkát végzett az Üiuság testedzésé es 
egészségének ápolása körűi, amivel az ifjúságot 
nagy hálára kötelezte, az illetékes körök elismeré­
sét pedig méltán kivívta. Az ifjúság ezirányu tevé­
kenysége a jövőben is méltán számíthat a műegye­
temi tanács jóakarata támogatására. Ez az elismerés 
az ifjúság körében igen nagy örömet keltett, a M. A. 
E. K.-ot pedig a főiskolai testnevelés rendszeresí­
tése érdekében még fokozottabb tevékenységre sar­
kalja.

() Zombori lóversenyek. Bácsbcdrogmcgye me­
zőgazdasági egyesülete Zomborban folyó evi októ­
ber hó 11-én, díjazással egybekötött lóversenyt ren­
dez. Futni fognak: Zombor város 1000 koronás, ^ 
„rlovasok 1300 koronás, az urlovasok 300 koronás, 
az államdii 1300 koronás, a handicap 1--0 koronás, 
a katonatiszti gátverseny 1000 koronás dijáért^___
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Tudnivalók a végrehajtási novellához. Miután 

végrehajtási novella által megkívánt bejelentések 
felbélyegzése tárgyában sem a törvény, sem az 
éietbeléptetési "rendelet nem intézkedett: a Magyar 
részletáru kereskedők egylete a pénzügyminiszté­
riumhoz folyamodott, hogy a kérdést döntse cl. Kő­
nek folytán a pénzügyminisztérium körrendeletben 
értesíteni fogja az összes illetékkiszabási hivatalokat, 
hogy a bejelentéseket mint peren kívüli beadványo­
kat kezeljék. Ebből következik, hogy 100 korona ér­
tékig terjedő bejelentések 24 fillér, azonfelül pedig 
r: fillér bélyeg alá esnek. Az értesítéseket felzetek 
módjára darabonkint 20, illetőleg 30 fillérre! kell fel­
bélyegezni.

§ izgatásért elitéit plébános. A pozsony-szent- 
istváni róni. kát. plébános Kocsit rek Rezső va­
sárnaponként a templomban prédikált a polgári há­
zasság ellen. Arra izgatta híveit, hogy ne Írják alá 
az anyakönyvi jegyzőkönyveket, mert ezáltal egy­
házi vétséget követnek el. A pozsonyi kir. ügyész­
ség az izgató plébános ellen vádat emelt a házas­
ság jogintézménye ellen való izgatás miatt. A po­
zsonyi kir. törvényszék felmentette a vádlottat, mert 
bűncselekményt fenforogni nem látott. A törvény­
szék kimondotta, hogy a polgári házasság törvényé­
ben nincs kifejezetten kimondva a jegyzőkönyvek­
nek kötelező aláírása. A pozsonyi Ítélőtábla hozzá­
járult a törvényszék Ítéletéhez s indokolásához. A 
Kúria I. büntető tanácsa ma Vaskó Pál bíró előadá­
sában tárgyalta ez ügyet. A legfelsőbb bíróság meg­
semmisítette mindkét alsóíoku bíróság Ítéletét s 
Kocsitrek Rezső plébánost a törvény elleni enge­
detlenségre való izgatás miatt 14 napi állam- 
fogházra és 200 korona pénzbüntetésre Ítélte. 
Azon!’KI'. kötelezte vádlottat a felmerült bűnügyi 
költse.:. . fizetésére és elrendelte az Ítéletnek a val­
lás- és közoktatásügyi miniszterrel való közlését. 
Indokolásában kimondotta a Kúria, hogy kétséget 
sem szenved az, hogy a plébános bűncselekményt 
követeit cl akkor, midőn a fennálló törvény rendel­
kezése ellen izgatott, a templomban megjelent hívei 
előtt.

§ Diploma nélküli orvos. Két évvel ezelőtt több 
feljelentés érkezett Schick Károly nevű állítólagos 
orvos ellen, akit azzal vádoltak, hogy áldott álla­
potban levő nőkön bűnös operácziókat végzett. Ez 
a vád azonban nem nyert beigazolást. ellenben bi­
zonyítást nyert az a tény, hogy Schick Károly or­
vosi diploma nélkül pénzért csakugyan gyógykezelte 
a hozzá forduló nőket. A biintetöjárásbiróság ezért 
közegészség elleni kihágás miatt elítélte Schick Ká­
rolyt 200 korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén 
10 napi elzárásra. Az Ítélet ellen a vádlott nlfbbez- 
vcn. ügyét ma tárgyalta a törvényszék felebbviteii 
tanácsa dr. Mladoniczky táblabiró elnöklete alatt. A 
törvényszék helyt adva a vádlott felebbezésének, 
a járásbíróság Ítéletét megsemmisítve, felmentette a 
vád alól, még pedig elévülés czimén. Az Ítélet nyom­
ban jogerőre emelkedett.

$ A pénzügynök panasza. A büntetőjárásbiróg- 
nái dr. Baumann járásbiró ma tárgyalta folytatólag 
azt a csalási panaszt, amelyet Diamant Lipót is­
mert nevű pénzügynök emelt ifj. Szeyffert Hen­
rik, a bécsi hasonnevű tekeasztalgyáros érettségit 
tett fia ellen. Diamant 1000 korona kölcsönnel akarta 
a iiata! tanulót kisegíteni, ez azonban a pénzből 
csakis 300 koronát vett igénybe s erről 3 havi ka­
mattal egy 360 koronáról kiállított váltót adott. Mi­
vel a váltó rendezve ticm lett, Diamant büntető utón 
akarta a fiatalember családját a váltó kifizetésére 
kényszeríteni s ezért megtette feljelentését, azt ál­
lítva, hogy iíj. Szeyffert Henrik magát a pénz fel­
vételekor nagykorúnak adta ki. Miután a ravasz 
fondorlat ezen egyik alkotó elemét képező körül­
ményt a tanuk nem igazolták, a bíró ifi. Szeyffert 
Henriket ielmentettc a vád alól. Az ítélet ellen a 
pótmagánvádlóként szereplő panaszos felebhezett.

S Lefoglalt adópénztár. Dr. O i 1 c z á n Liviusz 
módosi ügyvéd 1872-ben inségkölcsönt vett föl. ame­
lyet azóta Bániak községben lefizetett s ennek iga­
zolása után törlési engedelmet kért Torontálmegye 
alispánjától. Mivel pedig háromszori sürgetése 
ciedményt'-lcn maradt, a módosi járásbíróságnál 
törlési port indított s a járásbíróság tizenöt korona

perköltséget Ítélt meg neki. A kincstár azonban ezt 
a költséget nem téritette meg s erre az ügyvéd teg­
nap bírósági végrehajtóval lefoglaltatta a módosi 
adópénztárt.

§ Lövöldöző kovács. Ez év május 31-éröl június 
1-ére virradó éjjelen nagyot mulatott Acs Zsig- 
moml íaezér kovácssegéd, .1 o k s a Mihály, Szcss- 
tdk István baráíjaival és Ka pl inka Katalin gvári 
munkásleányiiyal egy Csáky-utczai vendéglőben. 
Mikor éjféltájban tántorgó léptekkel elhagyták a 
korcsmát, kinn az utczán Ács Zsigmond előrántotta 
revolverét s lövöldözni kezdett. A lövések zajára 
előkerült Varga István rendőr s clakarta venni Ács 
Zsigmondtól a revolvert. Ez azonban nem ment köny- 
iiyen. Acs egyre azt hajtogatta:

— Huszár gyerek voltam, majd átadom! Közben 
aztán ráfogta a fegyvert a rendőrre és kétszer rá­
lőtt. Szerencsére egyik lövés sem talált. A rendőr 
sem maradt tétlen. Ö is előrántotta szolgálati revol­
verét s szintén rálőtt kétszer támadójára, akit mind 
a két lövés a karján sebesitett meg. Hatóság elleni 
erőszak bűntettével vádolva került ma Ács Zsigmond 
a büntető törvényszék ele. A bíróság a tanuk kihall­
gatása után a vádlottat a vádbeli cselekményért S 
havi börtönre Ítélte. A vádlott és védője feleb- 
beztek.

S Szélhámos ügynök. A nyár elején gróf De- 
g en f e I d Imre büntető följelentést tett V'a r g a 
Mihály pénzügynök ellen, aki egy tizenhatezer ko­
ronás váltót kicsalt tőle. A följelentés után Varga 
Mihály visszaadta a váltót, mire gróf Degenfeld 
visszavonta a panaszát. Varga mégis a vádlottak 
padjára került, mert a háziasszonya, akinél egy bú­
torozott szobában lakott, szintén följelentést tett 
ellene lopás miatt. A törvényszék ma tárgyalta ezt 
az ügyet s a Varga által elkövetett lopást vétségnek 
nyilvánítva, az iigyet a büntető járásbíróság elé 
utasította.

KÖZGAZDASÁG.
Elnökváltozás a Magyar Pénzintézetek 

Központi Hitelbankjánál.

Budapest, szeptember 17.

Intiol, franczia és amerikai rendszer í

KÉSZPÉNZÉRT =

Alándy Lajos n y. min. tanácsos 
lemondott a Magyar Pénzintéze­
tek Központi Hitelbankja R.-T. el­
nöki tisztéről. Bár a lemondás maga nem 
lepi meg a beavatottakat, az esemény mégis na­
gyobb feltűnést keltett bankkörökben, mert ál­
talában azt hitték, hogy Mándy meg fogja 
várni a Központi Hitelbank tervbe vett közgyű­
lését. Hogy a lemondás mégis ily hirtelen bekö­
vetkezett, annak igen jellemző és érdekes előz­
ményei vannak, amelyek valóságos korképet 
festenek arról a csúnya tülekedésről, amit egyes 
érdekeltek Mándy ellen rendeztek.

Ismeretes dolog, hogy midőn a fővárosi 
bsnkkartel létrejött, az összes nagyobb pénzin­
tézetek csatlakoztak ahhoz, kivévén a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankját. Csatlako­
zott a kartelhez a Magyar T ak a r c k p é n z- 
t L t a k Központi Jelzálogbankja is, 
amelynek szintén elnöke Mándy. Meg a karte! 
éh tbc sem lépett, máris megindult az aknamun­
ka Mándy ellen. Nap-nap után jelentek meg tá­
madások ellene, amelyek azzal gyanúsították, 
hogy meg akarja akadályozni azt, hogy a Köz­
ponti Hitelbank a bankkartel ellen foglaljon ál­
lást. Mikor a Központi Hitelbank kimondotta a 
kartel ellen a harezot, igen nagy segítőtársat 
nyert elnökében az által, hogy Mándy, mint a 
Takarékpénztárak Központi Jelzálogbank el­
nöke, a kartclben is helyet foglalván, ott nagy 
egyéni befolyásával ellensúlyozni tudta a kar- 
telnek esetleg a Központi Hitelbank ellen irá­
nyuló tendencziáit. Bizonyos az, hogy Mándy- 
r.ak valóban lett is volna elég egyéni súlya arra, 
hogy a kartel keretein beiül is hasznára legyen 
a kartelen kívül álló másik intézetének, a Köz­
ponti Hitelbanknak. Voltak azonban itt olyanok, 
akik nem szívesen látták Mándy újabb sikerét 
s elérkezettnek vélték az időt arra, hogy vég-
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leg elkedvetlenítsék a kiváló szakembert, jól 
tudván azt, hogy a Központi Hitelbanknál érdé. 
kelt vidéki szakemberek, — kik a kulisszák mö­
gött folyó aknamunkát nem láthatták, — sokkal 
inkább ragaszkodnak Mándy nagy pénzügyi 
szakértelméhez és elismert tekintélyéhez, hogy. 
sem a tendencziózus személyi támadásoknak 
felüljenek. Czéljukat elérték. A leglehetetlenebb 
gyanúsítások egész özöne hatástalan maradt. 
Alándy .sziklaszilárd jelleméről lepattogtak a 
mérgezett nyilak. Midőn azonban azzal a kép. 
télen váddal léptek föl, hogy ő áll útjában az 
intézet boldogulásának: Mándy gavallérosan 
kitért a hajsza elől s átengedi helyét azoknak, 
akik — saját véleményük szerint — jobban tud­
ják boldogítani a Központi Hitelbankot,

Mándy Lajos távozása súlyos csapást je­
lem a Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­
bankjára nézve. Az intézet hitelképességének az 
ti szentélye volt egyik legerősebb biztosítéka s 
a külföldi leszámítolásoknál éppen az ő elismert 
szaktekintélye és személye tudott sok akadályt 
legyőzni. E mellett igen nagy súlyt helyezett a 
Központi Hitelbanknál való békés összhangra. 
Mikor ez év tavaszán, ha jól tudjuk, márczius 
30-án, először került szóba a Központi Hitelbank 
igazgatóságában a sok burkolt támadás, Mándy 
színvallásra szólította föl az igazgatóság tagjait 
s kijelentette, hogy ha csak egy igazgatósági 
tag is akad, aki bizalmatlansággal van iránta, 
akkor készséggel leteszi elnöki tisztét. A nyílt 
fölhívásra a (3 yen esek nem vallottak szint, 
hanem folytatták az aknamunkát, amelylyeí 
most elérték czéljukat. Kezükbe került a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankjának veze­
tése, melynek élére Mándy annak idején egy 
elismerten fényes pénzügyi életpálya gazdag 
tapasztalatait és szakértelemmel párosult meg­
fontoltságát vitte, amelynek helyébe Qyenes 
Lajos eddig teljesen homályban levő pénzügyi 
múltja vajmi gyenge kárpótlást nyújt. Jellemző 
azonban ennek a csoportnak taktikájára az, 
hogy Mándy utódjául az elnöki székbe gróf 
B a 11 h y á n y Tivadart akarják ültetni. Hogy 
ók ezt szeretnék, azt clhisszük, hogy azonban 
gróf Batthyány vágyakozzék abba a szék­
be, ahol sohasem lehet biztos a felől, hogy mi­
kor támadják meg hátulról, azt már bajos el­
hinni.

Az Ipartanács teljes ülése. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter az országos ipartanács tag­
jait szeptember hó 19-én. szombaton délután öt órára 
hívta meg, amikor is az ipartanács a kereskedelem­
ügyi minisztérium 1. emeleti tanácstermében teljes 
ülést fog tartani. Első sorban az osztályok fognak 
megalakulni, mai a vasárnapi munkaszünet- 
röl szóló törvényjavaslat kcriil tárgyalás alá. A mi­
niszter egyébként értesítette a tagokat, hogy az or­
szágos ipartanács állandó bizottságát a vasárnapi 
munkasziinetröi szóló törvényjavaslat tárgyalására 
október hó elején kívánja összehívni, melynek határ­
idejét külön meghívóban fogja tudomásukra hozni. 
Ezen az ülésen fogják tárgyalni több nagy gydrala- 
pitás és iparvállalat állami támogatásának kérdé­
sét is.

Tárgysorsjáték a Gyermekvédő-Liga javára. A
pénzügyminiszter megengedte, hogy az Országos 
Gyermekvédő-Liga gyermekvédelmi czéliaira 1909. 
május hó 20-án Budapesten tárgysorsjátékot rendez­
hessen s erre a czélra 200.000 darab cgykoronás 
sorsjegyet cs ugyancsak 200.000 darab ötven filléres 
nyereményszelvényt bocsáthasson ki.

Gróf Dessewfiy Aurél lemondása. A szatmár- 
megyei gazdasági egyesület tegnap tartott nagygyű­
lése — táviratozzak lapunknak — sajnálatát fejezte 
ki gróf Dessewfiy Aurélnak az O. M. G. E. elnöki 
székéből való távozásán s erről a grófot táviratilag 
értesítette és megkérte lemondásának visszavoná­
sára.

Szövetkezetből — részvénytársaság. A Csák­
tornyái gőzmalomszövetkczet legutóbbi közgyűlésén 
részvénytársasággá alakult át: „Csáktornyái Gőzma­
lom és Villamostelep Részvénytársaság“ ezég alatt. 
Alaptőkéje 300.000 korona. Igazgatókká választattak: 
Varga Sándor bányavári, Hirschmann Leó, Bach-

rsházkodhatik 
íVi országé
tű Ismert

"A rendszerem abból á;l, hogy angol 
raktárakban vásárolt 8-0 méteres 
minta gyapjúszövetekből mé;tók

gyári 
legújabb divata 

ezerint készítek:
Téllkab&t , 21-26 irt

Budapest, IV., (Belváros)
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ach Győző, Páikai Jakab, dr. Kovács Lipót, Czvet- 
kovics Antal, Csakaturncr Ármin, Qráner Miksa és 
Benedikt Béla Csáktornyái lakosok.

Beetett szeszes (olvadékok bejelentése. Az 1908.
: xVIII 1-C7. rendelkezéséhez képest az egetett 

szeszes folyadékok készletét szeptember hó 3-ik 
„ónjáig az illetékes pénzügyön szakasznál^ kell be- 
iclciiteni. A verseczi bortermelők, kik egész heten 
/f mczcj és egyéb gazdasági munkával vannak el­
fogatva. kérdéses törvény életbeléptetéséről későn 
szereztek tudomást, csak e hóban, amikor a femes- 
V- ■ n ó n 7 it ff V i jra z g a t ó s á K a helyi lapokban kozzt- 
tetté az erre vonatkozó hitdeményét. Minthogy a 
vilinkakészlettel bíró földmivelök olyan mulasztás S amelyet a véletlen okozott, érzékeny pénz­
büntetéssel lennének büntetve, elhatároztak, hogy a 
miniszterelnökhöz. mint pénziigynun.sztcrhez for­
dulnak orvoslásért,

Alkoholellenes mozgalmak. Az alkohol elleni 
küzdelemben a müveit nemzetek ma már nem álla­
nak meg a teoretikus elméleteknél, hanem tettekkel 
bizonyítják be az alkoholizmus megszüntetésére, 
illetve gátlására irányuló komoly szándékukat. Az 
angol kriminalogia már régen arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a büntettek, ha nem is teljes mér­
tékben, de hatalmas arányban az alkohol tulclvcze- 
tének kifolyása. E nyomon indulva, lépésről lépésre 
szűkítette azokat a korlátokat, amelyen belül az al­
kohol még korlátlanul fogyasztható volt.. S amíg 

■ eddig a küzdelemben a közigazgatási hatóságok sa­
ját hatáskörükben jártak el, illetve teljes szigorra 
szereztek érvényt a törvény rendelkezéseinek, most 
„aga az angol parlament vette kezébe az akczio . 
Törvényjavaslat fekszik az angol páriámén clot ,
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96 ezer italmírésl tnjcilily közül 32 «*«• «■
„ak és pedig a javaslat elfogadásától számított 14 
nap alatt. Azokat az egyesületeket, kluboka« pedig, 
melyek tagjaiknak italt mérnek, a legszigorúbb rend- 
M folügySet alá helyezik. E kellemetlen felügyelet­
től csak úgy szabadulnak, ha önként lemondanak a. 
jtalmérési jogról, ily módon még 10 e”r l0* " 8‘ 
szünését reméli a parlament. De nezzunk to%. . 
Sváiczban most lépett életbe az a törvény, amely 
az absynt élvezetét, árusítását egész Seáicz terül 
Bén eltiltja. Hasonló törvényjavaslat folyik a iran- 
czia és az orosz törvényhozás előtt is. A nemzetek­
nek e nagy alkoholellenes mozgalmában sajnosán 
tapasztaljuk a mi nagyon bátran,arad, viszonyain­
kat. Éppen a napokban léptette életbe Andrássy be -
Miniszter az „Állandó alkoholellenes^ bizott-

ság"-ot, amelynek czélja egyelőre . 
adatgyűjtésben fog kimerülni. Nincs még egy nemze 
a világon, amely az egész vasárnapi mnnkaszunet 
elvét respektálva, éppen a legveszedelmesebb, _ 
munkaszünet intenczióival homlokegyenest ellenkező 
alkohol á rusit ást vonta ki a törvény rend- 
kezése alól. Itt az ideje pedig, hogy a küllőidtől ta­
nulva, a tapasztaltakat javunkra fordítsuk.

Nemzetközi táviró- és távbeszélő-kongresszus

fÄÄS íSt'aLnteztráczi^

ÄÄSÄSfÄU.

ezen összejövetelek elsejének megtartását a ” « ” 
adminisztráczió mérnökeinek sikerült osszehiNi Bu­
dapestre és ezzel a kezdet nehézsége, melfont annak 
dicsősége is a magyar néphez lüzod.k. Az ü tekejz_
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ság czélja: Pezsgőboroknak szigorúan franczia mód­
szer szerint palaczkbanl természetes erjesztés utján 
való előállítása. Az alapítók által kinevezett és ille­
tőleg az alakuló közgyűlésen megválasztott igazga­
tósági tagok: Hirschmann Leó, Hirschmann Nándor, 
Czvetkovits Antal, dr. Hajós Eerencz, Rosenberg 
Lajos, Straliia Károly, Strahia Eerencz Csáktornyái; 
dr. Forbáth Frigyes dr. Hajós Kálmán, Murai Ró­
bert, dr. erényi Ullmann Károly budapesti és dr. 
Isoó Viktor zalaegerszegi lakosok.

Uj faipari vállalat. Általános Erdő- és Faipar 
R. T. ezég alatt Budapesten erdők vásárlására és 
kitermelésére uj részvénytársaság alakult 200.000^ K 
alaptőkével (400 db 500 koronás részvény). A tár­
saság egyelőre a nyitramegyei Majthényi Rudolf- 
féle biikkfaerdőket termeli ki.

kezdet egy oe,,g ' táv rda-müszaki iöigaz-

osztályának vezetője lesz, m '• . . y\;l.

kezésére helyiségeit.
Uj pezsgőgyár. Csáktornyán legutóbb .... „u- 

kőzl Pezsgőgyár Részvénytársaság czeg alatt uj 
vállalat alakult 150.000 korona alaptőkével. A társ.

Felolvasás az uj ipartörvényröl. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének csütörtökön este 
tartott illésén a Szövetség ügyvivő igazgatója, fi e- 
gediis Lóránt, felolvasást tartott az ni ipartörvény 
tervezetéről, melyet nagy tudással vett bonczolás alá. 
Helyesli a tervezet két részre osztását- Az első rész 
ugyanis a régi intézményeknek hosszú tapasztalatok 
alapján felépített modern alakja, mig a másik a tulaj­
donképpeni szocziáljolitikai rész, mely teljesen uj 
anyagot vet felszínre. Megállapítja, bogy a tervezet 
iparkodik a kisipar helyzetén javítani, majd az ipar- 
tcstiilctek kérdésére tér át és kifejti, hogy a mag} a: 
gyáriparosokat nem helyes ezéhszerii ipartestületekbe 
kényszeríteni. A munkaidőre vonatkozó radikális in­
tézkedéseket egyenesen vészthozónak tartja. A mun­
kások egészségének és testi épségének védelme leg­
helyesebb, ha a német ipartörvény után indulva, ren­
deleti útra hagyatik. Rámutat arra, hogy a javaslat 
a munkaközvetítést a község hatáskörébe utalja, de 
kerületi intézetek és egy a budapesti főintézet utján 
biztosítva lenne az intézmény czentralizácziója is. A 
felolvasó kifejti, hogy Németországban az ily irányú 
javaslat nem találkozott helyesléssel. Rátér azmán 
a tarifaszerződések kérdésére. A kol.ektiv tinin .a 
szerződésre vonatkozó imperativ rendelkezést Hege 
düs nem helyesli, szerinte c kérdés eldöntésé a mun­
kaadók és munkások szabad elhatározására tartozik. 
Eltévesztettnek tartja a munkáskamarák létesítését 
is, mert a munkások legközelebb úgyis belekerülnek 
a parlamentbe. Érdekeik az ipar testületek munkaügyi 
választmányaiban, a munkásbiztositó pénztárnál úgyis 
hatályosan vannak képviselve. Ezzel szemben az ipa­
ros csupán egyleteire van utalva, mert az ipari es 
kereskedelmi kamarák hatáskörét az uj javaslat erő­
sen megnyirbálja. Felolvasó megemlíti hogy a javas­
lat szentesiú az eddigi tényleges állapotot: a munká­
sok és munkaadók közti összebeszéléseknek megadja 
., joghatályt, .lövőt jósol az ipari bíróságoknak, de 
kifogásolja a békéltetés kötelező vohát. A tanulságos 
felolvasás mindenesetre sok fontos kérdésre hívta ml 
szakszerűen a figyelmet.

Talpia-s/.állitási pályázatok. Két nagj «mbaiáii} u 
talpfa-szállítási pályázatról adhatunk hírt.■ L' Pe^ 

sváiczi szövetségi vasutak íoigazgatosaga Bűnben 
árleitést hirdet tölgy vagy bükk. illetve vörös \ag. 
erdei fonvötalpfa szállítására. A talpfák 1909. ev má­
jus végéig szállitandók. A szállításra a szövetség 
vasutak által 1907. évi július J2-én kiadó t szall.t^ 
feltételek irányadók. A hivatalos ajánlat űrlapon szer­
kesztett ajánlatok folyó év szeptember ^^a.g a 
berni vasúti főigazgatóságnál i.yujtandok he. A fel 
étiüzet és az ajánlati minták ugyanott szerezhetők 
meg. A másik pályázatot.az 1009 évi talp asznkseg- 
ehc a cs. kir. trieszti államvas,in igazgatósig irta 
ki Összesen .45.000 darab különféle típusú tolgyta- alp- 
íára A szállítás legkésőbb 1909. April hóban megkez­
dendő és ugyanez év júniusában befelezendő. Az ajan- 

I jati minták, valamint a részletes szállítási feltételek 
1 a fent,'evezett u,sutigazgatóság áltat Or.cst, Via

Giorgia üalatti Nr. 9.) a postaköltség beküldésé el- 
2,ében megkiikfotnek. Az ajánlatok W
déli 12 óráig ientiicvczett igazgatósa« ikuitolm ata a 
„ül nyújtandók be. Az ajánlatok folyó évi ekfobei 
j.cn délelőtt 10 órakor fogunk felbontatni.

Segéd jogtalan kilépése. Érdekes döntést hozott 
a kir. tábla, mint ez ügyben legfelsőbb hatóság. 
Kimondotta ugyanis, hogy a munkaadónak a segéd 
jogtalan kilépése esetén nincs joga utóbbinak munka­
könyvét tetszés szerinti ideig visszatartani s ezáltal 
a kilépő segédet a munkakeresés lehetőségétől hosz- 
szabb ‘ időre megfosztani. A muiikakönyv nem oly 
papír, melyben valamely vagyoni igény megtestesül, 
hanem a segédre nézve újabb szolgálat vállalása cél­

jából szükséges okirat s Így zálogul le nem köthető.
Ha a segéd a munkaadót értesítette, hogy a mun­
kába visszatérni nem akar, ettől számítva 14 napra 
a munkakönyv visszaadandó. 14 nap után a munka­
adó kártérítéssel tartozik.

Mezőgazdasági kamarák. A mezőgazdasági ér­
dekképviseletről szóló törvényjavaslat ügyében 
újabban a Szolnok-Dobokavármegyei Gazdasági 
Egyesület is állást foglalt, mely szerint a kerületi 
rendszerű kamarák mellett foglalt állást s a Cson- 
grádmegyei Gazdasági Egyesületnek a megyei rend­
szer érdekében kifejtett és javasolt módosításai fö­
lött napirendre tért. — A Hontvármegyei Gazda­
sági Egyesület is megvitatta a javaslatot s magáévá 
tette azt, kimondván a mezőgazdasági érdekképvi­
selet szervezésének okvetlen szükségességét, erre a 
kerületi rendszert tartja alkalmasnak. Részleteiben 
a szükségesnek talált módosításokat 8 pontban fog­
lalva össze, az erre vonatkozó javaslatot a G. E. 
O. Sz. nagygyűléséhez az O. M, G. E. utján Írásban 
terjesztik elő.

Nagyobb árlejtés! eredmények. Budapest szé­
kesfőváros tanácsa — mint ismeretes — pályázatot 
hirdetett a VII. kér. Rákóczi-utnak keramittal való 
burkolására. A pályázatra a Magyar Kerámiái Gyár 
R.-T. és a Köszétibánya és Téglagyár R.-T. együt­
tes ajánlatot nyújtottak be s a szállítást el is nyerték. 
255.000 koronáért végzik a munkát. — A Máv. a 
komárom—érsekujvári elsőrendű fővasut 91 351.
szelvények közötti részének építési munkálatait Kis 
J. Jenő budapesti mérnök nyerte cl, aki 1,532.173 ko­
ronáért végzi ezt a munkát. Érdekes, hogy Kis J. 
Jenő csak rövid idő óta dolgozik saját számlájára s 
máris ilyen nagyobb szabású munka elvégzésével bí­
zatott meg.

A budapesti gyümölcsvásárra, mely a város­
ligeti lparcsarnokban szeptember ho 27-cn nyílik 
meg, ezideig 10.000 métermázsa eladásra kész gyü­
mölcsöt jelentettek he. Különösen gazdagnak ígér­
kezik a vásár szőlő, alma és körtében. A marama- 
rosmegyei gazdasági egylet ötven kiállítót jelentett 
be. Impozáns lesz a nagybányai gyümölcsertékesito 
szövetkezetnek részvétele, egymaga négy vaggou 
eladásra kész gyümölcsével. Kecskemét vidékét az 
ottani gazdasági egyesület minta-kollekczioja, Ma- 
thiászi József és Hankovszkv Zsigmond nagyterme­
lők képviselik. Szombaton este lezárul a bejelentés­
nek ideie és már hétfőn elkezdik az Iparcsarnok 
rendezését és az érkező öt-tiz-ötven kilogram­
mos árukollekcziók berendezését, hogy a kiállítás 
és vásár necsak praktikus czélii vállalkozás, de 
szemet gyönyörködtető látvány is legyen. A mai 
„an folyamán huszonnégy külföldi czeg jelentetne 
be, hogy vásárlás ezé!iából rcsztvesz a budapesti 
gyű mülcsk iáliit ásón.

Amerikai lapok a visszavándorlásról. Tudva­
levő dolog, hogy ö felsége jubileuma alkalmából esz­
közölt kegyelmi tények közt foglal helyet a katona- 
szökevények amnesztiája. Az amerikai magyar ha­
tóságok c kegyelmi tényt most publikálják, s ezt 
az alkalmat használják fel az ujhazában levő ma­
gyar szocziálista lapok, hogy az óhazán nagyot üs­
senek. Különösen a „Népvezér“ és „Előre“ járnak 
az oktalan gyanúsításban elöl s úgy tüntetik fel a 
dolgot mintha az amnesztia a munkaadóknak felső 
helyről nyújtott kegy lenne, hogy ezáltal olcsó 
munkaerőhöz jussanak idehaza. Szerintük itthon jól 
tudják, hogy különösen a magyarokra nézve nehéz 
amerikai munkásviszonyok folytán az ottani mun­
kások igen nagy része szomorít anyagi helyzetbe, 
nyomorba jutott. Már most a kegyelmi tény végre­
hajtása folytán ezek a nyomorba jutott munkások 
igyekezni fognak hazajutni s itt, csakhogy kereset­
hez jussanak, olcsón állanak munkába, miáltal a 
munkabéreket az egész vonalon 1c fogják nyomni. 
Ezt a gyermekmesét tálalva fel, mi azt hiszsziik, 
hogy azok a lapok a „visszavándorlásra csábitottak- 
bau“ saját előfizetőiket féltik, s igy a legképtelenebb 
hazugságokkal traktáliák az ottani magyarokat a 
saját lapjuk, illetve zsebük érdekében.

Kereskedők tanácskozása. Az Országos Ma­
gvar Kereskedelmi Egyesülés központi választmá­
nya c hó 29-én tartia legközelebbi illését. A gyűlé­
sén állást foglal a választmány a vasárnapi mtinka- 
s/iiiict szabályozásáról készített miniszteri eloadoi 
tervezet ügyében, megállapítja továbbá a csalad, 
otthonról szóló törvénytervezet dolgában az igaz- 
ságiigyminiszter elé terjesztendő véleményt. Ezen­
kívül tárgyalás alá kerülnek az. O. M. K. E. idei 
munkaprogrammjának fontosabb kérdései, valamint 
az elnöki bejelentések és az egyesülés nyári szune , 
ügyviteléről beszámoló titkári jelentés. Ugyancsak 
szeptember 29-én titkári értekezlet is lesz az O. M. 
K. E.-bcn, amelyen az egyesülés 44 vidéki kérnie.e-
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nek titkárai fogják az egyesülés ki zponii tisztvise­
lőivel megbeszélni a vidéki szervezi, t teljes kiépíté­
sének és fokozatos erősítésének czélravezető módo­
zatait.

Alaptőke-emelés, A Délmagyarországi Gazda­
sági Bank Részvénytársaság legutóbb tartott köz­
gyűlésén — amint ismeretes — felemelte alaptőké. 
jét. E szerint a részvénytársaság alaptőkéje: 
2,000.000 korona, mely alaptőke 10.000 darab 200 
koronás névre szóló részvényre oszlik és amely 
alaptőke oly módon alakult, hogy az 1907. évi tná. 
jus hó 18-án tartott rendkívüli közgyűlés határozata 
alapján 1,000.000 koronáról 2,000.000 koronára fel­
emeltetett. Ezen felemelés — amint értesülünk — 
akként * vitetik keresztül, hogy mindenekelőtt 
500.000 korona újabb 2500 darab egyenként 200 ko­
ronáról szóló részvények kibocsátása által szerzen- 
idő be, mig a hátralékos 500.000 koronás részvények 
kibocsátásának ideje és módozata az igazgatóságra 
bizatik.

Munkásszövetségek évi jelentése. A Magyar- 
országi Vas- és Fémmunkások Szövetsége most bo­
csátotta ki a tavalyi évről szóló jelentését. Hatalmas 
méretben bontakozik ki e szövetség erkölcsi és 
anyagi ereje, amelvlyel a többi munkásszövetségek 
közül a vezetést magához ragadta. A szövetség tag­
létszáma 24.594. A bevétel 312.855 korona. Ebből az 
'összegből önképzésre 44.000 koronái, agitácziónális 
czélra mindössze 16.000 koronát fordított. Az utolsó 
két év alatt úgy a taglétszám, mint a bevétel meg­
kétszereződött. — Ugyancsak egy másik nagy mun- 
kásszervezef. a Famunkások Szövetsége is most 
ídta közre jelentését, amelyből kitűnik, hogy a szö­
vetségnek 14.000 tagja volt 305.000 korona bevétel­
lel, amelyből tagsegélyezésre 200.000 koronát, ok­
tatásra 54.000 koronát, agitáczióra 10.000 koronát 
fordítottak.
i Kivitelünk Törökországba. A törökországi poli­
tikai felszabadulás első közgazdasági nyomai az al- 

' kotmányos minisztérium ama tényében jutottak ki­
fejezésre, hogy a külföldi behozatalt — amely eddig 
szigorú ellenőrzés alatt állt — teljesen szabaddá 
tette. Az átmeneti forgalom minden czikkben és min­
den irányban teljesen szabad lett. A behozatalnál a 
.vámok különösen azoknál a czikkeknél töröltettek, 
illetve mérsékeltettek, melyek eddig úgyszólván tel­
jesen kizártak voltak. Pénzszekrények a régi regime 
alatt csak nyitva és a konzulátus vizsgálata után 

' voltak beszállíthatok. Ez a rendelkezés is törölte­
tett. Szabad bevitel van nyomdagépekből, betüönt- 
vényekböl, gyógyszerekből, vegyiszerekből. A sza­
bad forgalomnak eme hirtelen lendülete élénken 
emlékeztet a 67 után volt magyar viszonyokra, dó 
alkalom kínálkoznék most a magyar piacznak tér­
foglalásra, mert nincs egyetlen ország sem, amely 

‘fekvésénél fogva jobban lenne predesztinálva n tö­
rök piacz ellátására — mint a magyar. Szükség­
szerűen élénk versein' fog fejlődni az osztrák és 
magyar gyárosok közt a tőrük pinezon, azonban ettől 
nem szabad visszariadni. Fxportczégeink súlyos mu­
lasztást követnek el, ha elszalasztják ezt a kitűnő 
alkalmat a Keleten való térhódításra.

ÍZSÖ
Élektrothepapiai és Elöntgeiv 
intézete. FUnlkSromóqne«»»« fiyógyitá s

Bndapest,IV.F^rciy-köri!f24. $?,. I cm. Lift
Te'efon 102.-30.

Idoggyrngeségi állapotok 
Álmatlanság,

Gyágyfónjearfitc '•
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdök (Elek- 

trotherin).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib-ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d, c. 8-
Keielés egész napon át. -

Hűdének (Paralysis).
d egfá jdalmak.idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelösorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, húgysavas lerakodás 
sok, izúleti és csőül ba­
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Blüizá 

ezukorbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Börviszketeg

I Hajbetegségek (Hajhullás 
kopaszság.)

Aranyeres csomók.
-11-ÍQi d. OI. 2—8-ig. —
■ — Kívánatra Prospektes

EGYETÉRTÉS

TŐZSDÉK.
A BUDAPEST? ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatözscfb.
Budapest, szeptember 17.

A' készárupiaczőn malmaink részéről a kereslet 
ma is megfelelő jó volt és a forgalomba került 35.000 
q, változatlan, alig tartott árakon kelt cl. >— Rozs 5 
fillérrel olcsóbb, árpa el van hanyagolva, zab' csen­
des, változatlan, tengeri pár fillérrel olcsóbb. A mai 
üzlet barátságosan indult meg, a forgalom folyamán 
azonban a nem megfelelő készárupiaczra való tekin­
tettel egyre fokozódott a kínálat, mire aztán lany­
hult az Irányzat és mérsékelten gyöngültek az árfo­
lyamok, anélkül, hogy a forgalom nagyobb arányokat 
öltött volna. Különösen a tengeri volt igen lanyha, 
mert ezt több oldalról forszírozva kínálták, anélkül, 
hogy bárki is ennek az okát megmagyarázni tudta 
volna. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményeképpen ma az októberi búza, az áprilisi búza 
és az októberi rozs négy-négy fillérrel, az áprilisi 
rozs két fillérrel, az októberi zab hat fillérrel, az áp­
rilisi zab tíz fillérrel, a májusi tengeri tizenhat fillér­
rel gyengült.

A készáru jegyzése a mai iözsáén a követ­
kező volt:
.Bnza
Tiszavidéki tij

Fejérmegyci uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj
n

Bácska tr

R o:

Zab h-rendü — ------------------

Tengeri belföldi uj-----------
Repcze: Káposzlarepczc-----

kilós Arc ICC kg, kilói Ár3 1roo h-.
75 79 22.70 -23.10
76 80 23 00.-23.20
77 22.ro—22.80 81 2305 -23.-10
78 22.00--22.95 82 --,------- e--
Tő 79 22,50--22.00
73 --— -- .-- 80 22.75—23.20
77 22.30-■22.00 81 --.-------
78 22.40-•22.75 82 --.---—-- —
74 78 22.40--22.75
75 —.----—._ 79 22.50 -23.00
76 —;---- ----- 80 22.85--23.20
77 22.30- 22.60 81 --.------- .--
74 --.---- --,-- 78 22.00 -22.95
75 --..---- --.-- 79 22.70 -23.10
76 ----- - -- .-- 80 22 85 -23.40
77 22.50—22.80 81 23.05 —83.60
74 78 22.00--22.95
75 --.---- -- .-- 79 22.70 -23.20
76 --.------ .-- 80 22 95 -23.40
77 22.50-• 22 80 81 --.------- ,--
— ---- --- ._ _ 18.00--18 75

:égtl Uj — --— — 18.25--18.50
■ !.-rendű --— _ 15.75 -15.90
ll.-rcndü — — 15.40 -15.05

16.40-16.60 
15.80-10.80 
10.05— 1G.70

12 -13 —

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 800 mm. 82 kg. 23.90 korona, 

600 mm. 80.5 kg. 23.60 korona, 1000 mm. 78.5 kg. 
23.60 korona, 700 mm. 80 kg. 23.75 korona, 100 mm. 
!-0 kg. 23.75 korona, 1700 mm. 80 kg. 23.40 korona, 
200 mm. 80 kg. 23.40 korona, 1200 mm. 80 kg. 
23.40 korona, 300 mm. 80 kg. 23.50 korona, 1100 mm. 
80 kg. 23.45 korona, 300 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
500 mm. 80 kg. 23.25 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.25 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.30 korona, felső, 300 
mm. 79.5 kg. 23.— korona, 1007 mm. 79 kg. 23.40 ko­
rona, keverékcs, 2000 mm. 79 kg. 23.20 korona, felső, 
100 mm. 78 kg. 23.20 korona, 900 mm, 74.5 kg. 19.— 
korona, felső, üszkös.

Bccskereki: 4000 mm. 79.5 kg. 23.60 korona, 5200 
mm. 79 kg. 23.60 korona, okt., sz., 4500 mm. 79 kg. 
23.55 korona.

Bácskai: 300 mm. 80 kg. 23.50 korona.
Pádéi: -800 mm. 80 kg. 23.70 korona.
Pest vidéki: 500 mm. 81 kg. 2.5.10 korona, sárga, 

100 mm. 80 kg. 23.20 korona. 300 mm. 79 kg. 23.— 
korona, 600 mm. 79 kg. 23.15 korona, 100 mm. 78.5 
kg. 23.05 korona, 100 mm. 78 kg. 22.70 korona, sárga,
400 mm. 78 kg. 23.— korona. 100 mm 77.5 kg. 21._
korona, üszkös, 200 mm. 76.5 kg. 22.60 korona, 400 
mm. 76 kg. 22.40 korona, sárga, 600 mm, 75.5 kg. 
22.10 korona.

Bihari: 300 mm. 79 kg. 23.25 korona.
Rozs: 100 mm. 18.50 korona, kpf. mellett.
Zab: 100 mm. 16.30 korona, kpf. mellett.
A hafáridőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kin!).

Búza 1008. októberre 11.32,11.33, 11.
Búza 1009. áprilisra 11.62, 11.59.
Rozs 1908, októberre 9.30, 9.27.
Zab 1908. októberre 8.02, b.03,8.04.
I'enecri 1909 májusra 7.30, 7.21, 7.22,

Péntek, szeptember 18.

I óta 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.26-11.27
1909. áprilisi búza 11.56—11.56
1908. októberi rozs 9.27— 9.28
1908. októberi zab 8.01— 8.02
1909. májusi tengeri 7.21— 7.22

Budapesti gabonaforgalom.
' 1908, szeptember 15-től szeptember 16-fg

Érkezett: Elszállitlatott;
Búza 63107 16720
Rozs 6238 824
Árpa 12883 4741
Zab 12209 3549
Tengeri 2101 504
Liszt 265 22966
Korpa

) . ...
5580

Értéktőzsde.
V ; ... ■ ’ .

,v . Gyenge külföldi jelentésekre tartott irányzat 
mellett nyílt meg a mai elötőzsde. azonban zárlat 
felé javult a helyzet, bár a forgalom mindvégig mér­
sékelt maradt. A déli tőzsdén a bécsi tőzsdéről az a 
jelentés érkezett, hogy az Osztrák hitelintézet igaz­
gatója üzleti ügyekben Törökországba utazott, ami 
a bécsi tőzsdén az Osztrák liitclrészvényekbert élénk 
forgalmat eredményezett s a Hitelrészvények ára 
emelkedett. Az itteni tőzsdén az Osztrák hitelrész­
vény szintén emelkedett 3 koronával s vele együtt 
a többi vezető értékek is szilárdabb árakon jutot­
tak forgalomba. A helyi piaczon szintén élénkebb' 
volt ma az üzletmenet. Forgalomban voltak a Salgó­
tarjáni, a Danubius, a Magyar aszfalt, a hadfelszere­
lési gyári és Városi vasút részvények. A júra- 
dékpiacz változatlan. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, ma az Osztrák hitel 2.75 koronával, a magyar 
hitel 2.25 koronával, az államvasut 1 koronával emel­
kedett. Forgalomba került az Osztrák hite! 640.50— 
644.50 koronán, Magyar hitel 744.50—748.— koro­
nán, Államvasut 694.-----694.50 koronán, Lcszúmitoló-
bank 477.---- 478.— koronán, Jelzálog 435.75 koronán,
Városi villamos vasút 265.-----266.50 koronán. Köz­
úti 541,25 koronán, Danubius 237.— koronán.

Elötőzsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttetlek: Osztrák hitclrészvény 640.50—042.25. 

Magyar hitelrészvény 744.50—746 25. Osztrák-magyar 
államvasut 094.—. Déli vasút —. Magyar leszámítoló 
bank 477.-----477,25 jelzálogbank 435-75—437.50. Köz­
üli vaspálya 539.-----539.50. Városi villamos vasút
265.-.

Déli tőzsde,
Déli lözsdc sziláid.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 042,75—045.—.

Magyar hitclrészvény 747.-----747.50. Osztrák-magyar
államvasut 094.50 .—. Déli vasút —. Rima­
ma rá nyi vasmű 558.50, Magyar leszámilolő-bartk 477.75 — 
477.25. Jelzálogbank 408.—. Közüli vaspálya 540.— . 
Városi villamos vasút 266.50—270.75.

UtófBzsde.
Az ulótőzsden folytatólagos bécsi vásárlások Cu 

magasabb berlini jegyzések nyomán igen szilárd volt 
az irányzat. Az értékek a legmagasabb napi árakon 
zárultak. A forgalom igen élénk volt. Köttetett : Osztrák 
hitelrészvény 044 50— 640.7"'. .Magvar hitelrészvény 
747.75—748.50. Salgótarjáni 505. — , Jelzálogbank 417.—. 
Rimamurányi 558.—. Közüli 541.— . ‘Városi 266.50.

IEHS1 GAétoJNATÖZSD®,
Bécs, szeptember 17. (Sajói tudósítónk jeleni,^sc.) 

Az amerikai piaczok ma jelentékeny áremelkedé­
seket jelentettek, de ez a körülmény ill semmiféle 
befolyást nem gyakorolt, mert spckúláczióra vezet­
tek vissza. Az irányzat csöndes, a konzum tétlen­
sége következtében majdnem lelje:; iizieJelenség 
uralkodott. Búza és zab ára nem változóit, rozs 
5 fillérrel olcsóbb lelt és tengeri 19 fillért veszteit 
árából. Árpában a konzum alig vásárolt valamit, 
c czikk ára majdnem egyáltalán nem változóit.

Jegyezteted bnza: uj tiszavidéki 12.10 - 12,50 ko­
rona, marosi 11.85-12.25 kor., bánáti 11.85 -12.25 
korona, tótfelvidéki 11.40 — 11.85 korona, mosoni 
11.65- 11,90 korona, uj déli vasúti 11.60-12.—, 
marchfeldi 11.25 -11.70 korona.

Uj-rozs: tólfelvidéki 9.60 - 9.80 korona, 
Csepeli 9.55 — 9.75 kor., pcsfmegyei 19.75— 9.90, 
déli vasúti 9.55-9 80 korona, különféle magyar 
9.55- 9.80 kor., osztrák 9.60 - 9.80 korona.

Arna : morvaországi 9.20 - 10.50 kor., rnarch-
leldi 8.80—9.50 kor., bécsvidéki 9.---- 9.80 kor.,
tólfelvidéki 8.——10.15 kor., csepeli 7.85 - 8,80.

«■rfc.it'wttlhí
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pyßfi kor., déli vasi'li 8 40 -9.65 kor.,
üszavidéki 7.30 8 50 kor., északmagy arországI 
7^40-9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9. « 
korona.
" Magyar tengeri: régi 8.60 - 8.75, uj
_____ korona, cinquantin 9.20-9.45, uj —.-----.—
korona.

Marvar zab : selejtes —.---- .— kor., közepes
8 20 "8.75 korona, elsőrendű —.----- kor.,
válogatott 8.70—9.— korona, cseh-morvaországi 
ís aísóausztriai 8.30 - 8.45 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
B4cs, szeptember 17. Az az ellentálló képesség, 

•melyet a piacz tegnap a kedvezőtlen külföldi hírek­
kel szemben tanúsított, ma is érvényben maradt. A 
barátságos irányzatot ma semmisem zavarta, sőt 
erős támaszt lelt abban, hogy a hitelrészvényeket a 
nyersolaj árának emelkedésére való'tekintettel erő­
sen vásárolták. A barátságos irányzatot egyes kor- 
látértékek szilárdsága is elősegítette. A többi érté­
kek irányzata nyugodt volt ugyan, de az árfolyamok 
eddigi állásukat megtartották, csak a vasértékek ha­
nyatlottak. A déli tőzsde kezdetén hitelrészvények 
teriedelcmescbh helyi vásárlásokra újból emelkedtek.
A többi értékek nyugodtak voltak. A hitelrészvények 
iránt később is nagy érdeklődés mutatkozott.

11 árakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 642.—. Magyar hitclr. —,

Länderbank —, Allamvusut 693.75------
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 120.25-----
Alpesi 'hányatársulat 667.50. Rlmamurányi — .— 
Májusi járadék 96,35, Magyar koronajár. 92.85 
Orosz érték —, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.47.

i órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 644.—, Magyar hitel 744.— 

Länderbank 439.—. Unio-bank 544.50, Allamvasut 
693.75, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 119.75, Gőzhajó----- . Alpesi bánya­
részvény 667.—. Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.47, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 558.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. - , Kár­
páti petróleum —

BOcs, szeptember 17. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.35, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 115.80, 1860-as sorsjegy
152.—, Osztrák hitclsorsjegy 474.75, Angol osztrák 
bankrészvény 297.—, Bécsi Bankverein 517.4j), 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasul 119.50 
Dunagőzhajózási társ. 10C6.— Dohány rész. 396. — 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.43 Osztr. 
Lloyd 410.— 4.2 száz. eztlst. jár 96.20 -99.20, Osztr. 
koronajáradék 96.35, 1864-es sorsmgy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.75, Union-Bank 
544.50, Osztrák Länderbank 440.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 69.3.75, Elhevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.50, Lipófkohó ——, Töröksors­
jegy 185.—. Szilárd.

Bács, szeptember 17. (Mag\’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.10, Magyar hitelbank részvény 
746.-, Magyar leszámítoló és váltó részvény 476. -, 
Rimamurányi 556.75, Magyar czukorlpar 1799.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 403. —, Magvar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. —.—. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.50, 
Kassa-Oderhergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 437,—, Magyar keresk. bank —. -

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szept. 17. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 

Zártaikor jegyeztetik: 4*4 százalékos papirjára- 
dék —4 százalékos osztrák aranyjáradék-.--, 
osztrák hitelrészvénv 202.60, Déli vasút 22.8t, 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos u, orosz kö - 
csön 77.-, Disconto Command!! 178.10, Dinamit 
truszt 169. - . Harpcni 207.20, Unihkált K rök 
járadék 04.25, 4.2 százalékos ezüst-járadék 
4 százalékos magyar aranyjáradék 9MU, 
Magyar koronajáradék 93.—, Dsztrák-r agy 
államvasut 148.60, Bécsi váltóál 85.0o, Olasz 
járadék Alt. villamossági Edison 224 0,
Gelscnkirchcnl 208.30, Laurakohó 211.-. szilára.

Frankfurt, (Záriat.) szept. 17. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.55, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
22.45,Osztrák hitelintézeti részvény 202 20, Osztrák­
magyar államvasut 148.50, Északnyugati vasút 
—.—, Bustlehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein —Villamos részvény 
145. — , 3 százalékos magyar aranvkölcsön 44.20, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.25, Osztrák koronaiára- 
dék 99.30, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 125.50, Déli vasút részvény 22.80, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 851.16, Párisi 
váltóár 811.75, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvénv —.—• szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szepie/nber 17. 4-2 százalékos 
eztistjáradék 98.90.1860. sorsjegy 154.---. Déli vasút 
22.75, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 203.10. Osztrák-magyar államvasut 
148.25, Olasz járadék 102.25, 4 százalékos Manyar 
aranyjáradék 93.80. Nyugodt.

London, szeptember 17. Angol consol —.—
Párls, szept. 17. íZárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.05, Osztr. aranyjáradék 99.55, Magyar 
aranyjáradék 94.80. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.02, Déli vasút elsőbbségi kötv. 293.—
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.90, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.57, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.45 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.60. Török sorsjegy 
175.55, Török dohányrészvénye 424.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1135.-, Osztr. Länderbank 475. — , Ma­
gyar jelzálogbank 464.—, Banque de Paris 1520, 
Banque Ottomane 719.—. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 125.—, Meridional vasul 669, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 625.—. Rio Tinto 17.24, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 263.—, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 176, Chartered 22.75, De Beers 331.—, East 
Rand 112.— Jagersfontein 117.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 65.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.G6. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.19, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3s. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via. Váltó Svájczm íröv) 'k Csek Londonra 253.20, 
Magánkamafláb Is *. Ingadozó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Vágómarhavásái.
Budapest, szeptember 17. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
3206 darab Vágómarha és pedig 1743 darab ma­
gvar és farka ökör, 818 darab magyar és tarka 
telién, 196 darab bosnyák ökör, 1 darab bosnvak 
tehén 168 darab magyar és tarka bika, 3 darab 
bosnyák bika, 136 darab magyar bivaly es —
darab bosnyák bivaly. , , . , .

Következő árak jegyeztettek métermazsánként
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70. ~ 
80.— koronáig, kivételesen 89.—-— •— koronáig,
középminőségü 58.-----68.- koronáig, silány
minőségű 46.-----56.- K.-rg. Tarka hízót ókór
legjobb minőségű 76 88 koronáig, kivételesen 
92 — K, középminőségü 62—74 koronáig, silány 
46.___60.- koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 56.-— 66.— kor.-ig, középminőségü
;______ kor.-ig, silány 46.----------- 54.— koronáig.
Magyar Tehén legjobb minőségű 42.-64.- ko­
ronáig, kivételesen -.— koronáig, közép minő­
ségű — —-----.- koronáig, silányabb minőségű
30*___44.- koronáig. Tarka tehén legjobb rnrnő-
-A„ii 44. _70.— koronáig, kivételesen 76. - ko­
ronáig, közép minőségű —. ,!<oroI^!g’
silányabb minőségű —.------- - koronáig. Bika
legjobb minőségű 53.---- 68.— koronáig, kivéte­
lesen 72. - koronáig, közép minőségű —.---- —
koronáig silányabb minőség 40 — 56 - Koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.---- 42. - koro­
náig, kivételesen 48.------- .- koronáig, közép
minőségű —------- - koronáig, silányabb nnno-

“________ koronáig. Kicsontozni való
marha 30.------- 40.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 50.---- 60.— koronáig, közép
minőségű —._____.— koronáig, silányabb minő­
ségű 42__ 48- koronáig. Növendékmarha
4a--- 60.- koronáig. Mind 100 kilónként
élösrdybam j(^ mjníegy 600 darabbal nagyobb volt a

multhetinél és habár több idegen vevő jelent meg a 
vásáron, az irányzat mégis lanyha volt s az árak 
2 -3 koronával hanyatlottak ; gyengébb minősé­
geknél némely esetben még nagyobb az áresés. .

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, szeptember 17. Felhajfatott: 86E -drfc 

élő borjú (közte 32 rúgott), — drb leölt borjú, - 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, drt 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 90—10C
fillér, kivételesen 104-----fillér; középminőségü élő
borjukért 80- 88 fillér; leölt borjukért —fillér! 
silány és rúgott borjukért 52 -70 fillér, növendék­
marháért -------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért--------korona, leöií bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
lanyhább volt, az árak — fillérrel kgr.-kint csök­
kentek.

Bécsi szurómarhavásár.
St.-Marx, szeptember 17-én. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 9774 
darab borjut, 3092 darab fiatal sertést, 1224 levá­
gott sertést, 598 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 112 darab bárányt.

Eladási árak kilogramnionkint: Levágott borjú 
72 -84 fillér; elsőrendű 86-116 fillér; legeleje 
120-132 fillér; élő borjú 60 -96 fillér; legelső- 
rendű 98—102fillér; élő hússertés 90 — 120 fillér; 
élő hízott sertés 96-108 fillér; levágott nehéz 
sertés 108-124 fillér; levágott hízott sertés 108-124 
fillér; könnyű sertés 132-136 fillér; elsőrendű 
süldői 114-136 fillér; levágott juh 72-96 fillér; 
bárány 20-36 korona páronként

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 17-én. (Hivatalosdudósifás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-

1 héz (páronként 400 kilogrammon felül)--------- -
fillér H Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban)-----------
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 - 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251--320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128— 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 132-134 fillér Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) --------- "
fillérig közép (páronkint 240 — 260 kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

Sertéslétszám ■ 1908. évi szeptember 15. napján 
volt készlet 37030 drb., 1908. szeptember hó 16-án 
felhajtatott 294 darab, 1908. szeptemoer 16-án él­
ez,•'illittatott 213 darab, 1908 szeptember 17. napiara 
m.radt készletben 37111 drb. A hizett serfésuzlet 
ifanv/a'a: lanyha.

Sertéskonzumvásár.
Budapest szept. 17. (Hív, tud.) Előző napról ma­

radi 170 darab sertés, 3 darab süldő 2 darap 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés — drb süldő 
_ malacz. Mai napi felhajtás 1213 darab ser­
tés 72 darab süldő, 6 darab malacz, össze­
sen 1383 darab sertés, 75 darab süldő 1 darab
malacz. Eladatott 985 darab sertés, 50 darab 
süldő 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
398 drb sertés, 25 darab süldő, 5 drb malacz.
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban —. —.----- *’Hé:o é!letsuly-
levonással :-----fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg. 95-98 fillér, életsuly levonással 
116-120 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on femi ——
___ iillérig, életsulylevonással 124— lo0 tilléng;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig---- ;-----
fillér, életsulylevonással 126 -130 fillérig, köny-
nvű 220 kg.-ig------------- fillér, életsulylevonással
126-130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül_________ fil.-ig, könnyű klgr.-ig.
Belfödi süldő ICO 104 fillérig, horvái süldő -
_______ fillérig. Malacz 100.— fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogramnionkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az áraK 
változatlanok.

Felelős szerkesztő:
rURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDCS ARMAND
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m < t 4 r 
szept 17j
0.20 0.20 
0.50 0.45 
0.25 0.01 
0.20 0.58 
0.60 0.0 í 
0.48 0.4) 
1.10 1.18 
0.53 0.60 
0.22 0.14 
1.98 1.96 
1.68 1.10 
0.54 0.53 
1.02 0.98 
1.17 1.18 
0.07 0.— 
0.20 0.30 
0.32 0. 6 
0.31 0.26 
0.34 0.84 
0.17 0.18 
U.v.8 0.32 
0.26 0.26 
0.62 0.62 
0.60 0.42 
0.58 0.S8 
0.42 0.44 
0.— 0.— 
0.— 0.- 
1.36 1.40 
0.48 0.47 
0.04 0.18 
0.48 0*44 
0.- 0.88 
ü 84 1 02

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- cs közoktatásügyi mi­

niszter dr. Juckci Gyula budapesti IX. kér. felső 
kereskedelmi iskolai rendes tanárt a budapesti ál­
lami- polgári iskolai tanítóképző-intézethez a Vili. 
fizetési osztályba rendes tanárrá, dr. Erdélyi Lajos 
budapesti reí. főgimnázium! tanárt a budapesti állami 
polgári iskolai tanítóképző-intézethez a VII!. fizetési 
osztály 3. fokozatába rendes tanárrá; a pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök 
Kern Rezső rimaszombati lakost ideiglenes minő­
ségű segélyidijas pénzügyi számgyakornokká, Palm 
József ugyancsak rimaszombati lakost pedig ideig­
lenes minősiigii díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
a rimaszomibati pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőség:hez, Neuwirth Lipót budapesti lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokká a központi díj- és illetékkiszabási hivatal 
mellé rendeít számvevőséghez; a debreczeni Ítélő­
tábla elnöke: Mellűn Dezső máramarosszigeti lakos, 
végzett joghallgatót a debreczeni Ítélőtábla kerüle­
tébe díjtalan joggyakornokká: a szegedi főügyész 
Kánya Sándor újvidéki törvényszéki fogházőrt a

zomborl ügyészséghez hivatalszolgává nevezte ki.
Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 

I efkovics Márkus sátoraljaújhelyi lakos Le,,Kye>re- 
Silberger Oszkár aradi lakos Sándorra, Macska 
József temerini lakos, valamint József, Adam es ri- 
rencz nevű kiskorú gyermekei Mezőre, uraun Jó­
nás mokrini lakos, valamint Erzsébet, Klára, Aranka 
Ilona és István nevű kiskorú gyermekei Uiróra és 
kiskorú Dreier Kornél budapesti lakos családi nevé­
nek Bársonyra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A budapesti kir. tudományegyetem 
Rector Magnificusához két szolgai állásra október 
hó 30-ig; — a kolozsvári m. kir. posta- és távirda- 
igazgatóságlmz a Tordaaranyos vármegyében Me- 
zőnagycsán betöltendő postamesteri állásra október 
hó 9-ig; — a budapesti m. kir. posta- és távirda- 
igazgatósághoz a Sziggtszentmártonban betöltendő 
postamesteri állásra október hó 9-ig; — a földmi- 
velésiigyi ni. kir. minisztérium IV. főosztályához 
Herkuiesfiirdő villamosvilágitó, erőátviteli és vízmü­
vének üzemvezetői mérnöki állására szeptember hó 
25-ig; — a segesvári m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
az ottani adóhivatalnál betöltendő díjtalan adóhiva­
tali gyakornoki állásra két hét alatt nyújtandók be 
a kellően felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS
A meteorologlai központi intézet távirati jelentés^ 

1908. szeptember 17-én reggel 7 órakor.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót 
használni, a mely a vért gazdagítja és a test 
húsát szilárddá és egészségessé teszi.

A Scott-féle Emulsio
egyaránt hatásos fiatalnak és 
öregnek. A gyors javulás 
meglep és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren 
győződtek meg róla az utolsó 
32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Az Emulzió vásár« 
lásánál & SCOTr- 
fele módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Az elmúlt nap időjárásának áinézete:
Hazánkban az idő változékony jelleget öltött 

helyenkint élénk szél keletkezett és csapadék ia 
fordult elő. A hőmérséklet kissé emelkedett és 
nagyobbrészt a normális körül van; maximuma* 
Verscczen 26 C°, minimuma: Botfalun 3 C" volt,

Prognózis a kővetkező 24 órára: 
Enyhe idő várható, keleten elvétve csővel.
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A.-Szlatina — 66.5 10.1 N 2 4 90 7
Ungvár ......... 64.9 113 N 1 "Y 21 8
Késmárk — ... 65.3 11.1 s 1 3 ny 18 11
Losonci ......... 64.9 13.7 w 5 21 10
Ógyalla ... — 66.9 10.8 NW 4 23 9
Budapest— — 06.0 134 NW 1 0 21 13
Herény ... 67.5 12.0 N 1 4 19 10
Keszthely — 67.7 15.2 N 3 8
Pécs —......... 67.5 14.0 NW 4 3 21 14
Zégiáb ......... 68.4 11 5 KNE 1 4 20 11
Fiume.............. 60.7 13.9 N 1 1 19 12

65.6 14.4 NW "Y 12
Temesvár......... 65 6 14 0 4 n
Nagyvárad — 64.2 13.4 B 4 13
Kolozsvár 66.9 9.4 4 19 fi
Nagyszeben — 65.9 8.5 KSE 1 4 21 G
Szalmát ......... 12.8 SE 1 4 ny 19 12
Kgcr — 12 4 S 1 3 9
Arvavár.iija ... 9 4 8 15 6
Selmecz-banya 10 2 NW 1 18 8
Komárom......... 13.4 NW 4 11
Magyar-Ovár 120 NW 1 4 20 7
Sopron ......... 0 - N 3 4 ny 20 8

11 0 10
Cirkvomca ... 15 5 1 21 11
Debreczcn __ 10.1 4 8
Kecskemét — 0.—
Orosháza......... 13.8 N 3 11
Arad ............... 13 7 w 8 *21 13
Zsombolya 13.7 NW 3 3 1 24 12
Vorsecz ... _ 14.5 NW 1 1 20 14
Orsóvá ... — 13.1 3 22 n

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatal! igazeató- PAJOR MÁTYÁS

Búza
cu liiogramin! 

ara ü\
00 kilogramm

éra
II ''-"->1 '6 > K-t 1 K.-'C

tiszavidéki uj
75 Ü 79 ; 22.70 23.20

80 1 22.93 23.40
77 || 22 50 22.80 61 23.05 28.50
78 ij 22.GO 22.95

/ehórmegyoi uj 79 22.50 23.—
80 I 22.75 23.20

77 ! 22.30 22.60 81
pestriióki 78 Ij 22.40 22.75

uj 75 [\ — 79 , 22.50 23.—
80 22.75 23.20

77 V 22.30 22.60 81

bánsági
78 ! 22.40 -

Uj 75 [1 —.— —.— 79 22.70 23.20
80 22.95 23 40

77 ; 22.2 ) 81 23.05 23.50
78 j! 22.00 22.95

bácskai 7 r l| ___ 79 22.70 23.20
80 22.95 23.40

77 i 22.50 22.FO . bl
•• " 78 Ij 22.60 22.95 — -.- -.-

Államadósság közkölcsönök

Egyéb gaboraanemtiek
• K-..1 K. ig

Rom elsőrendű uj........................... 18.60 18.75
í ,, elsőrendű 6 ...........................

,, k zcpminŐsé/i uj ......... 18.25 18.50
„ „ Közép minőse,ti 0 ...........................

Árpa lukarinány, eőréndu.................. 15.75 15.90
„ takarmány, másodiendü ... 13.40 15.65
,, eörlözc-sre, tiszavidéki.........

Zab elsőrendű............ 16.40 16.00
„ krtzépminöficSü ... 15.60 16.30Tengeri magy&t.......................... 16.55 16.70

Repcze káposz areoc 0 ......................................

-rámái 
ára

Magyar aranyjáradék 4°/o 
koronajaiadék 81, !°/e 

- koronajáradék 4 °/o 
All.kö). Vaskapu celi.ar .é. 3°/o 
1670. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-rzlav.reg.-kart. k. l*/2°/c 
M. földlchorment. kö'v. 4°o 
Horr.-szlav. . „ 4°,
Tiszai szegedi nyc*. köles. 4°'i 
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv 40c 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°'c 
Egyes, osztr. ár. pupir. 4' a0'« 

. . . ezüst
Osztrák aranyjaradék ... 4f 1 

koronaiátadék... 4°/e 
áU.-sors 1660. 10COK 4°/« 

. 1860-ból 20» K 4°/i 
„ 1664-bÓl 200 K - 
. 1864-ből 100K - 

Bősz.-here. erez. k. 1695. 4°/c 
vasuli 1609. 41-,i°.'e 

. 1902. 4V*°/i
Bpesf. ezékes-lóv. köles. 4°« 
Bpost szókcs-főv. köles. 4n s 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.

sárgaBurgonya
Koronától—koronáig

3.40- 5.50 
5.50-5.60
5.40- 5.50 
5.40-5.50

6.40-6.,50 
6.50-6.60 
6.30-6.40

1 -

7.00-7.20
7.00-7.20
6.80-7.00

Belváj. tkpt. r.-t.......... 4v2°/t
Egyesült. löv. takpt.... 4,-2n e 

, korona ért. ... 4fl/e 
Kisbirt. óvsz. földh. 84 óv 6°/e 

. .GOVi óvro ... f)°'o

. 50*/« évre kor. ért.
M. agrár-iár. b. Fzfilókötv 4°'e 

járad/kjegy vt. 4v2n’< 
. , záloglevél köles. 43/*0/«

M. áll. takpLr.-t 50évre 4°/q 
. 65 évre 4° I 

• • • „ 65 évre 4, i°/o
Magy. földbitelfnt. 41 évre 4°» 

50 évre 4°,e 
B évre 8

szab. és talajjav. 4° a 
M. Jelz. uitclb. frt.-ban 4,,s°/o 

ugyanaz 60 évre 41/i°/< 
forint értékben 4n,'( 
60 évro kor, 6. 4° o 

köze. kötv. 60 évre 41/e°/o 
ugyanaz 50 évro 4fl'o 

60 év vf. 110 fit. 40 
60 év 100 frank BV* 
nyer. kötv. írt. é. 4°o 

osz'r. feiüib. ... 4fi o 
nyer. kötv. koré. 3°ó 

M. leszám. pzvltbk 50évre 4-vo 
. . . 65 „ 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 4,?n 0 
„kÖzs.Kötv. 606vrc4,,i°/o 
.közF.kötv 70évro41/i% 

Ursz. közp. biielsz. kötv. 4c/o 
Usztr.-tr. kank50óv 0. é. 4°/o 

. * „ kor. 6.4°u
I’. hazaié, tkp.közs. ktv. 4,'>,)/o 

e . fit Ó. 4°/0 
KX) K n. c. nykótv. 

»•’esti in. kerot-h. bank 4,/i°/e 
* » w K. 6. 4°/«

kózs.kötv.vf.llOfrt4l/*o/e 
kozs. kölv. vl. 105 k. 4'Vo 

vJria tengerhajé*. r.-t. AVWo
Bpcsti közúti vaspálya------
Uflíl vakol idomárt* ért 4«/#

Be városi tál arckpénrtár 5°/o 
HudnpcBt-Erzsótj- .városi lak. 
Budai os'-Lipótvárosi bankr.t 
Bpos'f 'ak. Forsz, záiogk. r.-t. 
Egyesült bpcsti fövarn-j tk:>. 
Magy alt takarékpónzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olsó ta-aiekp. ...

592.- 
198.- 
158. ■ 
418.- 

2142. 
585.- 

159(. 
18500.-

C00 
208 
160 
422 

2152 
590 

1600 
• 18700

Biztoaltó társaságok.
Első magyar áJt. biztositó ... 
Konciere pesti bizt. int 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. ö°o 
Nemzeti baleset biztositó 5° o 
Pannónia viszontbizl. Intézet

9950.
255.
302.
210.

2175.

100,50.-
260..
807.
22.5.-

Oózmaimak.
Concordia ... ... ........... .....
Első budapesti
Erzsébet — .............
Lujza ......................... .....
Pesti hengermalom ........._
Pesti molnárok és (Utók _ 
PcfIí Viktória....................

185.
1460.
320.
278.
800.
840.
64-5.

190.
1490.
830.
288.
310.
365.
65C.

Sorsjegyek.
bazilika sorsjegy

. osztrák felülő.
Bécav. nyer. bölcs. 1674. ov 
Budavári aorsjecy — 
Krzacbet szanatórium sorsj.
,Jószive sorsjegy...................

. osztr. lolülb.............
S1ag>-ar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, iclülh..............
Osztok vöröskereszt corsj. 
Osztr*k hltelint. sors'egv 
PáJffy-Borsjegy ... .1............

Pénznemek és váltók.

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lórinczi téglagyár 
K.gyes. tégla és czemenlgy 5° o 
Enzakm. egy. kösz.-banya 5°/e 
h ciBÓm. bánya óe kobómfl5 ’/o
Kőbányai göztég avyai .......
Köszónbanya és lc«lagyár ...
Magyar aszfalt r.-t.................
Magyar ált kószénb. r.-t b°/o 
Mipyar k.uamla gyár ... tjo

magyar v. osztr. vert 
«, I, n kor.

„ fit .
20 frankos .........
20 márkás ........

Törők ár.mylira ... ........
Német b* bankjegy (100mk.) 
Kranezia bj. (|uO frank) 
Olasz bankj. (1(0 lira) ... 
Püpirrubel darabunkitit 
Komán bankjegy (100 lei) 
Szerb bank). (100ezüst dinár) 
Vallók London (100 font bL) 

,, német baijkp IvO rn 
,, olasz bankp. ion Ura
%• J'ári« inr> frwnkéri

Dunántúli .........................
EelsömagyaioiBzagi.......
Nyirscgi
Erdélyi...............
Bán ági...
Pesti....................

Különféle
termények

Koronánkul!

disznózsír

szalonna

budapesti 
vidéki
príma, lvgcnezaritott vidéki 
városi Ivgonszáiltolt 4 darabos 

3
füstölt
bosznid, 1907. o usance-min 

1907. * „ 100
1907. „ 86

szerbiai. 1907. n usanco-m n. 
1907. „ „ 100
1907. M ..85

szlavón. 1907. 
tzerbiai, 1907.

szilva készáru

szilvaiz készáru

... luezerna magya. 1907 

...I vőiös apró v emu 1907 
kózépnz-.emll 1907 
n nvn^nmll 190

bercmag ...

Mliiiá2nE323ZlL!j'fclJLilLMM uJliZJu :^rttaiea.aB&‘ta>

a e
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111.- 111.50
82.95 83.45
92.85 93.25
76.75 77.75

185.— 189.—
185.- 169. -
93.25 94.25
93.50 94.50

144.50 148.50
101.- 102.--
90.25 93.75
09.30 99 80
99.30 99. m

116.— 118.50
90.30 06.80

152 - 1<56. —
216.50 i.21.50
261.— 266. —
261.- 266. -
91.- 92.—
98.- 99.—
98.- 90.—
91.— 92.-
91.- 02.-
96.50 97.—

98.- 99. —
98.50 99.50
93.- 94.—

101.- 102.50
101.- 102.50
98.25 99.25
93.50 94.50
98.- 09.—
98.- 09.—
03.- 04.-
93.- 94 —
99.- 100.—
05.25 96.25
9175 92.75
84.35 85.35
91.40 92.40
99.— 100.—
99.— 100.--
92.50 03.50
02.50 93.50
92.50 03.50
92.50 93.50
98.50 99.50

115.60 117.50
118.- 120. -
100.- - 101,
92.75 93.75
02.75 98.75
98.75 99.75
98.75 99,75
98.25 90.25

100. - 101.-
98 50 99..‘-O
98.80 99.80
9^.75 99.75
92.50 93.50

100.— 101.-
99.- 100. -
92.75 93.75

104.- KX).
94.6C 95.00
99.5( 100.50
92.5( 98.50

111.— 118.-

I
£

4

Ktßsa-cderb.r. 1889. frt 
m 18m< arany márka ért 4°/o 
» 1891 ezüst frt. ért 4n'o 
w 1891 arany márka ért 4°, o 
• osztrák vonal Irt e. 4°/o 

M. iolyam-tgh. r.-t. k. ért. 4°/o

96.50
111.80
06.-

111.90
96.5099.--

97.50
112.60
07.-

112.80
97.50

100.-

U|laki tégla és mészégető w

Bankok részvényei-
Angol-osztrák bank____ __
Budapesti hnnkcgyestilet r.-L 
t ifiő magyar iparbank 5n'o
Fiumei hiteibe; k ........  6co
Bpcsti giro és pénztár-egylet 

bank szert. k. .. 5°o
Herrn magy. áll. váitótlzlot 
Mayy. a gr. ea jár b. r.-t. 5°'o 
M. ált hitelbank szept. k. é°/o 
M Jelzáloghitelb. eiopt. k.5° o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6° o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. $°,n 
M. iesz.-ésp -b szept. k. 6°o 
M péniint. k. p. h. b. r -t 
M. tkp. közp. jelzb.-Ja 5° o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Ősz rak-hnellnt szept. v. 6° o 
Osztrak-magynr bank ... 5°-o 
Pesti m. keresk. bank... 5°'o 
Unionban'; ... ... 6°/o

299.— 
42. — 

872. 
158.

101.
47.

874.
160.

282.50 
360.— 
443.- 
747.25
437.50 
577.—

1500.— 
478 
975.— 

1030.— 
340.- 
644.00 

1740.- 
3380.— 
549.-

283.50 
865. — 
4 8.— 
747 
439.— 
578. - 

lo80.— 
478.5( 1000.- 

1050.— 
350.- 
645.-- 

1750.— 
3390. 
550.

Takarékpénztárak.

Jb6 in. gazdasági gépgyár 5°/o
ÜanubniF-hajógyar.........5°/o
Fegyver- óh gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz, óh társa vasöntő ... ... 
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részr-t^ns 
Rimamur. vasmű szopLk. 6°/o
6eblick-íóle vnsöniödo .........
Weitzer J. gépgyár r.-t ...
Franklin-térsulnt .............  *'
BrrtRsói cellulose gyár r - . 4°'o 
Bpcsti áll. villamossági r*. 50/0 
Els6 magyar bolUói tódo 
Hs5 magyar gyapmmosó ... 
Klsö m. részv -s-erfőzöd0 «.
FIbő in. sertéshizlaló _____
KI hő magyar szálloda r.-t. 
Fiumei ri/.shántoló kcm.-gyi 
Gsrbwind-íólo szeszgy?;r 
.Hungária* müirág>agyár 
Kőbányái po gári terlozö
Magyar ezukoripar ........  40'o
Magyar vasuli forg. r.-t. 
Magyar vUamosbági rvl. 
Neinzetk. villamos tóra. 
Szegedi konderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r -t C 
Bpesli kő. ut vaunt wzofd. k.

. ... élvez. jegy.
Bpcsti vili, városi vasul 5° 0 

- . • élvez mgy.
Bpest-.iipcst-rakosp, vili. vas.
Déli vasút *zopt. y................
punngőzhajózftsi társ. ... 5°'o 
Kaesa- derborgi vasul ... 5°;o 
Magvar h. 6. vasutak ... ...
Magyar nyűgöt 1 vasút____
Jazír -mayy. államv.szcpl.v. 
.’éca-barcsi vasút

P5
c-

282. — 286.-
885.— 395.-
237.— 239.—
307.— 311.-

.
2*H. —
216.— 22).-
' B.59
40). 410.-
405. 4M.-
494.- f 0.
875.— 880.-
800. 802.-
830.— 360.-
1 820.—

4'*1 0.— 5100.-
410.— 430.-
475 4*5

2^'X).— 2900.—
13"'. :
31". 350.-

• 845.

370. — 872.51'
291
59f .

045. •
403.— 4 '7 -
540.50

315. -
286.25

187.-- !*<-
120.50 121.-

1010- KOM.
KIM.

401. • 4 1
694.25 (.04.7"
415. 420.-

13.50 20.50
20. -

492.—
190.— 200.-

7.40 ö.4(
10.- i:
10. - 12.-
23
26.25 ^ •••
51.— 55

472.— 432
197.— 207.-

11.85 11.43
11.27 11.3."'
10.08 1 -.14
19.08 19.14

1)7 1 117.67':
a..27'! 95.57= '
■V, D) '

94.7 5

239. 12' :• 230.82
117 37‘/l 117.(125;
95.30 - 95.60

fl
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m
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Őszi szántás.

Kint a mezon a pacsirtaszó 
Olyan, mint egy szép búcsúztató. 
Sárga tarlók tépett virágát 
I emelik a sötét barázdák 
Ő reménytelen, bús őszi dalban, 
Kunsági szél siratja halkan .....

Szántogatnak. A barna sorbul 
Néha egy-egy cserép kifordul,
Ott volt valami mély padmalyba, ... 
Száz esztendők pora van rajta, 
Felkerült, tán üzenetképpen,
Hogy nem igy volt valaha régen , , .

Magyar lelke volt még a dalnak, 
Ezért a földért éltek, haltak,
A szív jobban hozzá volt nőve, y 
El se tudott szakadni tőle, .
Élt a magyar vígabb világot,
Kicsi földién dalolva szántott . . .■ V -7>
Most más az ősz, mint akkor, régen 
Hidegebb köny ül a szemében, 
Borotigós minden gondolatja 
S borúját a szívekbe lopja,
Hogy a kivarrt, czifra szűr alatt 
Vad, lázongó indulat fakad.

Más a magyar . . . Más a lehellet . 
Szomorún jár az eke mellett,
És a hideg, éles csoroszlya 
Barázdáit hiába osztja 
Nagy, félelmes sötét csík gyanánt: 
Míg a magyar földjén sírva szánt.

Kató József.

(,Vz orvosnak fogában áll-e bizonyos esetekben 
a beteget megölni?) Oliió államban erre vor.atkozolaz 
tavaly egy bili került első olvasásra a parlament­
ben. így hangzik: „Ha valamely felnőtt egyén, akinek 
oly súlyos természetű sérülései vannak, vagy annyira 
beteg, hogy felgyógyulásában maga sem remél: vagy

ha a betegnek ezt az állapotát az orvos is konstatáld 
és ha a fájdalmak, szenvedések és kínok más módón 
nem csillapíthatok: jogában áll az. orvosnak mindaddig 
narkotikus szereket adni a betegnek, amig a teljesen 
érzéketlen állapot be nem következik (esetleg a töké­
letes fájdalommentes állapot, akár öntudatánál van a 
beteg, akár nem) és ezt az állapotot mindaddig fen- 
tarthatia az orvos, inig csak a halál be nem követke­
zett. Szükséges azonban, hogy a beteg ép elmével 
Ítélte meg légyen a maga állapotát és hogy a kezelő­
orvoson kívül még más három orvos egybehangzó 
véleménye szerint a beteg csakugyan menthetetlen.
A bili tehát ülésre hatalmazza fel az orvost. Egyéb­
ként Helen Hall asszony már 1905-ben ily értelemben 
szónokolt a filadelfiai American Humann Association 
ülésén; süt XVcndte oaklnndi polgár már javaslatot 
Is dolgozott ki erre vonatkozólag. Szerinte egy helyi 
bizottság lenne kiküldendő, mely minden ilyen ese­
tet kiilön-kiilön megvizsgálna. Érdekes, hogy ezt az 
eszmét mások is, más oldalról is állandóan napirenden 
tartották. Mondják, hogy maga Nobel is híve volt en­
nek az eszmének. Állítólag Nobel Alfred beszelte 
hogy Crispi olasz miniszterelnöknek tett volna is 
efféle javaslatot. E szerint Nobel költségén Milanóban 
és Rómában olyan intézetek létesültek volna, ahol 
bárki is, ha úgy tetszett volna neki, egy altalja tol- 
talált gáz segélyével íádalom nélkül halálra mérgez­
hette volna magát. Minden ilyen intézet 250 ezer 
frankba került volna, ide nem számítva az orvosok 
fizetését. Nobel pompás ebéddel és kitűnő borokkal 
vendégelte volna meg az üngyilkosjelolteket, s ami­
kor a szivarra került volna a sor, a pipázó terem 
pillanat alatt gyilkos gázzal lett volna megtöltve. A 
holttesteket másnap elégették volna. Crispmek állító­
lag tetszett is az eszme, csakhogy a reakczios part, 
akkor még hatalma teliében, elbuktatta volna az circle
javaslatot. . _ . .

(A franczia Senki szigete.) Fraucziaorszagnak 
is megvan az, u Senki szigete: Fort Mard>ele az 
angol partok közelében egy kis halászfalu, amelynek 
nevezetessége az, hogy itt nem respektálják a code 
civilt. 650 lakosa volt 50 évvel ezelőtt es ma 17.) 
lakosa van, 1821-ben pedig csak 300-an voltak, lé­
hát a népesség 80 év alatt majdnem meghatszoro­
zódott. Ennek oka az, hogy itt negligálják az 1WM- 
Iki code civilt és a nagy gyerekáldás daczára nincs 
egy szegény ember az egész helységben. Minden 
ui családot 'befogadnak és mindegyik kap ajándékba 
24 arc területű földet, mely elidegeníthetetlen ts 
oszthatatlan. Minden fiú, aki megházasodi!:, meg­
kapja a maga 24 arciát, tisztán azzal a kötelezett­
séggel, hogy a község kötelékében kell maradnia 
így tehát semmi nem gátolhatja a gycrekaUlast, 
mert sorsuk biztosítva van. Természetesen, hivata­

losan nem vesznek tudomást erről olyan országban*
ahol kötetekre megy ama honmentő müvek száma, 
amelyekben az egy gyermek-rendszert ostorozzák 
és módokat eszeinek ki, mikép lehetne Erancziaor- 
szag nagy katonaállományának minél több ujonezot 
szerezni. Egy uiságiró most meglátogatta a neveze- 
les falut és leírja, hogy mily csinos íeher házikók 
vannak ott gyümölcsöskeltekkel és mily "oldog, 
elégedett nép. Szellemi intelligencziája meglehetős 
alacsony nívón áll, de hiszen talán éppen azért oly, 
boldog, mert még nem ütötte meg a czivihzaczw 
szele.

(A separék titka.) Londonban vannak apró olasz 
vendéglöcskék, ahová nagy szeretettel járták elő­
kelő urak egy idő óta. Szénfekete hajú, villogó szemű 
olasz pinezérek siirögtek-forogtak, de mégis igazi 
élet a felső szobákban volt s nem alant. Megesett 
ugyanis, hogy üres volt az alsó terem mindig s a 
vendéglős mégis egyre jobban gazdagodott. Egy, 
nagy botrány most lerántotta a leplet az olasz ven­
déglősökről. ' Erkölcsi tekintetekben borzalmas dol­
gok derültek ki, de itt csak magát a botrányt mond­
juk el. Egy katonatiszt és egy „doktor“ ur két höl- 
gyikével tért be egy ily restaurantba, ahol persze 
a felső szobákba vitték fel őket. Ki volt Írva, hogy, 
5 50 shilling egy teríték. Az ám. Fizetésre kerül a 
dolog s ezt a számlát terjeszti elő az élelmes ven.
déglös: „ .....

Couverts 2.— shilling
Hors d’oeuvres 8- »
Két nyelv " 6-—. »
Egy csirke 10-— »>
Négyszer rizs 6.— „
Jég L „
Kávé 4.— „

És ez egy egészen egyszerű vacsoráért. A ven­
déglős mosolyogva mondta bámészkodó vendé­
geinek: ....

— A bizalmas tété á tete ara!
Az urak egyike megjegyezte, hogy. ez közön­

séges rablás és a vendéglős tolvaj.
— U-u-ugy!?? — szólalt meg a vendéglős.

Rablás? . . . Tolvaj? . . .
Ezzel kiugrott az ajtón és lecsukta. Odalenn is 

bezáratta az ajtót és fölheczczelte embereit. Szok­
nyás és nadrágos alkalmazottai mint valami vipera 
bad rohant fel a felső szobába, ott nekiestek a ven­
dégeknek. Palaczkok, tányérok, talak, poharak re- 
püftek mint a bombák. Székkel verték egymást az 
emberek. Még a nehéz zongoraszek laba is ^éjjel- 
tört. Végre is a lárma lehatott az »tezárasarend- 
,őrség betört. A rendörbirú előtt aztán kiderült min­
den,' mert végiglátogatta a rendőrség az összes 
hasonszőrű helyeket. ____________=

1 FEKETE 6TÉIÍIT
- REGÉNY. —

Itta: FRED. VIELER.

A kert körül két enibermagasságny ira vas­
tag dupla vasrácsát emeltünk s akt a unitba be 
akart kerülni, a vasaitól! csengetnie kellett.

Az öreg Frick még mindig ugyanazon a he­
lyen lakik, de beteg és - elhagyatott. V szolgá­
ját soha nem hagyja el.

Visszavonult teljesen az üzletektől és a -iiz- 
biztos helyiség minden valószínűség szerint tel­
icsen üresen áll. Akkoriban, mikoi én inegisinu 
kedtem vele, pénzének nagy része ipart vs köz­
hasznú üzletekbe volt befektetve, különösen 
olyanokba helyezte el szívesen _ pénzét melyek 
az országnak uj jövedelmi forrást nyitottak u 
maga „gvan nem vett részt ezekben az. üzletek­
ben és az irodájában csak annyi doiog volt min­
dig, amit az unoka.",:scsc és ö maga el tudott
végezni. ,

Nemsokára én bejáratos és gyakori, sót
mondha:.ntm szívesen látott vendég vot.mi .
villában, sőt télen nem is múlt el nap, hogy meg
ne látogattam volna őket. Az öreg fnek nem
unta meg soha, hogy ^ngem kikérdezzen az u-
donságok felöl, ámbár az, a gya'j 1 ‘ ’
hogy az öreg csak azért kérdez ki. hogy m én
elbeszéléseim után, — melyeket éti a lehető kg-
lövidebbre fogtam, - ü is uhnonunassem két-
i * < * , cii'ii álnivn vcib'd. »-./ nenn xiv,shárom esetet a sajat t 111
sok időt vett igénybe.

Az öreg különben pompás elbeszélő vöt 
Ős mi t rákhosszat nagy érdeklődéssel ha 1-

"Többny ire a társaság csak az öieg Frick- 
böl Sigridböl és belőlem állott. Emar víg, elv- 
vágyó fiatal ember volt és sokat forgolódott ba­

rátainak társaságában. Amint már említettem, ö 
vezette nagybátyjának a könyveit, ezt azonban 
elvégezte könnyen délelőtt. Gyakran panaszko­
dott nekem, hogy a bácsi nem akar neki meg­
határozott fizetést adni. Bár az összegek, melye­
ket időről-időre kapott, meglehetős nagyok vol­
tak és alapjában (ültettek egy köny velő fizető­
sén: de a pénzt meglehetős bizonytalan időkö­
zökben kapta, aszerint, hogy a bácsi milyen han­
gulatban volt. Néha úszott a felesleges pénzben, 
t'éha ped'g azaz. heteken át egy shihngje sem 

I maradt, ami igazán kellemetlen volt neki, mivel 
1 tr,v csomó vig. de szegény barátja öt valosa- 
I „ős Krözusnak tartotta. Az öreg Frick a fejebe 

vette, hogv az ücscsét igy szoktatja a pénz hasz- 
I /,lantra és nélkülözésére és iszonyú dühbe jött, 
ha az ücscs a havi fizetés czélszeriiségét emle­
gette.

A lmga a szemeiényc voll az öregnek es 
szinte ttilhahiioz.ta őt ajándékokkal, különösen 
szövetekkel és él "■are! kel. amit az öreg maga 
válogatott ki.

A pénzzel kevés baja volt Sigridnek, inéit 
egyrészt Eiuar soha nem utasította vissza a ki­
sebb kölcsönöket, másodszor pedig a fiatal 
leánynak mindig voltak ínséges szegényei, alak 
között kiosztotta a pénzt.

HARM ADIK FE.IEZE !. |

Hovell Reginaid.
i v |K,|) következő meghivást kaptam:

Tisztelt Monk ur!
X bácsi kéreti Önt, ebédeljen holnap délben 

nálunk. Egy angolt, egy régebbi barátjának a 
fiái, ki Ausztriában meghalt, várja látogatóba 
és ■ zeretué, ha azzal niegismerkedn-k.

Üdvözli Frick Sis I i d.
Ez a legkonvuiiczionálisabb meghívó volt, 

amit csak képzelni lehet, de nekem mégis nagy 
örömet szerzett, ha ezzel a finom írással irt kis

kártyákat kaptam Egy szombati napon volt, 
néhány nappal karácsony előtt

Az azóta eltelt időt arra használtam tel, 
hogy7 alaposan beleszerettem Sigridbe.

A szerelem vakká tesz; szokták mondani, 
de amivra vakká még sem tett. hogy észre ne 
vettem volna, miszerint az igyekezetem, hogy, 
tessem a hölgynek, neki sem volt kellemetlen.

Többet igazán nem kívánhat egy férfi sem 
mindaddig, amig világos szavakkal meg nem 
tudakolia a fiatal hölgy hajlandóságát. Ezt a leg­
közelebbi idő alatt meg is akartam tenni, de 
mindig elhalasztottam, abban a reményben, 
bogy még előbb bizonyosabbá akaiok lenni. 
Hogy a másnap délre szóló meghivást elfogad­
tam, azt termesztésnek fogod találni.

A „Villa Ballaratba“ való megérkezésem­
kor az öreg Flicket sugárzó kedvben találtam, 

__ itt vau, nézze, Monk ur, Hovell Reginaid, 
öreg barátomnak a fia, — a legjobb és leghűsé­
gesebb bajtárs volt. akit csak gondolhat! Nem 
hiszem, hogy öreg bajtársam ilyren pompás ki- 
nézésnek örvendett volna ifjúságában, mint 
most a fia; de a szive arányból volt és úgy le­
hetett rá számítani, mint önönmagára.

Az öreg Frick még sokáig áradozott az öreg 
Hovellre való emlékezésben. De végül a bugá­
nak sikerült őt annyira visszatéríteni a jelenbe, 
hogy a fiatal angolnak be tudott mutatni.

Hovell Reginaid magas, szép fiatal ember 
volt, körülbelül az én koromban és angol tipusu. 

Megvolt a kissé ferde angol válla és az 
egyenetlen tagok; de a tartása biztos és mes­
terkéletlen volt, mint többnyire az angoloknál 
általános szokott lenni, ha jó társaságból valók. 
A szemei szépek, sötétek, majdnem feketének 
mondhatók, de minden melegség hijián, az ai- 
eza pedig éppenséggel nem volt megnyerő. Kü­
lönben az első találkozásnál kitűnt, hogy nem 
olyan merev, mint szoktak lenni legtöbben hon- 
íitársai közül és a lénye szinte behízelgőnek volt 
mondható, ami szintén ritkaság az angoloknál.

ÍPolyt köv.)
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Pénteken, 1908« szeptember 18-án
jZemzefi Színház lEaayar színház
k Stuart Mária.
tSsomorujátók ö felvonásban, 
írta Schíllér, Fordította Ecsedi 
^kovács Gyula ós Snlyovszky J,

Erzsébet 
Stuart Mária 
Dudley P., 
Talbott György 
Cecil Vilmos 
Kent gróf 
Davison 
Paulet Anias 
Mortimer 
Aubespino
y, Kezdete

Személyek;
S. Fáy Sz,

Pálffy
Szacsvay
Gyonos
Kőrösmezei
Garamszegi
r'ftjdu

Mihályi!
B ajtós

órakor.
Hí. Kír. Öperohdz

§,#! Zárva

fTtiiiST"

Kutya van a kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta : 
Georges Feydeau, fordította: Góth 

Sándor.
Személyek:

Victor Emanuel G6th Sándor 
Raymondo Gazsi M.
Chandebiso Camiite Tihanyi M. 
Feraiilon Aunvtfy Vendrei F. 
Ojympe. afoíeségo Rónaszékivé 
Hietangua Carlos" Szeré my Z. 
Ludonne, a felesbe Kotnióssy 
Tonmol Romain Tanolczay 
yinaohe dr, Balassa J.
Jíabtistin Sarkad! A.

Kezdete fél 8 órakor.

WíMa színház
Régi Jó $dök

I ^ Kezdett? tél -8 órakor.

Főváros? "nyári színház
—

í Keserű .mézeshetek.
V Vígjáték 3 felvonásban. 

"Kezdete fél 8 órakor.

A szerencse fia,
Komédia 4 föl vonásban. Irta :

Drégely Gábor.
Epreskor Li Reiner Vágó 
Rememé Fórra! R.
Km ma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén. leánya 
Szonfágh Márton 
Kormos Antal 
ftáNm'i, igazgató 
SzOos Adolf kónyvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag Rátkai 
Lili, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sebes György,

Mészáros G. 
Kőimemii 
Hát bori G.

Ccortos 
Róthox

P. Makai G. 
Z, Molnár 
László 
Papi

DUDAP
u

'V*A *» örinden este r> éa íél Órakor : A néma váaPott.
ZA3gASfÁJA: iöO-ik jnbitáris előadása. 

(Páratlan sikerű ‘‘oh.ojMitok'J Conferencier: Dr. Szalny 
•Fosse f (GrOnbaum-imitánzió, budapesti idoperive.ze'k) 

(4 tHágorazammab, Kökény 11, Antal Krztsi, 
Sogar Emui, Csabai Zsófi,Ssafmary Árpád, Kóvary, Hoross 

. Jgg“iV~ 3 satnpadl tréfa. — 20 oa bare tsz ám! 
, *egteircs3s£é-53g hű művész 5m?tá©.ziók.

Jegrek: 6, 5, 4,4 koionaórt-Srmtin* tózHdcjóken, Andróssv- 
~J-» Láiduíd, Kossuth Í*vu. 4. és a- Cabaic» pónr.tófárját.

IFJ. FERENCZ
k > nagy vendéglője
I VI. kerület, ftmiráa3y - ni 39. szám.

A mlmaüf.vegyek legkedveltebb éttermi;. 
Hérsékelt árak i * Kitűnő kituolgálás

BEKETOW CIRKUSZ ifeaSgi
t <«e== Telefon 107-4 h

Ma este házvnuiovycd 9 úiakor
Nagy Fényes Előadás.

« H JECIL/O O Z j.A IN JL> n

jio^ry mtiaor.

— viz a cir- 
1 álló boüo'.Uar,

' 1 az égóaz

saamwicanE

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITKERiéa KELETI Fórenttozo : RCTd cANDOR.

Bodapesí, Révai-ntcM 18. sz.

Az előadás kezdete fé! 9 órakor

GLilDIS-HlElZ
BettenMller-utoza 10, (Óvoda-utca sarkán.) 
Minden este Telefon 105—09.

TATAI BUS FERI ~W
^.-Vm»r^re^.ű^vÍ-”re2m9^o=o5arlr»í
A M«r»M»tt mankájoi oilro. C7ATMÁRI kávés.páttiogánAt körre, U siklottal Oín I lYlHíll, artVLa.

ram™
WAtöSBANIf rams Igazgató. VI« HajrvmozS-n. 17

Kezdető Mb 3 órakor

Király színház
Varázskeringö

Oporott B felvonásban* írták 
Dörrrnnnn és Jucobsohn, Kérdi- 
tóttá Mérci Adolf. Zoüójét síor* 

zette Strauss- Oszkár. 
Személyek:

Xlil, Joahh ■ Nómotli 
Lothár Papír
Holéna P^tráss b.
Niki Király
Guszti Sarossi
Friderika Qrley F-
Frnnnz.i Ötvös Gitta
Vendo'ln minisidci Sugár 

K 07.firío 1/2S órakor

Apolló-Projsktográf
TELT.-ON 68-39.

Japán tragédia.
A jó hazafi. Esküvő ne- 

községekkel.

íEsdmadászat
Oroszországban.
líáladstosság. Katonai spor­
tok, A szerelmes fényképész
A Hütus vidéke.
KEZDETE: 6 órakor

, SS."’
Ä kl I

Horst 3nHas egyieívondsosa.
Közreműködnek 1

Aalbachné, Sugár, Szirti, Äalbach és Baumann
Továbbá a

TARANTELLA
olasz ballett-egyveleg, Eallarinl nővé­

rek közreműködésével,

5 Violettas
akrobatikus silíidek.

Les Douseka. Anton Sattler. 
Ferigni. Ríediser. Philadel­
phia Lancashire Lads. Kosta. 

Maravillas stb. stb.

kz előadás kezdete 8 órakor
Jegyelővétel 10—1 és 3—0 óráig a nap­

pali pénztárnál.

A télikertben reggeli B óráig VŐRÖ3 ELE cz.^-nyteno 
kara hangversenyez*

sl^ES3EmSSkm

í Mm

600.

Ma ! fé* 10 órakor 1 Újdonság!

fl feleségem férje
Bohózat irta 3atyr. Rendező Kott »Andor. 

Vógül li órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egr omorikai szállodai életből
irta Satyr KendőzőTrebitsch Sándor

Nappali pénztár d. e. 9—Mg és d. n. 8—6-ig. Az elsÓ om-- 
le í Casinó de Parisban olsörangv táucz athuct ...

— Kezdete fél 12 órakor —

korona
nyerhető

október Iió 5*én 
! drb Pesti Hazai TKp. sorsiefjyoyel.

Knplialó

40 havi 3 kor, 50 fillér részielíizolésre.
A7. első ré?z*et hekOldé*.' ölő'éhen kiadom a sorsiogy 
sorozat ós Bzámiv h.'lalmzo részlotivet azonnali Játék­
joggal. Az első 2 havi n.sr-! rk r oyszere való I r-ktii. 

dtso eseten a 3-ik résziét ingyen nyugtáztallk.

fpf el^ándo v
bank- é-3 vüliiüztete

Budapest, Vli, Erzsébet-köruí 2.

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sdsborszesz
i a legáltalánosabban kedvelt és 

i nélkülözhetetlen háziszer, igen 
I számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

ütő! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

A mar 34 ív óta a fcerófcpamSAgot uraló eredeE an-jol
Helical Frsmíer és The Ghamníoii

ke rókp árosát dupla harang- 
OBapáiryR-yal és ezabadontutó- 
val 3 ^vi Jótállással, mtndon ftr- 
felemelés nélkül Rzisoruun r.z 
eredeti vyárt árakon havi 12 és 15 

kérouó.s részletre r íjuk ód

8t et*ékpáp> 
alkafrér. zekcí

t'i^T világon Ivt'’’.' Ö-F70K korókpárokhoz, óriási forgalmunk kövol- 
hostóbon mélyon icezóllitott nagybani

f,r1?í1aSy4ri 30".'° árleszállítással tlknnlt^T'c ls
Lán g Jakab és Fia l<orék,,árke6rse3t2é',2 "a°Y
Ausztrip.-Magynrcrszág legnagyobb, 'o -régibb cs íegmegbizhatóbb 

Kotékpái raktál a.
Biztí.Tpes^, V139,, Józ»ef-köru*i 41«

Fókiizlot Garoas-tor 4. ás Dudán I!., fúarnlt-körül 6. — Diazárjep)- 
zúktink 1000 köppol. kerékpítr Cs ulkatrószckról Ingyen ós bormontve.

kitűnő fiyomorkeserü
páratlan hatású ! 1

Gyártja“,

r.-társaság
!<ö!5 W]

Mindenütt kapható!
Tessék mindenütt 
csakis eredeti —

I Alföldi Cognacgyár Kecskemét
iwártmányt kérni.

m*
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?KS£~-;

Eredeti Meidinger
Kályhák és Caloriférek
cseróppol való búr- y'JvdSr’/' . 
kolásra vagy bo- V>
falazásra. > ,/^As *

#'

/ >.
''' Telelőn 16-15.
kályhagyáros 

Andrássy-ut 41, sz.
Bzollűzörácsolc minden 

nagyságban.

EÖTVÖS-UTCA17. (AnM

eh er '
BVD>p-r"5h;.„vi.

0U8 VÁlAM , ____MSZPdNZiíWrTONT i|
RMkCmZETÍSREl" .1 (riyoAaowr

"iSS
NDHIVOU 

HA

_ ü TE A ^
.OTVOS-UTOA 1T. (ANORAesV^ ,
* moyiti,, ■■-rr.ira VBl-EPON Bt-

mii
GlBÍ" OS jíii'BPSkü'tiüuiiu

Magyarországi igazgatósága:
— BUDAPEST. —

Az „Alkar-palota* épiUcnzésínek ^fejeztéig
V., ERZSÉBCT-TÉ.R 13. SZ-

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, kiliázasitást és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekblztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindcnemü 
(elvilágositásl készségesen nyújtanak az 

„Anker“ Képviselői.

létedrefilozófiáin.
Irta

BÚBJÁN KÁBÓL!,

A modem terméBzetvtzsgáló. 
dÁs eredményei. — Szociális 
reform törekvések. —- Níetsche 
eszmerendszere. — Életrajza, 
Stellend fejlődésének fázisai. 
Az tndividualisztikus filozéüa 
alapelvei, — Nietzsche, mint 
korunk eszroeküzdelmeiuek 

bőse.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL K. 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner F. éa Fiai) r. t Buda­
pest, AndriVssy-ut 21. 
és minden könyvkereske­

désben.

Pentes éa legjobb

óbAe
5 évi Jótállás 

mellett.
Arany én ezüst ékszerek, evő­

eszközök, nászajándékok

részletfizetésre is«
Javításokra éa vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

^Árjegyzék <000 rajziéi Ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
■»■■■■" mttóras •—

Bpeet, Erseébet-körut 29, m. I. em.

■=

Kaíholikus imakönyvek
közép- és polgári iskolai tanulók használatára.

Áhitat órái. Imák és énekek. Szepesi 
Imrétől. Vászonkötésben 2 K 80 £.

Leányoknak:
Üdvösség álja. Oktató és imádságos- 

könyv, felnőttebb róm. kath. leányok szá­
mara. Papanek Ferencz ár. és Zelliger 
Vilmostól. Vászonkötósbcn 2 K 40 f.

Az esztergomi egyházmegyei hatóság engedélyével 

Kaphatók
LAM PEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. éa Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VT., Andrássy-út 21. sz.
---- és minden könyvkereskedésben. —

Fizőesz
EZÜSTBŐL KS ÍTLP/TCCB EZÜSTBŐL

DISZTáRGM.fíLMLMI AJÁNDÉKOK
JK LEGELŐNYÖSEBBEN

Polgár KáIsmMékszerteiepí
a Budapest. nii.Ei'zsébebkörur29.sz.

I
1

At,

HETI MŰSOR

ISKOLAKÖNYVEK
az összes vidéki 

és budapesti iskolák, 
elemi polgári fiú és leány­

iskolák, felsőbb leányiskolák,
I gymnásinmok, reál, kereskedelmi ^ 

iskolái stb. számára kaphatók

SINGER ÉS WOLFfHEH
könyvkeros icdésóboa

.Budapest, VI Andrássy-u1 IP .

❖

y

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át s'jerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

AJDACST
y. ts. és kir. mredorvos és kórházi fóorves,

Hitei sikerrel, rövid Idő aluli gyícyit hugycsőfolyást, hóiyozbsit, 
«cnrk.t, bnlakórl (syphilis!), bőrbaioknl, elfvongttlt ferfiorőt, 
Időt sál)»1! nul I», őnlortfizést éa arnak utóbajait, ideg» te hát» 

gerincbajt, valamint minden női bajokat.
BJ3ÖTDEL: »-4-1$ és este y-8-tr;. m ■

Budapest, V!!!, József-körut 2.
Leveleire válásról, gyógyszerekről gondoskodik.

Lvovél utján. íb bizton gry6gyallr.or. I
c. «vjb jx.n<Bgaw

:@F* BIZTOS
jn^égfüldsá Iiersső&issk!

tik bÁrmilv *

!nemí Oeíegségben szeleten
mim bury cső és hólyazdajok, hugycsőszllkttiotck, vizelési zava-1 
.ok éjjeli magömlések, sebek és hnjaberos béntalmak (syphi-1 
,ls as ónforlőiés utébajMként lellépö Idegbajok, korai férfi-T 
crö dryensUlés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fchériolyás, I 
méh halok, „lapos, gyors 's gyökeres gyógyításéra EKlgyi-1 
run tudományos ás lelkllumeroten gyógymódjánál I 

fogva legjobban ajánljuk >

m. Síi és
v ce, í» kill omtály ttiorroe országos liirü és a legrégibb, 82 j 

Oft lennáiló rendeli int ecetét |

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24= sz.
Uendelós naponta lú-4-lj és »—8-íg osle. Idillt húgycső és hé- 

lyag bajok vizsgálata tiUamos hugycatilUtrör Bögölyével. 1 
Vidékiek levelekre ti móri 6 válását is siakstütQ tanti csőt nyer­

és*, gyógy*í*rröl gondoskodva Icox. Titoktartás bictoeitvo.

NSknok külön váróterem.

Szeptember Nemzeti Színház j fii. bír Operaház Vígszínház
Király Színház j Magyar Színház 1 l'ránla jjí’ftv.nyári színház

19 Szombat...................................... __ ... A r.6k barátja bobén grin ICsékűn szerzett 
vőlegény. A hollandi lány X szerencsi- fi«j —

' ■■■— ................ .........

1
(tloumann meséi
í

i 20
ű. U.

j Vasárnap Kts _...........- mm* SM
■ —

A bárom tostei

Ábetyár kendője
illangó ki sas;:

szuny
i i 'larjárft i
Icsókon szerzel]
1 vóla eédv.

I A víg özvegy
Iá hollandi lány

iüz a gyaruan .

X szerencse fial

il DUlU^Cl

1 Csók király
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B hirdetési rovatban minden esed 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden i--- 

egyszeri beiktatása közönséges 
ítit betűkből 4 fillérrel, kompra 
itükbfil szed ve 6 fillérre 1 fizeten lé

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest V, 
Bálvány-utcza 6/C. 88

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolsál. kerlát- 
alakitásokaí elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Bizikegomba
5 kilós postaliordó 6 kö­
rönödért. MeleghyAladárné 
Kassa. 5644

Házmesteri állást
keres egy középkorú nős 
kőműves, ki a szerelési 
munkát is érti. Illető már 
10 éven át volt hasonló 
állásban. Ajánlatokat kér 
R. J. Kőris-utcza 31. I. cm, 
14. alá küldeni.

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngvszőlót legnemesebb 
muskotály lyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért. métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J, 
szőlőtelepe Kiskunhalason.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes fgnácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7808

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Róthy-féle 
ezukorkát Ára gyógyszer­
tárakban 60 fillér p

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Böktorátoüi
tett kisasszony pr vát órák 
adására ajánlkozik. Tanít 
polgári, gimnáziumi, felsőbb 
leányiskolái tantárgyukat, 

magántanulót i?. Crm:
Dr. Gárdonyi, Em-betfalva 
polgári leányiskola.

Gépéászét
czimfl állandó rovata van a ho- 
lonkint mcglctfiió , Molnárok 
Zíapia“ Ezakbri ,ak (Kudaprst. 
V., Csaky-u. 12.) ós i: u a Ivánv- 
Fzr.mok ingyen kü!uctne:< azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben :i tovn'lan a 
legújabb technikai uü fásokon 
kívül mindaz e-'öfordní, amire 
gépészeknek, müvtzétők- 
nek, e ektrotectm rítusok­
nak, motorkezolönok, {ütő­
nek, gépgyári munkásoknak 
az üzem bér és áron kívül s7lik- 
sCgiik van, ennélfogva valóságom 
olragadtatásea! nyüulkornak erról 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ara egész évro 8 
kor. félév;o 4 kor. 28ófi7a

Szaktanárok
vezetése alatt elókdszilett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító, vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo-

Hudapest, ihököly.ut 8. I

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- ás államvissgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál« 
lamszámvfleltanl állam­
vizsgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
ßpest IV. Bagyar-ntoza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. ‘29065

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gepirás-oklatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantól gyak. Az Országos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította fflarkovlts Iván 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember Hői 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld n Oabelsbereer szak­
isból*. (Csak LiszfFerencz- 
fér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos ’ szakiskolája 
Írógép zégektöl s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

ZáSogczédvIákat
irillíannokat. óbszaraket, 

züstőf.aranyat, ezii platinái
legmagasabb árban veszek 
Brilliaiisokcrt többet fize­
tek, mint amenyiéri vélték.
SCMLEB IZlDoa Síp-
utcza a 27133

Gépószeker 
íséptés idényre cíysrintén 
gazdatiszteket és a* összes 
gazdasági ezemőlyzatet, 

szakértelem és józanságá­
én teljes feiolóaegot vál­
lalóit a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
uijmanlesen afáni Brasauer 
iírr'ia Budapest. /íagymt- 
zó-p ?5 Telelőn 84 -07.

?yj M 2P
gtfhtemóny, részben SrSk* 
jégből azéraszó egyenként 
la púidat áron eladó. Közöl­
tük loplúwer-knltsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefekvő 
lakalszerkezettl, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grencr-záru, Bücktflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frí. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövck- 
ke! 65 li t. winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mini 
Bratmlág Welodogghamer- 
les, ugyanitt Qörx Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fónyképézőgép, egy perzsa- 
szőnyeg es egy mclorhe- 
r dinár nagyon nlosón azon­
nal eladó. IV/K. Egvelem- 
lér 5. Szám. Radónál. /Q0K3

tóié-, sbéűlé*, szaleab* 
Nnfleiéstk, továbbá nrb 
Rcka, Iroda berendezései 
Kn* és maiágoci bátorok, 
íztfeyegek és függönyök 
íalótli angol fctrganüisrái 

eladása és vétele.
(Wícbilsf Károlyiig

ttirv. bejegyzett cég el­
vállal Mwlml» házassági 
örökeégl ée egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését • el­
tűnt egyenek és nóvte- 
en levelek íróinak kl- 
nyomozásét, bel és kül­
földön. Barim Lthor Já­
nos, Budapest, Rákóctt- 
ut 6. L 16. Telefon 
108-62. 28587

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mezédes baraczlekvámak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtós házi szap­
pannak kilóját 120, kis- 

üsfön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adói Caongrádról

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
postakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
8 kor., cczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszifva 
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusitóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csongrádról.

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 fit; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 6 írt; fenti szőlő 
mázsáját 14 írt; szegfil- 
körle, csemegealma posta- 
kosaranként 1 fr1, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül- 
désse! szállít fivömölcski- 
vitel Os nprődról

Házilag főzött
méz édes baraczk-lekvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért szállítjá Gyü­
mölcsözte! Csongrádról.
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SZENZACZIÚS KÖNYV 1 
IRODALMI CSEMEGE!

fi nemi kérdés
és ti ársadaiom.

rar'ftí-Tn ! í. A bevozeté* II. A 
r«ó óe a prosiituczló at ó-korbnn. 
III. A korosztónytióg ideje. IV. A 
itin' kor AMapoti. V. A pronlítn- 
c*:6 viiój-a NI. A jövó (lánya 
— Fónycs László, a jeica me­
gvár nhllcztst'i, ezt n kérdé<t 
py nyórti rcnli* mossa I ra'zolja 
rno,-, az igaxeáímk teljoeen íre?- 
keíoió ófezintcsógyol ós Latoraág- 
**'■ Hrtjjy milyen sikere volt a 
íö/iyvnok, igazi bizonysága az, 
mikóp hihetetlen pyoisa-i kell 
cl az *!sö Ct kiadás 40,000 pél­
dái.ya. Ez már a hatodik kiadás. 
A 114 sfirlln nyomott o'dalas 
könyv Ata bérmen'es küldéspel 
cmk 00 fillér. Hólycphcn is he 
kllldtietb. Kapható a .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Huuap.'st, V , Csáicy-nicza 42.

Jogtniományi
és államtudományi szigor. 
Jstokro, alapvizsgákra, ál'stn- 
v’z'gálra elúkészit biztos 

sikerrel

Dr. Eris Vilmos
jogi szemináriuma,
Budapest,

Wesselényl-ntcza 18 szám.

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- 6a állam­
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre.

ügyvédi vizsgára, 
államszámviteltanl e az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módsser 
rel előkészít a .Versatns' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VI., 
áradt-uteza 41, II. 18.

28997

Modern
urasági bútorok
alkalmi tétele és eladási
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai leijei 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Liszt Perencs-léi 
6. sz. ezelőtt Gyár-ntcsa.

Telefon 14- 09-

Zalogcéúolákat
veszek. Bzáfogoeitott,

két, aranyat, ezüstöt ét 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám. 

Izebella-uteasarkin

Slenográfia
Bákóczi-ut 60 I. em ezelőtt 
Váczf-körut 83 Ingyenes 
gópirásoktatás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Slenográfia“ orszá­
gos Babelsberger t-yorslró- 
és góBlroiskolabaa havonta 
uj magyar, német, gvors- 
frási.eépirásl. 6 ercskedelml 
szép rést és helyesírási 
szaktanfolyamok kezdőd- 
nek a legelőnyösebb lelté 
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- ós kére ke- 
delmi iskolai rendest,cá­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- ós maso'o. 
iroda B iratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákóczl-ut 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

* Telt kebel. ■
Telt kebel kél hónap «latié

Pilules Orientales
Au leli püuük) 
álthJ, >i rejtriQ« 
|l*k ájlftl, me­
lyek » múltot fej* 
lessük, »rllárdít- 
lák, helytoihit- 
jik 8 a ról mell« 

Bek jLArtíló* 
wa telisóect 
kfllciönruc, 

análkQI,
eg6us4gncí 
árlanAnek. 
Gaientá'ra 
anenlknm« 

mentes
— Orvoal MválöiáffoktA. 

Hjaiilvfl. Ahetolot disrlt'órxlő« 
Ejry dobos haBinilatl nUsitáe?a! 
franko 4-41 korom olftaofoi be« 
kiildéte vegr 6-75 k roo* után- 
, „ _ v réJol mellett«

grT^m'teréRe, Finger-straeee 15 
Budapest, Török József yyicy' 

KlrálvuIöT» 12.

Saját gyártmányt»

vas ás rézbuíorolc
Réeágy „ _ — (&— fit
Vaságy matracxoxaf 9.60 e
Gyomiekágy_ 11.60 e
Sódronyágy-betét 8,60 e 
Vse- ti résbutorok gyári 

árben. 88040
WEI8Z LIPÓT
Ktrály-ntoia 09. Beám, 

TELEFON 67—Oi.

zongordt,
pfqnfnőt,

cztmbflímoí,

heqedtU
késrpénzbenl árakon a leg* 

ojíbb rendsserü
bankhitel

utján kizárólog csakis
Reményi
Prospektus ét Arjeyysék in*

gyen*
Budepeel, Király-* 

S®. ezárta.

ELEKTRO

minden magaságban, 41» 
lan dó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Hasi r«rene«-tAi Ív. n.

30 forint.
Varrógépek

ogv uj valód csa­
ládi hingor varró- 
póp zírszekrény- 
nyel 5 övi lótállös-

enl oeakiu

SINGER A.
mügépésznél Budapest, főüz­
let Akacfa-Ulca 55. Minden­
nemű vurrÓRÓpck jsvilását 
legjutinyosabb árbnn elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

V'II amos
világítás

eajlt d'.-namávnt, lakd- 
há;iak, gazdaságok ró- 
ízére. Telefon és villá­
in űr ízfkkck árlegvzéke 
Ingyen Árajánlat éa, 
felvilágosítás ingyenes. 
Sírig! óé 'lärlnsf, elek- 
tromérnököK, Budapest
VL, Gyér-utcza

27855

FARAGÓ J.
mübulorraktár, kárpitos és 

diszilő
Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes lafcbercndo- 
xésekef, valamint minden­
nemű kárpitos- es d'szítö- 

mankákal, 27881 
Mlntaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol azövefekből, 

K(l!(R^evelt's

SDITslfÜK
AV1LÁQ9TI,

4fRFBFNB

Szabóim
ügyes derék és aljvarrónő 
hazakhoz vagy házonnivül 
előnyös feltételek mellett 
ajánlkozik. Czime B. Mar­
git Vili. Szigetvár i-uteza 
27 sz. 3 ajtó.

Magyar királyi Folyam- és 
Tengerhajózási r -trrs.-nak

Közlemény.
A magyar királyi folvam- 

és tengerhajózási r. t. 
igazgatósága közhírré te­
szi, hogy Zimonv, Belgrád, 
Orsóvá illetve Turn Seve­
rin- Galacz között f. évi 
október hó 1-én az 

őszimenetrend lép hatály­
ba mely a nyári menet­
rend szerinti heti három 
járat megtartása mellett 
csak azzal a változással 
jár, hogy az összeköt i ha­
jójáratok Orsóvá és Tuni­
szé ve rin közölt feltétele­
sek, amennyiben a Turn- 
Szeverinből- Galaczra és 
Orsováró! Zimonvba in­
duló gőzöshöz való csat­
lakozás csupán kedvező 
vízállás, illetve időjárás 
esetén fog a lehetőség 
szerint fenntartatni. A fenti 
naptól kezdve a Zimony- 
orsovai és turnseverini- 
galicziai vonal állomásai­
nak egymásközti forgalmá­
ban ennélfogva közvetlen 
menetjegyek nem adatnak 
ki.

Bpest, 1908 szepf. 15.
Az üzletvezető 

Igazgatóság.

Ajtók, Ablakok,
vas redőnyök, használtak
ée újak. bármily méretben 
ée alakban, igei* olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLOI-üT 123,

TELEFON 02-«X

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgó gmin Budapest, Aradi-utcza ö.

USA

will

í ! !A
W4 Klrály-ulcza 23. Bánt 

L emelet 265
H*j1ncry-utexa enrok..

(altit L-zntsursuas


